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A jajveszéklök.
B u d a p e s t ,  május 23.(v.) Azt mondják, jön a reakció. Bánja 

a kánya, hadd jöjjön. Várjuk harcra készen, 
felvértezve, szinte türelmetlenül. Úgyis mintha 
kissé elposhadt volna a szabadelvüség egy 
idő óta, Mintha elrenyhültünk volna a babő- 
rainkon való pihenésben. Talán jól is fogna, 
ha uj küzdelmek megint megpezsditenék a 
vérünket; ha uj tusák uj lelkesedést kelte­
nének a liberális táborban. A régi — mért 
tagadnék? — jórészt elpárolgott s a maradék 
mintha megsavanyodott volna. Hát minket 
nem rémit a vészhir, mely a reakció közel- 
géséröl beszél. Mi a liberalizmust nem él­
vezni, hanem bírni akarjuk s készek va­
gyunk harcra kelni bírásáért.

Nem az a fontos, hogy ne jöjjön a reak­
ció, hanem az, hogy el ne menjen a liberaliz­
mus. A retrográd szellem idöröl-idöre meg- 
megujitja ostromát a magyar nemzetnek szabad­
elvű közszelleme és szabadelvű intézménye' el­
len. De valahányszor támadt, még mindig zúzott 
fővel támolygott vissza. S a magyar szabad­
elvüség sohasem tekintette szerencsétlenség­
nek, ha újra meg újra ki kellett vívnia lét­
jogát. Sőt öröme tellett benne, hogy dicső­
séges harcokban ismét kiérdemelhette hatalmát, 
hogy régi jogcímei mellé szilárdsága és bátor­
sága révén újakat szerezhetett. A közeledő 
reakcióról szóló jajveszékelést mi tehát ízlés­
telennek tartanók, ha hinnünk lehetne őszin­
teségében. De kimondjuk nyíltan, hogy nincsen 
mmennünk ebből a hitből egy szikrányi sem.

Akik ma minden erejükkel a falra festik 
a reakció ördögét, vájjon a szabadelvűsig 
féltett érdeke szól-e belőlük, avagy pedig 
holmi önös aspiráció? Láttuk már mi ezeket 
a jó urakat azon a polcon, amelyre most

T  A  K  C  A .
A felbontatlan  levél.

— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  — 
I r t a : P a p p  D á n ie l .

Midőn odakünn hé szállingált s mi a diák­
szoba repedezett asztalán cukrot és rumot kever­
tünk a forró viziiez (a teát mindig megtakarítottuk), 
Miklós az apró esibukok lüstjében Aladin bölesesé- 
pével szokott volt megszólalni. Többnyire ezokot 
mondta:

— Ebben a nagy városban gyönyörűen tud­
nánk mi élni, ba módunkban volna. Télen pré- 
r  "zott kabátban járnánk és kettőstalpu cipőben 
s u diszmükereskedésekbon aranyos japáni vá- 
z ' cakókkal töltenők meg mély zsebeinket. Nyá­
ron ismét kihajtatnánk a hegyok közé 8 a 
1 akkuk és tölgyek alól félig lehunyt szemmel 
i'ó'itők a völgyi párákban úszó várost: azután 
v stag pliistakarókra hevernénk a gyepen s fe­
jőnknél pitos bordeauxi palackok állnának őrt a 
favön. A tisztáson o közben paripáink ezüstös 
szerszáma csörögne s a lombok mögül gyöngy­
virágbokrétákkal jönnének elő nőink és kis szőke 
gyermekeink . . .  E mollott persze bélszinpeese- 
ivét ennénk és pedig kétszer oly vastag darabo­
kat, mint amekkorák a mi vékony sertés-szele­
teink a .Nagy pipá‘-bnn. A dohány is sokkal 
finomabb lenne s Íróasztalunk fölött diszkötésü 
könyvekkel telnének meg a polcok . . .

Mindez természetesen csak szerényebb mére­
tekben lett meg, s abból, amit a jövőtől várt az 
ember, elntarat itak például a paripák, meg a drága 
vázák. De meleg kabátot adott a s o rs  és gvor- 
tnckkacagást is, ■ nyár élőjén, hu a gosztenyefak 
fehér fúrt jcit. mint könnyű harangocskákat len­
geti a szél, két forintért mind g találni egy bús

vissza szerelnének kapaszkodni. Mikor onnan 
lezuhantak, azzal ijesztgették a közvéleményt, 
hogy velük együtt elbukik az alkotmány is. Ha 
rajtuk múlt volna, bizony beteljesedik ez a 
sötét jóslatuk. Viharzóvá tették a parlamentet, 
belevitték az országot az exlex végzetes 
sodrába s megteremtenék szorgosan egy nem­
zeti katasztrófának minden előfeltételét. De 
az alkotmány elég szívós és elég maliciózus 
volt túlélni e mesterkedéseket. S kiderült, 
amiben kételkedni különben istenkáromlás 
lett volna, hogy nem az alkotmánynak volt 
megrendítve az egyensúlya, hanem a hata­
lomnak volt korhadt, a lelkiismerete. Ez ki­
derült cáfolhatatlanul, okult is rajta az egész 
nemzet s éppen csak azok nem akartak 
okulni, akiknek bukásukkal kellett lakolniok 
vétkeikért. Ök megmaradtak a Cassandrák 
szerepében, csupán más tartalmat adtak bal­
jóslataiknak. Ha bukásuk előtt azt harsogták, 
hogy jön az abszolutizmus, most meg azt 
óbégatják, hogy jön a reakció. Azt hiszik 
nyilván, hogy a nemzet megrémül próféciá­
juktól s odaszalad majd hozzájuk oltalomért. 
De a nemzet csak nem akar sehogy meg­
ijedni ; s ba megijedne, dehogy várná tőlük 
az oltalmat. Tőlük, akik a szabadságjogok 
elfojtását összeegyeztethetönek vallották a 
szabadelvüséggel. Tőlük, akik az alkotmány 
folytonosságára kevesebb ügyet vetettek, mint 
hatalmi egoizmusuk háborítatlanságára. Tőlük, 
akik mesterségesen hazug ellentéteket kon­
struáltak a közjogi Ielkiismeret és a szabad­
elvüség között. Éppen ezektől várná a nem­
zet. hogy az élére álljanak a liberalizmus 
védelmi hadjáratának? Ha oltalomra szorulna 
csakugyan a magyar szabadelvüség, nem 
innen várná, de innen el sem fogadná a 
segítséget.

De vájjon van-e igazán szükség a libe-

szürkét is s egy vidám kocsist, aki kicsörtet ve­
lünk a zöldbe. Csak Miklós Dincs jelen, hogy 
ezeket a tényeket konstatálja. Most nyolc esz­
tendője, hogy elvált tfílom s mindig azt hiszem, 
hogy nem is fogom többé látni.

A legjobb barátom volt s pazarul dúskált 
mindazokban a természeti kincsekben, amolyek 
az ifjú férfit társai közt kiválóvá teszik. Gyönyörű 
Gocthe-homloka alatt mély és kutató elme lakott 
s a csudálatosán finom mechanizmusnak a fan­
tázia alkotott háttoret, mint egy szingazdag kárpit. 
Miklós költő volt, aki föltétlenül érti a mennyi­
ségtant. Midőn beszélt, egy pengő óramű szavát 
véltem hallani, amolyro napsugár esik. az acél- 
hajszálak mögött rejtett drágaköveket villogtatva. 
Ily megbízható, pontos és erős is volt Miklós; 
széles válla és zömök termete higgadt pályafutást 
s bosszú életet Ígért s a csudálatraméltó bajtárs 
azzal is uralkodott rajtam, hogy sohasem láttam 
öt, mint Sut. Midőn szülővárosomban megbarát­
koztam vele, mar fiatal, selymes körszakálla volt 
neki s ez a körülmény még jelentékenyebb különb­
séggé tette azt a két, három évet, amivel ő nálam 
idősebb volt. A fővárosban később állandóan együtt 
voltunk s mig én vékony jogi tüzetekot lapoztajn, 
Miklós sz'Ies rajzmintákat terített asztalun ura. O a 
műegyetemen tanult s a gépterembo gyűrött vászon- 
blúzban járt, miközben heves filippikákat tartott 
az uj diákegyenruha ellen. A kucsmát és sastollat 
érthetetlen merov vonalaknak mondta. Rembrandti 
kalapokat szeretett volna reánk adni és rcnaissanco- 
kori bársonyokat; hasított tijju zekéket, csipkékot, 
s mandolint a hónunk alá. Mert ekkor már sze­
relmes is volt s előállott az ez egyetlen helyzet, 
amolyben Miklós némileg nevetségesnek látszott. 
De a regénynek gyorsan vége szakadt s neki itt 
kellett hagynia a szőke divatárusleánykát s az 
egész sokat ígérő várost. Midőn utolsó vizsgáját 
letette s én csomagolni segítettem neki, egész 
füzet mérnöki injzot dobott a pléhkályhába. 
— Soha többé no.u Ír sz szükségotn e haszonta-

ralizmus megvédésére? Azt mondják a jaj­
veszéklök, hogy van, mert Európa-szerte 
erősen szervezkedik a reakció. Hogy a 
retrográd szellem a külföldön bizonyos 
fokú hódításokat tud felmutatni, tagad­
hatatlan. Ám ez a tünet nem egyéb, mint 
visszahatás a forradalmi szélsőségekig elmenö 
radikalizmus ellen. Nálunk hiányzik az okul 
szolgáló véglet, nem fog tehát létrejönni az 
okozatni jelentkező véglet sem. Magyar radi­
kalizmus nincs, ma mindenesetre kevésbé 
van, mint bármikor ezelőtt; a nemzet ragasz­
kodik a haladó irányhoz, de a haladás józan 
tempójához s a fejlődés fokozatos jellegéhez 
is. Mint visszahatás tehát a reakció minálunk 
nem jelentkezhetik. A másik lehetőség az 
volna, ha mint autochton jelenség mutat­
koznék hazánkban a reakció ma félelmete­
sebb mértékben, mint eddigelé. Hát kérdez­
zük, mely tünetei' a közéletnek teszik elfo­
gadhatóvá, vagy akár csak valószínűvé is ezt 
a feltevést? A néppárt nem mostanában ala­
kult; megvolt az már a Bánffy-kabinet alatt is. 
A különbség csak az, hogy a Széli Kálmán 
alkotta törvény kicsavarta kezéből a klerikális 
befolyásnak két leghathatósabb fegyverét: a 
templomban való korteskedést s a kegysze­
rekkel való visszaélést. Ezek nélkül a fegy­
verek nélkül meddő marad a néppárt minden 
erőlködése. Ha sem a szószékről, sem egy­
házi k " menetekben, sem az egyház kegy­
szereinek megvonásával a népet lelki presszió 
alá helyezni nem szabad, akkor fel nem 
gyújtható a felekezeti szenvedély s akkor 
nem lehet a tömeget a szabadelvű hala­
dás útjáról a reakció lejtőjére elcsábítani. 
Hivatkozhatnak a jajveszéklök az agráriz­
musra is. Hát most nem kutatjuk, az agrár 
törekvések mennyire állnak ellentétben a 
szabadelvüséggel. De rámutatunk igen is arra

lanságokra, — mondta. Úgy éreztem ekkor, mintha 
azokat az ékes vázlatokat is elhányta volna, 
amiket mamának a jövőről rajzolt. Mély szomo­
rúsággal kisértem ki a pályaudvarra Miklóst. Az 
ország egyik legkiválóbb ifja nem talált keresetűt 
a fővárosban.

Magától értetődik, hogy levelezésünk egy 
ideig folyt, de aztán csakhamar félbon maradt. 
A természet az ilyen levolezést is úgy csúsztatta 
bo az elválás s a teljes foledés közé, a hogy a 
halál és a feloszlás közt is egy-két közbeeső órá­
nak kell lenni, midőn kihűl és megmerevedik a 
holttest. Minden fokozatosan múlik el s két-há- 
rom esztendő után, midőn egyszer megint eszembo 
jutott Miklós, már a hivatalos névtárban kellett 
keresnem a címét. Egy folvidéki városban szol­
gálta ekkor a bányakincstárt. írtam noki oda, do 
választ nem kaptam. A következő évben azután 
az uj címtárból megtudtam, hogy Erdélyben van, 
tehát valószínűleg már ekkor is ott volt, midőn 
a levelet írtam. Újra írtam hát neki Erdélybe, 
de okkor som adott választ. A rávaló évben ter­
mészetesen ismét felvilágosított a címtár, hogy 
Miklós már Erdélyben sincsen, hanem egy 
tiszántúli városkában. Ugylfítszik, a bánya­
mérnököt mindig épp a címtár megjelenése tá­
ján helyezték át s a levelek sorsa azért volt ilven 
szerencsétlen. Ej, mi ez? kérdeztem ekkor. 
De mindjárt megtaláltam a feleletet: Miklós bizo­
nyosan oly kitűnő mérnök és tisztviselő, hogy 
mindig oda helyezik at, ahol valami alkalmi 
munka a legkiválóbb erőket kívánja meg. Az 
ilyesmi jeles tisztviselőkkel szokott megesni, kivált 
ha hozzá nőtelenek is. Miklós tehát valószínűleg 
még legény . . . Az idén aztán egyáltalában nem 
találtam többé a nevét a címtárban. Hová lett 
vájjon ? I ..  . Egy öcsese ügyvéd a vidéken s egy- 
pár hét előtt attól is ezt kérdeztem. Levelem elment 
az ügyvédhez s harmadnapra megjö*’ a válasz. 
Ez a levél a fölbontatlan levél.

A hamuszinü irodai boríték, molyro a vidéki

Lapunk mai száma tizennyolc oldal,
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a tényre, hogy az agrárizmus Bánffy Dezső 
alatt lett kiegészítő részévé a kormányzati 
programmnak s hogy ugyanakkor vitte véghez 
mindazt, amit a jajveszéklök most a szabad- 
elvüség sérelméül hánytorgatnak fel : az őr­
lési forgalom megszüntetését, az úgynevezett 
gabona-elővételek üldözését, a borhamisítá­
sok megrendszabályozását, a tőzsde-adó elő­
készítését, Amiből annyi mindenesetre követ­
kezik, hogy a sopánkodók vagy későn, vagy 
hazugul sopánkodnak.

Egyébiránt ismételjük: szinte szeretnök, 
ha ui küzdelemre szorítaná a retrográd szel­
lem a magyar szabadelvüséget. A liberális 
közvélemény harcra készen áll s ha meg­
kínálják a csatával, nem fog előle kitérni. 
Csak hadd jöjjön az a hírhedt reakció. Vár­
juk. S várja hagyományos végzete: a véres 
kudarc. A szabadelvű tábor rendületlenül 
bízik két erőben: a magáéban és az igazságé­
ban. Nincs tehát mért kerülnie a küzdelmet, 
amelynek még az a haszna is megvolna, 
hogy felpezsdítené vérét és megedzené izmait. 
Egy szó mint száz: nem rettegünk.

A főrendiház ülése.
B u d a p e s t , május 23.

A főrendiház ma nagyon rövidesen végzett 
azzal az óriási munkahalmazzal, mely a törvény­
hozás másik Házát heteken keresztül tudta fog­
lalkoztatni. Eiintézto a főrendiház minden vita 
nélkül a Németországgal kötött irodalmi szerző­
dés becikkelyezéséről, a hirdetési bélyeg eltörlé­
séről, a választási törvény egyes rendelkezései­
nek módosításáról szóló .javaslatoka* s azonfelül 
rövid vita után letárgyalta a szeszkontingensre 
vonatkozó javaslatot is. Vitának különben ez se 
volt mondható, mert csak gróf Zselénszky Róbert 
próbált szerencsét a főrendiházban is az agráriu­
sok ismert manőverével, hogy a mezőgazdasági 
szeszgyáraknak még egy kis kedvezményt csikar­
jon ki az ipari gyárak rovására. De ezt a kísér­
letet Lufofcs László pénzügyminiszter kategorikus 
rövidséggel hiúsította meg s a törvényjavaslat 
aztán változatlanul is ment keresztül. Zselénszky 
Róbert indítványait talán három szál méltóságos 
agrárius pártolta összesen.

Egyébként a iőrendiház elintézte ma az uj 
zálogház építéséről szóló javaslatot és tudomásul 
vett egy csomó n iniszteri jelentést.

A főrendiház ülése május 23-ikán.
—  K e z d e te  d é le lő tt 11 ó ra k o r . —

Eln'.k: B á ró  Vay B é la .
A kormány részéről jelen vannak: Széli K á lm á n

nyomdász kopott Cizevir-bclükkel nyomtatta rá 
az ügyvéd nevét, egy egész oldalnyi olvashatatlan 
Írást mutat, ha a világosságnak tartom. I,e már 
hetek óta csak ennvire vagyok vele s valószínű­
leg nem is fogom felbontani. Ha sejtettem volna, 
hogy a testvér levele mily aggodalmakat fog 
ébreszteni bentiem, aligha is tudakozódtam volna.
. . . Egyszerűen nem merem töltépni a borítékot.

Az első pillanatban, midőn löl akartam sza­
kítani a szélét, hirtelen eszembe jutott nz az esz­
tendő, midőn lakószobánk nőm volt közös, mert 
Miklós a kaszárnyából járt a műegyetemre. Egy­
szer napokig nem jött felém s ahogy kereséséro 
indultam, épp abban a perebon léptem a sivár 
kaszárnyautlvarra, midőn Miklóst hét egészség- 
ügyi katona a sárga botegszálliió kocsiba emelte. 
A szegény fiú a katonák vállára támaszkodva 
jött lo a lépcsőn s lábaa vöröspaszoir.ántos egyen­
ruhába úgy meg volt feszülve, mintha valami 
nagy csonttörés után gipszbe kötötték volna. He­
ves izületi csuza volt neki s a sárga kocsi a 
katonakórházba vitte. Mikor felgyógyult, még 
gyakran -'■'•unszkodott szédülésről és vértolulás­
ról s most azt hittem, hogy a ievélbon ez a ret­
tentő hir állhat:

„Miklós sohasem gyógyult ki abból a régi 
betegségből. Állandó vérkeringési zavarokban 
szenvedett s utóbb súlyos szervi elváltozásokban, 
amelyek erejét lassankint egészen fölemésztették. 
Ha akarod tudni, hogy hol van. jöjj haza s ke­
resd föl kis temetőnket. Egy fekete márványkőről, 
amelyre aranyos cirkálom és szárnyas kerék van 
vésve, leolvashatod, hogy valaki nem élt, csak 
harmincegy óvót.*

. . .  O, ez rettenetes volna 1 . . .  Egy negyed­
óra múlva, ahogy tovább nézegettem a borítékot, 
ismét más ötlött nz eszembe. Visszaemlékeztem a 
sok áthelyezésre s láttam Miklóst, a régi nyu­
godt, higgadt barátot, amint lángra lobban min­
den igazságtalanságon. Hátha összekoccanásai 
voltak a főnökeivel, mert a hivatalfőnökök nőm 
mind olyan nemes férfiak, akiket a személyes

m in is z te re ln ö k , Lukács L á s z ló , Hetedt* S á n d o r, g r ó f  
Szfcíenjzi G y u la , b áró  Ftjirvártj G éza , Csen E r v in ,  
Plősz S á n d o r. , . ___ . . .  .E ln ö k :  M e g n y it ja  a z  ü lést és ré s z v é tte l
emlékezik meg gróf Sxtáray János, gróf Esterházy 
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n y a in a k  m ódos ításá t e s zk ö z lő  és tá rg y a lá s  a la tt 
á lló  iö rv ó n y ja v a s la t 6 . § -á n ak  3 ., 4 . és 5. bekez­
dései é rv é n y te le n itte tn e k  és azok  h e ly e tt az a lá b b i 
h á ro m  b e ke zd é s  ik ta t te t ik  be a  tö rv é n y b e :

H a  m e g le le lö  k o n tin g e n s  ön k én tes  a á n la t  
a la p ién  nem  v o lt  m e g v á lth a tó , ez esetben az illo tö  
fe lo sztás i id ő s z a k b a n  s zü ks é g e lt m e n n y is é g  v a la ­
m e n n y i a zo n  ip a r i  s zes z fő zd é k tő l, m e ly e k n e k  
té n y le g e se n  m e g le v ő  ko n tin g e n se  365 0  h e k to lite r t  
m e g h a la d , k o n tin g e n s ü k n e k  o m é rv e t m o g b a la d ó  
ré s zé b ő l a rá n y la g o s a n  és m e g fe le lő  k á r ta la n ítá s  
m e lle tt ie v o n n tik . E  lev o n á so k  a lk a lm a z á s á n á l 
nem  tesz k ü lö n b s é g e t az, h o g y  a z  ille tő  s zes z­
fő zd e  m e g le v ő  tö rza k o n tiu g o n e ét az 1899 . é v i 
X X I I .  tö rv é n y c ik k  4 .,  il le tő le g  5,, v a g y  a n n a k  
8 . § -a  a la p já n  b ir ja -e .

A kártalanítás mérve minden egyes hekto­
liter levont kontingensért 70 koronával álla- 
pittatik meg.

A  k á r ta la n ítá s  ir á n t i  ig é n y  a n n a k  a te r ­
m elés i id ő s z a k n a k  e lső  n a p  án n y íl ik  m e g , a m e ly  
te rm e lé s i id ő s z a k b a n  a  lev o n á s  h a tá ly b a  lé p  és 
a n n a k  a s z e m é ly n e k  a d a t ik , a k i ,  a  k á r ta la n ítá s  
i r á n t i  ig é n y  m e g n y íltá n a k  id e jé b e n  a n n a k  a z  in ­
g a tla n n a k  tu la jd o n o s a , a m e ly e n  a s zes z íő zd o  lé ­
te z ik .  A  tu la jd o n jo g  te le k k ö n y v i k iv o n a tta l ,  s ha  
ba  a  s zes zfő zd e  a te le k k ö n y v b e n  k itü n te tv e  n in ­
csen, m é g  az i l le tő  k ö z s é g i e lö ljá ró s á g  b iz o n y ít ­
v á n y á v a l is  ig a z o la n d ó .

H o g y  e m ó d o s ítás  k ö v e tk e z té b e n  som m i h á t­
rá n y t  ne  s z e n v e d je n e k  a z  ip a r i  s z e s z g y á ra k , in d i t -  
v á n y e z ta t ik  to v á b b á , h o g y  a ja v a s la tb a n  k im o n d a s ­
sák, m is z e r in t :

Ú jo n n a n  k e le tk e z ő  m e ző g azd a s ág i s z e s z fő z ­
dék  re s ze lte té s é re  ne  9 0 0 0 , h anem  csak 8 0 0 0  h l. 
e zes zko n tin g en s  s a já títta s s á k  k i  é v e n k in t  a z o n  
ip a r i  s z e s z g y á ra k tó l, m e ly e k n e k  k o n tin g e n s e  a 
365 0  h l.- t  m e g h a la d ja .

L u k á c s  L á s z ló  p é n z ü g y m in is z te r  n em  fo g a d ja  
el a  m ó ó o s itv á n y t, m e rt  a z t h is z i, h o g y  ha  ig azs á g o s  
és jo g o s  a k is a já t ítá s  az e g y ik  té lre  n é z v e , ig azs á g o s  
és jogos  az a m .<sik fé lro  n é z v e  is, m e rt sem  a d o ­
lo g  te rm és ze te , sem  a  tö rv é n y e s  á llá sp o n t, som  a 
m ú lta k  le jle m é n y e i s eh o l n e m  ig a z o ljá k  a z t, h o g y  a 
k o rm á n y n a k  v a g y  a tö rv é n y h o z á s n a k  csak  nz ip a r i  

i s z e s z g y á ra k k a l s ze m b e n  v a n  jo g a  k is a já títá s s a l é ln i, 
I a  m e z ó g a z d a s a g ia k k a l p e d ig  n e m . T e h a t é p p en  a b b an

hatalom érzéso ogy kissé el ne k a p a tn a íl. .  
Miklós bizonyosan felzudult minden méltatlanság 
ellen s a levélben most esetleg ez lehet megírva:

„Bátyámat tönkre tette a bürokrácia, s tűr­
hetetlen helyzetbe hozta az a szokás, hogy a fel- 
terjesztéseken tiz centiméter űrnek kell lenni a 
dátum s az aláírás között Miklós számos zakla­
tás titán végre is lemondott a hivatalról s most 
bányaterveket rajzol a gazdagoknak. Hogy hol 
van, azt ne is kérdezd. A hegyek közt ül egy 
hideg városkában, ahol májusig fekszik a hó. Ne 
kívánd látni őt, midőn esténkint nehéz bányász- 
csizmáiban a sörházig gázol, s ott piszkos kár­
tyákat forgut a postnkiadóval s kántortanitóval.*

De a levélben ilyesmi is állhat:
■ Miklós elhagyla hivatalát, mert meggazda­

godott. Egy nagy vállalat külföldre hívta s fi 
most a szászországi Svájcban lakik, egy vasból 
és terracottából épült villában, amelyet ivlám- 
pákkal világit ki a gyártelep. Az asztalán rajnai 
pezsgő van s minden darab bútora gyöngy­
házzal van kirakva. A te utolsó leveledet bizo­
nyosan megkapta, s ha nem felel reá, kicsinyít a 
régi barátságot.*

. . .  Bárhogy is van, a régi barát emlékét 
bizonyosan megrontaná a levél. S a boríték, 
amelynek érkeztét oly könnyelmű örömmel üdvö­
zöltem, bizony felbontatlanul marad nálam. Miért 
érje veszteség a múltat, amoly rögtön valóságra 
válik, csak a szememet kell behunynom ? 1 Egy 
elhanyagolt sir, ogy tönkretett élet, egy olhide- 
gült szív minek színezze sötétre a képot, ame yot 
ily soká megőriztem?! Most lombosodnak a fák 
s én, zsebemben a folbontatlan levéllel, a zöld­
ben ülök, ogy léiig elvirágzott orgonabokor alatt; 
ilyen illa’bar, és árnyékban ültünk egykor a mi 
kisvárosi ligetünkben. Becsukom pilláimat s 
Miklós újra mellettem van a pádon. A jázmin 
bimbók még nem hasadtak ki, Miklós mértani 
ábrákat rajzol a porba s halk, kotyogó fútytyel a 
fülemile hangját utánozza.

J

lá tn á  az ig a z s á g ta la n s á g o t, h a  o ly a n  tö rv é n y e s  in té z ­
k edés  p t’itu á ltfttn f'k , a m e ly  k im o n d a n á , h o g y  az ip a r i  
s z e s z g y á ra k  k o n tin g e n s e  e lv e h e tő , a m e ző g azd a s á ­
g ia d é  p e d ig  n e m  is  é r in th e tő . A  k ifo g á s o lt in té z k e d é s  
szü ks é g es  is. S z ü k s é g e s  p e d ig  m in d a z o k  s z e m p o n tjá ­
b ó l, a k ik  nem  in d u ln a k  k i  a b b ó l az e lv b ő l, a m e ly b ő l  
a z  in d ítv á n y o z ó  in d u lt  k i ,  a k i  a b b a n  a  n é ze tb en  v a n ,  
h o g y  a z  ip a r i  s z e s z g y á r tá s n a k  n in c s  jo g o s u lts á g a  és  
h o g y  az ip a r i  s z e s z g y á rtá s  e g y á lta lá b a n  m e g szü n ­
te tendő .

Már m ost h a  a b b a n  a n é z e tb e n  v a g y u n k , h o g y  
nz ip a r i  s zo szg y á rtás  s zü ks é g es  és fe n n ta r ta n d ó  és  
to v á b b  nem  c s o rb íth a tó , a k k o r  k é rd e z i, h o g y  u g y a n  
h o n n a n  fo g ju k  e lö s z e re z n i a  k o n tin g e n s t a  jö v ő b e n  
ú jo n n a n  k e le tk e z ő  m e z ő g a z d a s á g i g y á r a k  ré s z é re , 
h a  n e m  h e ly e z k e d ü n k  a r ra  nz á llá s p o n tra , h o g y  le ­
h e tő le g  d e c e n tra liz á ln i k e l l  a  s zes z fő zé s t, le h e tő le g  a  
k is  g y á r a k  k e le tk e z é s é t k e l l  p u s s z iro z n i és e lő m o z ­
d íta n i, nem  p e d ig  a  n a g y o k a t és le h e tő v é  k e l l  te n n i,  
h o g y  a z o k  az e lő n y ö k , a m e ly e k k e l a  s z e s z g y á rtá s  
já r ,  m in é l tö b b  o m b o r ré s z é re  té te ss e n ek  h o z z á ­
fé rh e tő v é ?  E z  nz e g y e d ü li u t  03 e z  a z  e g y e d ü li  
le h e tő s é g , h o g y h a  a tö rv é n y b e  b e ik ta tta  t ik  a k is a ­
já t ítá s  e lv e  m in d en  o ly a n  s z e s z g y á rrá ; özem ben , a m e ly  
n a g y o b b  k o n tin g e n s s e l b ir ,  m in t a  m e n n y ire  o k v e tle ­
n ü l s zü ks é g e  v a n . O ly  c s e k é ly  a z  a  evo n a s . a ra e lv  a 
m e z ő g a z d a s á g i s z e s z fő z d é k k e l s zem b e n  k o n to m p lá lta -  
t ik ,  h o g y  a z  a m e z ő g a z d a s á g i s z e s z g v a rtá s  é rd e k e it  
e g y á lta lá b a n  nem  é r in t i  és i t t  a tö rv é n y ja v a s la t  k o u -  
c ip iá la s á n á l m á r  a  le h e tő  le g n a g y o b b  m é ltá n y o s s á g ­
g a l ig y e k e z e tt e ljá r n i  a m e z ő g a z d a s á g i s z e s z fő z d é k ­
k e l szem b e n . A  lev o n á s , ha  a 9 0 0 0  h e k to lite r t  v e s z -  
s z ü k  a la p u l, a  k ö v e tk e z ő  e re d m é n y e k e t m u ta tja . A z  a 
m e n n y is é g , a m e ly  e lv o n á s  tá r g y a  a  9 6 0  h e k to lite re n  
fe lü li  m e z ő g a z d a s á g i s z e s z fő z d é k  k o n tin g e n s é b ő l és  
a z  ip a r i  s z e s z g y á ra k n a k  a  3 6 5 0  h e k to lite re n  fe lü li  
k o n tin g e n s é b ő l, a je le n le g i k o n tin g e n s  s z e r in t k ö ­
r ü lb e lü l  297 .00 0  h e k to li te r t  tesz. M á r  m ost h a  
e zze l a  m e n n y is é g g e l s ze m b e  á l l í t ju k  a z t a  m e n y -  
n y ie é g o t, a ra e lv  e v e n k in t  le v o n h a tó  tö rv é n y  s z e ­
r in t ,  k id e rü l, h o g y  e n n e k  a 297  e z e r  h e k to li te rn e k  
l 'O l  °/o-a  a z , a m e ly  a  m e z ő g a z d a s á g i s z e s z g y á ra k a t  
é rin th e t i,  v a g y is  a  tö rv é n y b e n  k iíe je z e t t  s z a b á ly o k  
s z e r in t -h ré s z e  nz összes le v o n h a tó  m e n n y is é g n e k  
a z , a m e ly  m e z ő g a z d a s á g i s z e s z fő z d é k re  e s ik .

K o n k r é t  s zá m o k b a n  k ife je z v o  te h á t, a k ö v e tk e ­
z ő le g  a la k u l a  h e ly z e t :  H a  s zü k s é g e  fo g  m u ta tk o z n i  
a n n a k , h o g y  a z  e g és z  9 0 0 0  h e k to lite r  le v o n a s s é k , 
te h á t, ha  s e m m ifé le  ö n k é n te s  m e g v á ltá s ra  a já n la t  nem  
té te tn é k  a z  ip a r i s z e s z g y á ra k  ré s z é rő l, a  m i nem  
v a ló s z ín ű , sőt e n n e k  é p p e n  az e lle n k e z ő je  v a ló s z ín ű , 
m e rt  h ih e tő , h o g y  a k is e b b  ip a r i  s z e s z g y á ra k , a m e­
ly e k  k e d v e z ő tle n  v is z o n y o k  k ö z ö tt v a n n a k , ö n k é n t  
ló g já k  m e g v á ltá s ra  fe la já n la n i a  tn a g u k  k o n tin g e n s é t, 
de  a le g ro s s z a b b  e s h e tő s é g et fö lté te le z v e , ha  e g y  
9 0 0 0  h e k tó s  le v o n á s t k é n y s z e r  k is a já títá s  u tjá n  k e l l  
m e g s z e re z n i, a k k o r  is  nz e re d m é n v  a  k ö v e tk e z ő  le s z :

F e lv é v e  p l. e g y  1608  h e k to li te r re l  re n d e lk e z ő  
m e z ő g a z d a s á g i s z e s z g y á ra t, v a g y is  a z t, a m e ly  a  tö r ­
v é n y  s z e i in t  a le g n a g y o b b  k o n tin g e n s s e l fo g  a jö v ő ­
be n  re n d e lk e z n i, e  m e z ő g a z d a s á g i s z e s z g y á r  k o n ’ in -  
g e n s é n e k  9 8 0  h e k to lite re n  fe lü li  ré s z é re  tö rté n h e tv é n  
a le v o n á s , v a g v is  5 4 8  h e k to li te r  K é p e zvé n  a le v o u á s t, 
o PO lo/o  le v o n á s  k ite s z  é v e n k in t  őtyi h e k to lite r t .  T e ­
h á t e  1 50 8  h e k to li te r  m e z ő g a z d a s á g i s z e s z g y á rn á l 
6tyi h e k to lite r  fo g  le v o n a tn i. A  tö b b i lev o n á s  m in d  
a z  ip a r ia k a t  te rh e li,  v a g y is  19 ’  e s ik  a z  egész le v o n á s ­
b ó l a z  ip a r ia k r a  és a  m e z ő g a z d a s á g ia k ra . E z  o ly  
je le n te k te le n  m e n n y is é g , h o g y  e z t a  m e z ő g a z d a s á g i 
s z e s z g y á ra k  m e g é re z n i n e m  fo g já k .

E ln ö k : E lrendeli a szavazást.
A  fő re n d ih á z  á lta lá n o ss á g b a n  és ré s z le te ib e n  is  

v á lto z a tla n u l fo g a d ja  e l a  tö rv é n y ja v a s la to t . M a jd  v ita  
n é lk ü l m e g s z a v a z z a  a  h ird e té s i b e lv e g  e ltö r lé s é rő l, a 
B u  .a p e s te n  é p íte n d ő  u j z á lo g h á z ró l, a  n a g y k ik in d a -  
n a g y b e c s k e re k i v ic in á lis  v a s ú tró l szó ló  ja v a s la to k a t .  
A  z a ró s z á n a d a s o k ra  es a  k e re s k e d e lm i m .m s z to rn c k  
tö b b  v ic in á lis ra  v o n a tk o z ó  je le n té s e it tu d o m á s u l v e ­
s z ik  a  tó re n d e k .

A  e g y z ó k ö n y v  h ite le s íté s é v e l a z  ü lés  v é g e t é r t .

BELFÖLD.
Az uj m ag y ar ko ro n a já rad ék  és az 

uralkodóhaz. Ma volt Becsben az uj magyar 
koronajáradék aláírásának utolsó napja. Mint tu­
dósítónk táviratozza, nz osztrák földhitel intézetnél 
ő felsége magánpénztára és családi alapja eqy 
millió koronát irt alá. Az uralkodóház több tagja 
szintén részt vett a jegyzésben.

T o r o n t á lm e g y e le k  a  p é n z ü g y m in is z t e r n é l .  T o -
ro n tá lm e g y e  a lis p á n ja , d r .  D e llim a n ic s  L a jo s  m a  d é l­
e lő tt g r ó f  C sek o n ic 3  E n d re , g r ó f  N á k ó  K á lm á n , K o -  

h o n c z y  G ed e o n  és P a p p  G é z a  m o g y e b iz o tts á g i ta g o k ­

b ó l á lló  k ü ld ö tts é g e t v eze te tt Lukács L á s z ló  p é n z ü g y ­
m in is z te r  e lé . A z  a lis p á n , u ’a lv a  a  to ro n tá li  h e ly i  
é rd e k ű  v as u ta k  k e d v e z ő tle n  ü z le t i v is z o n y a ira ,  m e ­
ly e k  m ia tt a  v á rm e g y e  ú ta la p ja , m in t a  v a s u ta k  le g ­
n a g y o b b  ré s z v é n y e s e  p é n z z a v a r ra l  k ü z d , a z t a  k é ­
re lm e t te r je s z te tte  e lő , h o g y  m in d a d d ig , m ig  a ja v u lt  

p é n z v is z o n y o k  e g y  h n rra a d fé l m ill ió  k o ro n a  k ö lc s ö n  
fö lv é te lé t leh e tő v é  te s z ik , a d n a  a  p é n z ü g y m in is z te r  

e g y  ho sszab b  le já ra tú  á lla m i e lő le g e t v a g y  k 'ílo s ö n t  

a v á rm e g y e  ré szé re .
Lukács  L á s z ló  p é n z ü g y i l in is z te r  k ijo lo n te lte ,  

hogy ism eri a toront ál megyei he ly ié rdekű  vasutak 
k e d v e z ő ile a  ü z le te re d m é n y ó b ó l e lő á llo tt  p é n z ü g y i bo ­
n y o d a lm a k a t s ép p en  e z é r t  a  k e re s k e d e le m ü g y i m i­
n is z te r re l e g y e té r tv e  m ó d o t keres s  kérelemnek  ̂JMi
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nem is ilyen alakban, hanem valamely előnyös köz­
benjárás Által való teljesítésére. A miniszter ajánlatos­
nak tartana a pénzügyi helyzetre való tekintettel, ha 
a vármegye közönsége egy felmondható kölosön ut­
ján rendezné pénzügyi bajait.

XXXX. L eó  é s  g r ó f  Z io h y  N ándor. Felkérettünk
annak közlésére, hogy Asbóth János országgyűlési 
képviselő a magyaroknak a pápa által való fogadta­
tása iránt érdeklődő ismerőseinek beszéd közben el. 
mondotta ugyan egyéni impresszióit, amelyek titok 
tárgyát nem is képezik, de erről sem nem irt tudó­
sítást, sem ilyennel magát nem identifikálhatja.

A kvóta. Bécsből tolegrafálják: Az osztrák 
kvóta-küldöttség ma közzétett jelentése arra utal, hogy 
az 1899. november 25-iki jelentésben részletesen kimu­
tatta, hogy miként 1887-ben, úgy most is kompromisz- 
szum utján állapították meg a hozzáiárutás arányát, mert 
a küldöttségek nem tudtak megegyezni a kvóta kiszá­
mításának alapjára nézve. Az osztrák küldöttség végre 
azt a határozott meggyőződését fejezte ki, hogy a 
minisztériumoknak kötelességük e tekintetben válto­
zást létrohozniok s azért idejekorán fölszólította a 
kormányt, hogy határozott normákat állapítson meg 
Magyarországgal a kvóta kiszámítására nézve. A 
hetes bizottság a Budapesten tartott t rgynlásokon 
azt ajánlotta, hogy a magyar küldöttség hasonló fül- ; 
szólitást intézzen a magyar minisztériumhoz, hogy a 
jövendőbeli tárgyalásoknál a megegyezés eddigi 
akadályai elhárittassanak. A magyar küldöttség el­
nöke értesítette a hetes bizottságot, hogy a magyar 
küldöttség az országgyűléshez intézett jelentésben 
hasonló kívánságnak fog kifejezést adni.

A katolikus autonómia. Minthogy a katolikus 
autonómiai kongresszus tizenkettes bizottságának püspök- 
tagjai jelenleg bérmauton vannak, ez a bizottság csak 
junius 18-án fog a megtartani legközelebbi ülését.

A g-ar.datlszti törvény. A képviselőház föld- 
mivelési b.zottsaga ma Bedo Albert elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a kormány részéről Darányi és Plósz 
miniszterek, a lüldmivelésügyi minisztérium részéről 
Kiss Pál államtitkár és Bartőky József osztálytanácsos, 
az igazsácügyminisztérium részéről pedig Lányi Ber­
talan miniszteri tanácsra volt jelen. A bizottság tár­
gyalás alá vette a birtokos és a gazdatiszt jog­
viszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslatot.
■ zily Pongrác előadó tüzetesen ismertetvén a t irvény- 
javaslat rendelkezéseit, elfogadásra ajánlja. Os2iro- 
luczky Miklós egyetért a törvényjavaslat lényeges 
intézkedéseivel, kívánatosnak tartaná azonban, hogy 
az egyes renüelkeséseiben foglalt némely elő­
nyök csakis a magasabb kvalifikációval bíró gazda­
tiszteknek biztosíttassanak. Óüajtandónak vélné to­
vábbá, hogy a szolgalati szerződéseknek bélyegked­
vezmény nyujtassék. — Darányi Ignác földmivelés- 
iigyi miniszter beható felvilágosítások után kijelenti, 
hogy a törvényjavaslatnak részletes tárgyalása során 
a legnagyobb e.ózekenysóggel hajlandó minden fel­
merülő nezetet és módosítást Ügyeimbe venni; ahhoz 
azonban, ami e törvényjavaslatban a humanitást jut­
tatta kiíeiezésre a gazdatisztek érdekében, ragasz­
kodik és kén a bizottságot, hogy az idovonatkozó 
rendelkezéseket sértetlenül tartsak fönn.

Ezek után a törvényjavaslat általánosságban el­
fogadtatván, altért a bizottság a törvényjavaslat rész­
letes tárgyalására.

Az első szakasznak azt a rendelkezését, amely 
szerint .gazdatiszt az, aki másnak gazdaságában a 
gazdasági igazgatás, kezelés vagy ellenőrzés rend- 
szerinti tennivalóinak fizetésért való ellátására leg­
alább egy év tartamara szerződik,- hosszabb tanács­
kozás után ekként állapította meg a bizottság: gaz­
datiszt az, aki inasnak a gazdasagában, a .gazdasági 
igazgatás, kezelés vagy ellenőrzés, a magasabb mű­
veltséget feltételező rendszerinti tennivalóinak fizetésért 
való ellatasara írásban legalább egy óv tartamara 
szerződik.-

A 9. §-nak abba a rendelkezésébe, amely szerint 
ba a gazdatiszt szolgálata teljesiteso következteben be­
tegszik meg vagy ót sa^át hibáján kívül szolgálata 
közben én baleset: gyógykezeléséről a biitokos leg­
feljebb bat hónapon at saját költségén köteles gon­
doskodni, felvétetett, hogy ha a gazdatiszt nyitván 
bebizonyithatólag stb.

A 14. §-nak abban a rendelkezésében, amelv 
szerint a birtok állagában vagy kezeléséoen beállott 
változások eseteben a határozott időre kötött szerző­
dés is felmondható, — a beállott változások, kile;ezés 
beállott lényeges változások k fejezéssel cseréltetett fel.

A 20. §., amelv szerint .lelmondas után a bir­
tokos küteie& a gazdatisztnek kivanatara megtelő időt 
engedni más alkalmazás keresésére-, megtoldtak 
azzal, hogy .ez az idő uzy választandó meg, hogy 
minél kevesebb kárára legyen a gazdaságmik-.

A törvényjavaslat többi szakaszait lényeges 
módosítás nélkül fogadta el a bizottság.

A tárgy inasban a löldniivelési es igazságügyi 
mini8zierekeu. az előadón, Lányi és z^art/ky minisz­

teri tanácsosokon kivül részvettek: Kséűigt György, 
Semseu, Osztroluczky, gróf Serényi, lelegdy Ragályi 
Gyula, Piukovtis és gróf Vass Béla bizottsági tagok.

A delegációk.
Budapest, május 23.

A magyar delegáció hadügyi és tengerészeti 
albizottságai ma délután hitelesítették jelentései­
ket, majd az egyesült négyes albizottság tartott 
ülést s változatlanul jóvá hagyta a jelentéseket. 
Az albizottságok ezzel befejezték működésüket. 
Pénteken délelőtt lesz a magyar delegáció első 
plenáris ülése.

A Bosznia és Hercegovina előirányzatára 
vonatkozó jelentés is elkészült és az albizottság 
Kállait Béni közös pénzügyminiszternek elisme­
rést és köszönetét szavazott működéséért.

Az osztrák delegációk albizottságai ma dél­
után letárgyalták a zárószámadásokat, a tenge­
részeti költségvetést és a közös pénzügyminiszté­
rium előirányzatát. Az első teljes ülést pénteken, 
c hó 25-ikén délután négy órakor tartja az oszt­
rák delegáció.

A hadügyi albizottság jelentése.
A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma 

délután három órakor hitelesítette a jelentését, amelyet 
Jfünnick Aurél szerkesztett.

A jelentés kifejti, hogy az 1890. évi IX. ülés 
jegyzőkönyve szoriut hozott határozatra, melynek ér­
telmében bármely felszerelési és ruházati tárgynál a 
pályázat kiírása alkalmával a magyar iparnak fenntar­
tott szükségleti rész a jövő évben is ennek tartandó 
lenn és amennyiben a kisipar számára elkülönített 
részt az igénybe nem venné, az igv fennmaradó rész 
is a hazai iparnak adandó ki, a különböző gyárak 
lehető figyelembevételével: a hadügyminiszter azt 
válaszolja, hogy azon hányad, mely a császári és 
és királyi hadsereg ruházati és felszerelési tárgyai­
nak szállításánál a magyar ipar részére fenntartatott, a 
jövőre is ennek fog juttatni. Ha pedig a magyar kis­
ipar a neki szánt részt valamikor igénybe nem venné, 
akkor ezen rész a különböző gyárak lehető figye­
lembevételével szintén a magyar iparnak lóg aten- 
gedtetni.

Az albizottság a választ a hadügyminiszternek 
ama kijelentésével kapcsolatosan veszi tudomásul, 
hogy a magyar ipar számára fenntartott rendeléseknél 
a kvóta-arány a lehetőség határain belül mindig 
tekintetbe vétetik, hogy továbbá a szállításoknál 
követendő eljárás szabályozása végett a magyar 
kereskedelmi miniszterrel tárgyalásokat folytatott, 
amelynek eredményeként közölheti, hogy a Magyar- 
országra eső hányad szállítására lehetőleg konzor­
ciumok lesznek alakítandók, úgy, hogy a szállítók 
közé több gyár és esetleg uj gyárak is fel iesznek 
vehetők.

Az 1900. évi IX. ülés 28. egyzőkönyvi pontja 
szerint hozott határozataival az országos bizottság 
felhívta a hadügyi kormányzatot, hogy az élelmezési 
cikkek és termények lehetőleg a termelőktől a leg­
közvetlenebb utón leendő beszerzésénei első sorban 
a szükségelt szállításokra vállalkozó Újtelepeket, 
élésül a gazdasági egyesületeket es szövetkezeteket 

vegye figyelembe.
A hadügyminiszter a következő választ adta:

A közös hadsereg szamara szükségelt ter­
ménycikkek szállításánál a termelőknek engedé­
lyezett összes kedvezmények teljes fenntartása 
mellett a hadügyi kormányzat gondoskodott ar­
ról. hogy az effele szállításokra vállalkozó testü­
letek, különösen gazdasági egyesületek és szö­
vetkezetek elsó sorban figyelembe veendők.

Az albizottság ezt a választ, mely a felvetett 
kérdésekre kimerítő és megnyugtató felvilagositasokat 
tartalmaznak, tudomásul vette es az országos b zo.t- 
sagnak is tudomásai vételre ajánlja.

A katonai igazságügyi igazgatás oiménél a jelentés 
a következőket jegyzi meg: Az albizottságban fel­
vetett kérdésre válaszoiólag a hadügyminiszter ki­
jelenti, hogy a katonai büntető törvénykönyv és el­
járás, valamint az életbeléptetósi rendelet tervezete a 
közös hadügyminisztériumban őszig bizonvosan tel­
jesen el lóg készülni; remenyli, hogy azután mind a 
két allém igazságügyi és honvédelmi kormányai rövid 
idő alatt hasonlóképp lo fogják azokat tárgyalni, úgy 
hogy kilátást nyújthat arra, hogy ez a régi óhajtás 
vegro meg lesz valósítható.

A rendkívüli költségvetéshez a jelentés ezeket 
a m egjegyzéseket fű zi:

Az albizottság a rendkívüli költségvetés tárgya­
lása közben arról győződött meg, hogy a tavalyi 
költségvetésből elmaradt és korábbi megszavazások 
folytatásaként jelentkező tételek ezúttal a költségve­
tésben útból szerepeinek es hogy oly  intézkedésekre is 
iranyoztatnak eió újabb tételek, melyek részben mar 
1897. év óta, részben későbbi évek óta a költségve­
tésben nem szerepeltek.

M in d e z e k e t a hadügyi kormány azzal indokolja, 
h o g y  e k ö lts é g e k  fo ly ta tó la g o s  b e á llítá s á v a l a  k ö lt ­

ségvetésbe tovább várni nem lehetett, mert az illető 
intézkedések és beszerzések folytatása ma már el* 
odázhatntlanul szükséges és eddig osalc az altalános- 
pénzügyi helyzetre való tekintetből lettek függőben 
tartva.

A fegyverzeti Ügyről a jelentés a következőket 
mondja:

1897. óta újabb tétel e címen nem irányoztatok, 
elő, de tekin’ettel a hadügyminiszter ur által részle­
tesen előterjesztett indokokra, az albizottság az össze­
get megszavazásra ajánlja azon megjegyzéssel, hogy 
a kézi lőfegyverek tartalék készletei lo.tétlenül be­
szerzendők lóvén, hasonló összeg még két évig fog 
ugyanezen óéira megkivántatni.

Egy uj tábori és hegyi ágyurendszer létesítését, 
célzó kísérletekre előirányzott 1,500.000 K.-nyi tétel—, 
nél a jelentés ezeket jegyzi meg :

Az uj tábori és hegyi ágyurendszerre vonat­
kozó kísérletek annyira előrehaladtak, hogy az i l le tő  
lövegminták kipróbálás céljából a csapatoknak kiadat­
tak; minthogy pedig e kísérletek hosszabb ideig 
tartanak, a felvett összeget ezen fontos célra való 
tekintetből megszavazásra ajánljuk.

A gránátgyujtók tételénél a jelentés ezeket 
mondja:

Az 1861. óta alkalmazásban levő gránát gyújt ők 
nem felelnek meg kellőleg rendeltetésüknek, amint 
az az albizottság előtt közvetlenül is demonstrálta- 
tott. Ennélfogva az albizottság tudomásul véve azt> 
hogy tekintettel az uj kísérletezésekre, osak azok a  
gyújtók lesznek egyelőre kicsorélendók, amelyek a  
gyakorlatok folytatására feltétlenül szükségesek, az 
összeget azzal ajánl a megszavazásra, hogy jövőre e  
címen még 1,350.000 K. lesz megszavazandó.

Az albizottság hitelesítette a jelentést.
A m agyar tengerészeti albizottság.
A magyar delegáció tengerészeti albizottsága 

ma délután négy órakor ülést tartott s hitelesítette a 
jelentést, amelyet gróf Teleki Sándor szerkesztett. j

A jelentés összefoglalja, hogy a rendes kiadás 
sok 1901-re 28,521.660 koronát (a múlt évire előirá­
nyoztak 25,556.050 koronát), a rendkívüli kiadások 
1901-re 14.969.160 koronát (a múlt évre 13,910 450 
korona volt) tesznek ki. Az összes előirányzat 4,024.320 
koronával több mint az ez évre megállapított összege

E többszükséglet a már előző évben megállaz 
pitott intézkedések keresztülvitelére, valamint a meg­
kezdett hajó- és szárazföldi építések folytatására, 
valamint a modern kor igényei által okvetlenül meg­
követelt tökéletesbitések létesítésére szükségeltetik. 
Nevezetesebb uj tétel csupán az elavult szerkezetű 
és harcias célokra alkalmatlan hajók pótlása gyanánt 
kért uj csatahajónak eiső részlete.

A tengerészeti albizottság a tengerészeinek azzal 
az előterjesztésével is foglalkozott, melyet a tenge­
részeti vezetőség a hsditengereszet megrendeléseiben 
a magyar termelésnek igénybevételéről terjesztett & 
b.zottsag elé. Ezekből meggyőződhetett az országos 
bizottság arról, hogy a haditengerészet tárgyi szük­
ségleteinek szílitasaban az arany kielégítő, amennyi­
ben az a kvóta arányát meghaladja. Az országos 
bizottság ezt az ipari és gazdasági termékeinkre íon- 
tos ügyet továbbra is ellenőrizni kivanja. Megújítja 
az utolsó ülésszak alatt nozott hatarozatat, még pedig1 
a magyar iparnak küiön is figyelembe vetelevol.

A  hitelesítés után az ülés bevégződött.
1

(Bosznia-Hercegovina). ;
A magyar delegáció négy egyesült albizottságának 

ma hitelesített jelentése Bosznia es Hercegovina kor­
mányzatáról a kővetkezőkben emlékezik meg:

Az albizottság a költségvetés tárgyalásából 
azt a meggyőződést mer tette, hogy a megszállott 
tartományok közigazgatasi, közgazdasági és kul­
turális viszonyai fokozatos hnladast tüntetnek fel, 
valamint megnyugvással vette tudomásul az al­
bizottság azt is, hogy a megszállott területeken 
levő hadcsapatok költségei változatlanok.

Az albizottság tehát kéri az országos bizott­
ságot, hogy a Bosznia és Hercegovina kormány­
zatával megbízott Kallay Béni közös pénzügymi­
niszter urnák határczatilag elismereset fejezze k..

Az osztrák delegáció.
Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága báró 

Chlvmetzky elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, 
melyben mindenekelőtt az lS98-iki zárszámadásokat 
vette tárgyalás alá.

Báró Czedik előadó ismertette a zárszámadások 
eredményét, melyek 3.283,302 forintnyi tulkiadast, 
1,332.037 frtnyi tulbevételt mutatnak fel. A budgetárie 
kezelés rendszerességét elismerve, javasolja a zár­
számadások ellogadasát. A bizottság az indítványt 
elfogadja.

Ezután a legfőbb számvevőszék költségvetését 
tárgyaltak.

Kozlovszky lovag előadó törvényjavaslatot sür­
get : a számvevőszék organizációjáról szóló törvény­
javaslatot. C sztrak szempontból a zárszámadások 
sokkal fontosabbak, mint a költségvetések, mert 
a politikai okok sokszor lehetetlenné teszik a költ­
ségvetés letargyaiasát. A könyvelés egyszerűsítését 
a ja n lja .

piener számvevőszéki elnök elismeri, hogy 
most nincs Ausztriában törvény a számvevőszékről,

gyógyintézet
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fölötti Teljes vi/.gyógyméd. — Intézet gyógytorna számára. — összes 
dióts-knrák. — Legnagyobb kényelem. — Vili. világítás. — Egész óvón 

át nyitva. — Edlachi városközi telefon 2. sz.
ProstmktsMsI és értesítéssel szólóéi m  íjrM ogA fcöa& gv



4 Budapest, csütörtök 1900. május 24. K I .  szám

mii? Magyarországon van. ó  már régben készít elő 
ily törvényjavaslatot, melyet a monarkia két állama 
aló lop terjeszteni.

A számvevőszék kezeléséro vonatkozólag1 adott 
felvilágosítások után a költségvetést elfogadta az nl- 
oizo'.tság, majd a tengerészeti költségvetést tárgyalta.

Pergelt előadó behatóan ismerteti a tengeré­
szeti költségvetést, melyet elfogadásra ajánl. Koz- 
iovBT,ky támogatja az előadó fejtegetéseit. A maga 
részéről interpellációt intéz a tengerészeti parancs­
nokhoz a szállítások osztrák és magyar aranyai tárgya- 
tan, mivel o tekintetben több osztrák kamara részéről 
panasz tétetett.

Hlntorhuber az Adriára tervezett uj vasúti ösz- 
szeköttetésre való tekintettel nagyobb előkészületeket 
őhajt az uj tengerentúli összeköttetések létesítésére.

Demel örömmel üdvözli az uj hadihajó építé­
sét. Az utolsó spanyol-amerikai háború tanúságai 
elővigyázatra késztetnek és szükségessé teszik, hogy 
tengerészetünk a többi hatalmasságokéval lépést 
tartson.

Gróf Mcnteonoooll a tengerészet fontosságát 
partvédelem szempontjából fejtegeti. Hogy a tengeré­
szet kereskedelmi érdekeket is támogasson, ahhoz sziik- 
Béges lenne, hogy nagy magán-hajóvállalataink legye­
nek, melyek előkészítenék a hadi tengerészeinek mint 
kereskedelmi tengerészeinek fontosságát.

Báró Spaun tengernagy megígéri a kereske­
delmi érdekek hathatós védelmét és bejelenti, hogv a 
legközelebbi expedíciókban gazdasági tudósítóknak is 
helyt fog adni. A tengerészek számára megrendelt szál­
lításokra vonatkozólag kifejti, hogy Magyarország ioqos 
iqényeire figyelemmel kell lenni. A szállítások részeltetéso 
még mindig nem éri el a kvótaarányt, dacára annak, 
hogy tavaly óta bizonyos javulás mutatkozik. Az 
eránv eddig az. hogv Ausztriára 844, Magyarországra 
lö.6°/o-ban .osztatnak fel a szállítások.

Ismerteti azután a torpedó-hajókkal a külföldön 
folyt? ott kísérletek eredményét. Ily költséges experi­
mentumokra nekünk nincs pénzünk; de hogy leg­
alább aránvösan lépést tartsunk a tengeri hajók fel- 
fegyverzéeeben, egyes nagyobb hadihajók ágyúit fel­
cseréli pyors-tözelo ágyukkal.

Pergelt z rszava után a költségvetést megsza­
vazták.

Kozlovazky lovag előadása alapján végül a 
bizottság megszavazta minden vita és változtatás nél­
kül a közös pénzügyminisztérium költségvetését. 'Ez­
zel a bizottság befejezte érdemleges tárgyalásait.

K Ü L F Ö L D .

Vilmos császár Becsben. A berlini ün­
nepnapok emléke az őszszel meg lóg ujulni Eres­
ben, mert mint nekünk táviratozzak, Vilmos 
császár sttépfőóiberbcn meglátogatja Ferenc József 
császárt és királyt, hogy viszonozza a berlini lá­
togatást. Efimoí császárt erre az útra elkíséri leg­
idősebb fia, a nemrég nagykorúvá lett porosz és 
német trónörökös is.

A lex Heir.ze és a  n ém et flo ttá jává .-,la t.
Gyorsabban lptt vége a német birodalo ngyülés- 
ben a lex Úeinzo vitának, mintsem várható volt: 
a lengyeleknek az ohstrukcióhoz való csatlako­
zása n,e .dta a kegyolcmdöfóst az idétlen javas­
latra:.. A centrum mégis megmentett belőle vala­
mit, nevet is adtak már neki, uey hívják, hogy 
n Z-.s Hcfntc-tSrvfny. Szól pedig arról, hogv bün­
tetés éri azt, aki tizenhat évnél fiatalabbaknak 
elad vagy eladásra felajánl szemérmetlen tárgyú 
képeket.

A lex Jfeinte rég lekerült volna a napirend­
ről, sót talán nem is került volna napirendre, ha 
a centrum nem kívánta volna ezt bérül a nagy 
flottajavasl :t megszavazásáért. S most nemsokára 
meg (og látszani, beéri-e a centrum a Jfeinte. 
vel.'A császár legkedvesebb terve, a haditengeré­
szet szaporításéról szóló, kerül a parlament 
napiréiid;ére. Tekintettel arra, hogy a birodalmi 
kormány uaey jóindulatot tanúsított a lex Il.-in>- 
tárgyalása idején a centrum iránt, várható, hogy 
ezek részéről nem merül föl komoly nehézség s 
Németország megkapja a maga nagy flottáját.

a  porta és Oroszország. Az örmény kérdés 
m'gint kellemetlen diplomáciai jegyzékváltásnak lett 
okozójává. A konstantinápolyi orosz nagykövetség 
tegnap kemény hangú jegyzéket adott át a portának 
az orosz-tötök határon lakó örmények szabad közle­
kedésének folytonos nkadalyozasa dolgában. A jegy­
zék ntal a határszéli kerületekben lakó örmények 
szomorú helyzetére, s'tl' a kurdok üldözése, az adó- 
s-edők zaklatásai és az c r . . .  .kos téritésok miatt ál­
landóan kivándorolnak Oroszországba, aminek köv t- 
koztéoeu a Kaukázusban letelepedett örmények száma 
nöttün-nő. A cgyzék panaszkodik azután a török 
hatóságok ellen, amelyek még olyan örmény keres­
kedőknek is  iparosoknak setn engedik eg a vissza­
térést, akik szabályszerű török útlevéllel ellátva, üz­
leti ügyekben mentek Oroszországba. A jegyzék

végül fölszólítja a portát, hogy ozeknok az állapo­
toknak vessen véget. Az a híresztelés, hogy ezzel a 
a jegyzékkel kapcsolatosan újra felvetődött az örmé­
nyek visszatelepítésének a kérdése, helytelen, mert a 
cár megengodte, hogv az annak idején a Kaukázusba 
menekült örmények, körülbelól negyvenezren Orosz­
országban maradjanak. Ellenben hangoztatják orosz 
részről, hogy a tegnap átnyújtott jegyzésben érintett 
ügy nagyon komolylyá válhatik* ha a porta ueru orvo­
solja a bajokat,

A német c siszár  és a bajor herceg:.
Komoly konfliktus támadt Vilmos császár és 
Lajos bajor herceg között. Ferimből táviratozza 
tudósitónk, hogy politikai körökben kínos feltű­
nést keltett az a pohárköszöntő, amelyet Lajos 
bajor herceg tegnap Münchenben a bajor csa- 
torna-hajóstársnságban mondott. A bajor herceg 
ugyanis protestalt az ellen a felfogás ellen, hogy 
Bajorországra nézve nagy szerencse és kegy, 
hogy a német birodalomhoz tartozik. Ez a tilta­
kozás egyenosen Vilmos császárnak szól. Miért 
volna az kegy? — folytatta tósztját Lajos her- 
cog. — Avagy talán nem öntözto bajorok vére a 
német birodalom földjét ?

Valami történhetett a kulisszák mögött, a 
császár és a bajor horeeg között. Nem ez az első 
esőt, hogy Lajos bajor herceg nyíltan szót emelt 
a császár ellen; Moszkvában már megjárta egyszer 
s akkor is természetesen a rövidebbet ő húzta. 
Azóta nagyon óvatos volt, valahányszor pohár- 
köszöntőt mondott. Udvari és politikai körökben 
találgatják ennek a kirohanásnak okait, eszm é­
nyeit s úgy lehel, rá is jöttek az igazi motí­
vumra. Beszélik, hogy Vilmos császár születés­
napján a bajor középületeket legfelsőbb rende­
letre fellobogózták, de Luitpold herceg születés­
napján sehol sem tűztek ki zászlót. Annyi bizo­
nyos, hogy a berlini és a müncheni udvarok 
között nem tegnap állott be a feszült viszony s 
az is kétségtelen, hogy folytatása lesz ennek a 
zászló-afféruck.

BUDAPESTI IffAPI.0 _________

A háború.

B u d a p e s t,  május 23.
A boerok a Rhenoster folyónál, Kroonstad- 

tól északnak harminc mérföldnyiro készülnek 
erős védekezésre nz előnyomuló angolok ellen. 
Stcyn oranjei elnök és Botba Lajos tíbornok 7000 
embert vontak oda össze és odagyíijtöttók n leg­
hatalmasabb boer ágyukat, amelyek az angolokr • 
nézve olyan füeimeseknek bizonyultak. Köztük 
van több százfontos és néhány Creusot-ágyu. 
így jeientik ezeket a mai mngíntudósitúsok, szem­
ben azokkal a hírekkel, amelyek szerint az an­
golok álkeitek a  Vaalon, amelyen a vasúti hidat 
sértetlennek találták. Ezzel a hírrel kapcsolatban 
érkezik jelentés arról, hogy miután nz angol kor­
mány Kriiger újabb békeajánlatára azt felelte, 
hopy csakis a feltétlen meghódolást fogadhatja 
el, Krügor kijelentette, hogy n boerok az utolsó 
emberig haicolni fognak, A Rhenoster vizénél 
ezok szerint kétségbeesett harc készül.

Mai tudósításaink a következők:
(Harctéri hírek.)

London, május 23.
A Reuter-ügyniiktlg jelenti Honingspruitból 

tegnapi kelettel: Erének tábornok á'kelt a Rho- 
noster-folyón ilonincsprui'tól északnyugatra. Ez 
a mozdulat. Ilamilton hadműveleteivel egyetem- 

jóformán tarthatatlanná teszi a boeroknak 
az anu 1 arcvonaltól 20 mérföldnyiro levő állását. 
Az utolsó j' 'öntések azonban azt mondják, hogy 
az ellenség, amelynek 15 ágyúja van, erős ellen­
állásra készül.

London, május 23.
Lord Jtoberts táviratozza Honingspruitból a

tegnapi kelettel:
Baden-Powell tábornoktól azt a jelentést kaptam, 

hogy Mafekinget e hó 17-én fe’szabadította, miután 
nz ellenséget e hó 16-án megtámadta és heves ütkö­
zet után veszteségekkel teljesen megverte. Az fingo­
tok voszteségo 3 halott és 22 sebesült. Az egyesület 
fölmentő csapatok és Baden-Powol csapatai kivonul­
tak kisfok ingből, megtámadtak az ellenséges íőtábort 
és kiverték onnan az ollenséget. Niman parancsno­
kot majdnem elfORt.ik. Az angolok zsákmánya 
egy ágyú, egy zászló, nagy tömeg lüvőszer és 
élelmi szer. B halott é3 15 sobesült bőért talállak, 
ügy látszik, hogy az ollens-g mindenütt visszavonul 
egy kommandó kivételével, amely helyén maradt 
valószínűleg azért, hogy a többi . orr csapat vissza­
vonulását fedezzo.

Lord Roberts jelenti továbbá, horjy Ha- 
milton tábornok ma Heilbronnba érkezett, miután 
számos csatát vívott a Chrístopter Dowet pa­
rancsnoksága alatt álló boor haderővel, amely 
visszavonult. Broadwood ezredes 15 kocsit zsák­
mányolt. Hamilton vesztesége eddig 75 ember. 
Mi ma reggol ide érkeztünk.

London, május 23.
Ma megcáfolják azt a tegnapi bírt, hogy az 

angolok átmentek a Vaal folyón. Tíétezor boor 
Steyn és Botba vezotéso alatt kemény ellontállást akar 
kifojteni. A boerok Venterskop mellett, Kron- 
staadtól harminc mérföldre északra, összevonták 
legnagyobb ágyúikat.

London, május 23.
A boer kormány proklamációt intőzott a jo- 

hannisburpi lakossághoz, amelyben elhárít magáról 
minden felelősséget azért, ha a város védelme során 
vagyonrongálás esnék, Botlia nem helyeselte ezt a 
burkolt fenyogetőzést.

London, május 23.
A Daily Teleqrapb ;elenti Kroonstadból 21-iki 

kelettel: Az angol gyalogság előnyomul. A íőtábort 
holnap előre tolják. A csapatok igen jó karban van­
nak és a betegok száma csökkent. A vasutat ismét 
helyreállították. Az első vonst szerdán érkezik ide. 
A leguiabb jelentés azt mondia, hogv az ellenség 
elhatározta, hogy a harcot kihúzza. A hadsereg a 
Rhonoster folyónál ágvuk elsáncolásával van elfog­
lalva. Az ágyuk között van néhány Creusot-ágyu. A 
transvaali boerok azzal dicsekedtek, hogy hadaik 
kétségbeesett ellenállást fognak ki ejteni s megverik 
az angolokat.

A Times jelenti Louronco-Marquezból 22-iki 
keletiek hogy tudósítója teljesen megbízható forrás­
ból arról értesüli, hogy Kriiger elnök az utóbbi hat 
hét alatt transvaali vagyonának javarészét vagy talán 
az egészet is több barátjának a nevére íratta. Ezt az 
óvóintézkedést azért tette, hogy az angolok el no ko­
bozzák vagyonát.

London, májas 23.
Lul’er tábornok hndiparanesot adott ki, 

amelyben tudtára adja a csapatoknak, hogy Trans- 
vaalból cqy uj boer kommandó nyomult be Oranje 
uabadál'amba s megszállta Laingsnokot.

London, má'us 22,
A hadügyminisztérium legújabb kimutatása sze­

rint az angol hadsereg május 19-ikéig 26.614 embert 
veszített, bele nőm számítva a kórházakban teleuleg 
ápolt sok beteget.

N ew  Y ork, má us 23.
A World ezt a kérdést intézte Erfiger elnökhöz, 

igaz-e, hogy a transvaali kormány békét kért. Kriiger 
erro azt táviratozta, hogy oz a hír nem igaz,

(Az utolsó emberig.) 
London, május 23.

A legújabb liirek szerint mégis való, hogy 
Krüqer és Salisbury kötött a múlt hét vénén távirat' 
váltás folyt* amelynek azonban nem volt ered­
ménye. Kriiger nSteyn elnökkel folytatott tanács­
kozás után azt a távirati kérdést intézte Londonba, 
hogy milyen föltételek mellett volnának az 
angolok hajlandók békét kötni, nmiro azt a 
választ kapta, hogy az angolo' csak a fölté'len 
meghódolást fogadhatják el. Egy ma érkezett 
pretóriai távirat szerint Krüqer kijelentette, hogy 
ezt a föltételt nem fogadhatja el s a boer vezér- 
emberek elhatározták, hogy utolsó emberükig foly­
tatják a harcot.

Brflssz.l, május 23.
A transvaali kövotség határozottsággal je­

lenti, hogy Transvaal és Oranjo csak akkor 
hajlandók békét kötni, ha Angolorstág elismeri is 
bittositja függetlenségüket* külöubon készek utolsó 
csepp vérükig harcolni a boerok.

Pretoria és Johannisburg lakossága már ké­
szül a védekezésre, mert a város ostroma előre­
láthatólag sokáig fog tartani.

El van határozva, hogy felrobbantják a jo- 
hannisburgi aranybányákat* ha a végső szükség 
beáll.

Pretoriából és Johannisburgból az asszonyo­
kat és gyermekokot már útnak indították Lyn- 
denburgba és Lourenzo-Marquozbo.

Szájpadlás nélküli fogak F ö lö s le g e s s é  t e s z ik  nz In y le m e z  
h a s z n á la tá t .  A sz á jb ó l k i t e n n i  n em  
k e l i ,  n e m  i s  le h e t .  S z á m o s  e l is m e r ő  

l e v é l .  J ó t á l lá s .

W e lln e r  G y u la
apeci&lista a szijpa U&s nélküli miiíogak kénzitóaóben 
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(A boer küldöttek Amerikában.)
Washington, május 23.

A boer küldöttséget egy csöppet sora csüg- 
geszti az amerikai kormány tartózkodó viselkedése 
e reméli, hogy a nép segítségével mégis el fogja 
érni célját.

L on d on, m ájus 23.

A mai lapok azt mondják, hogy Mac Kinlcy 
elnöknek a boer követséghez intézett válasza 
olyan, amint a brit kormány egy barátságos 
nemzet fejétől elvárhatta.

(Csendélet Angliában.) 
London, május 23.

Aberdanban komoly zavargások voltak, mert a 
rendőrség meg akartá akadályozni, hogy Schreiner 
egy szociáldemokrata szövetségnek egybehívott gyűlé­
sén beszédet mondjon. A gyűlés helyiségét ellenséges 
hangulatú, hazafias dalokat éneklő tömeg szállotta 
meg, amelyet a rendőrség alig birt visszatartani attól, 
hogy a termet meg ne ostromolja. Doverben, a 
Mafeking ünnep alkalmából voltak zavargások. A 
fáklyásmenet részvevőinek nagy száma megtámadta 
Browne J. kereskedőt, akiről tudták, hogy a háború­
nak ellensége. A rendőrség és a katonaság jó sokáig 
semmit sem tudott végezni. A szomszédos üzle­
tek ablakait is beverték. Amikor a zavargás már 
három óra hosszat folyt, száz tüzér vonult ki 
a várból és ezok szórták szét a tömeget. Leeds- 
ben 3000 ember ostromolta e g y  Lvptan nevű pol­
gár házát, aki szintén a háború ellenzőjének híré­
ben állott. Harlezdonben egy veteménykereskedőt 
bántalmaztak, aki a boerokkal rokonszenvez. Nort- 
hamptonban a fáklyásmenet alkalmával egy kivilágított 
kocsiban nagy csomag lőpor robbant föl. Egy ügyvéd 
ez alkalommal borzasztó sérüléseket szenvedett. Ayton- 
ban is történt robbanás, aminek több gyermek esett 
áldozatául. Londonban a Mansion Houso előtt, a nyílt 
utcán raboltak. Maga a lordmavor az erkélyről nézte, 
hogy egy sereg zsebtolvaj közrefogta áldozatát, 
edopta minden értékét, aztán megosztozkodott a 
zsákmányon.

H Í R E K .

B u d a p e s t ,  ruá'us 23 .

— EÜDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én uj 
előfizess nyílt a Eudapestí Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méitóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, ho-y a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—  S z e m é ly t  h ír .  G r ó f  Szapáry L á s z ló  fium ei 
k o rm á n y z ó  s z é k h e ly é rő l B u d a p e s tre  é rk e z e tt és né ­
h á n y  u u n o t a  lő v á ro s b a n  lo jr  tö lte n i.

— Maria Terézia foherceg-nó eljegyzése. A 
Magyar Távirati iroda jelenti: Hivatalosan felhatal­
mazást kaptunk annak a kijelentésére, hogy Mária 
Terézia íóhercognő ö íenséze állítólagos eljegyzé­
sére vonatkozó hírek alaptalanok.

— A Diákotthon J ó z s e f  Á g o s t  f ő h e r c e g n é l .  
A z  Általános Követetni Segélyeyylet elnöksége ma dél­
előtt József Igost iőhercegnél tisztelgett, hogy ő fen­
sége az egylet védnökségét vállalja el. A főherceg 
a kérelem meghallgatása után a következő hazafias 
érzülettől áthatott választ adta:

— Őszinte örömmel elfogadom a védnök­
séget. melyre oly meleg szavakkal kértek 
föl. Teljes szivemből kívánom, hogy az Isten 
áldja mog nemes törekvésüket és tőlem tel­
hetőiéi,’ inindonkor pártolni fogom és istápolni 
az egyesületet, melyet ezentúl a magaménak 
tekintek. Igen 1 Iparkodjunk szegénysorsu 
társainkon segíteni, hogy belőlük édes hazánk 
javára és dicsőségére, mélyen szeretett kirá­
lyunkhoz hu szívvel ragaszkodó igaz magyar 
férfiak váljanak. Tudom, e működésünket 
siker koronázandja. Köszönöm, hogy oljöttek 
hozzám.
Ezután dr. Timon Ákos jogkari dékán és József 

Ágost főherceg egykori jogtauára a küldöttség tag­
jait, Zsembery Istváu olnüsöt, Lítndy Zoltán alelnököt 
és herceg Eiterházy Rudolf háznagyot bemutatta a 
iőhercegneé, aki meleg érdeklődéssel tudakozódott az 
egyesület ügyeiről.

—  A  b a jo r  s i r á l y  b e t e g s é g e .  Jfiüic/ienL ü jelen­
tik, hogy O«ó Pajor király betegségéről orvosi jolen- 
tést adtak ki, amely szerint a beteg király állapota 
minden tekintetűén változatlan.

—  C l p e n z u g y i g e z g a t ó k .  A  király Vadász Jó- 
zsef pénzügyi tanácsost es komáromi pénzügyigaz- 
galót, a királyi tanácsosi óim di'montes adományo­
zása modell, a hatóink üzetósi osztályba sorozott 
ptnzügytgazga'.óva Lúgosra, Kovács Józset pénzügyi 
lanaesost és zombort péuzügyigazgató-helyettest pe­
dig Konia.otnba pénzügyigazgatóvá nevezte ki.

—  W ln d ii io h g r á tz  h e r o e g  U n n e p le e e .  H erceg
Windisch'.rotz Laios táborszernagyot hetvenedik szü­
letésnap a alkalmából ma lelkesen ünnepelte Sárospa­
tak záros közönsége. A római katolikus templomban 
ünnepi istentisztelet volt, aztán az egyházi tanács és 
a hatóságok küldöttsége tisztelgett az ünnepednél. A 
di6zebéden Dietrichstem herceg szárnysegéde átnyúj­
totta a király meleghangú üdvözlő iratát és aranyke­
retbe foglalt arcképét. Sok lelkes felköszöntöt mond­
tak az ősz táborszernagyra, többek között gróf Mailáth 
József is éltette az ünnepeltet.

—  S n b  a u s p lo lla  R e g i s .  A  budapesti tudomány­
egyetemen, má us hó 31-én délelőtt 11 órakor Vere- 
btlyi Tibort az orvostudományok és Gombocz Zoltánt 
a bölcsészettudomány doktorává „sub auspiciis Regis* 
avatják föl. Az ünnepélyes felavatáson Zsilinszky Mi­
hály államtitkár fogja képviselni a királyt.

—  A  o s a n á d l  p ü s p ö k  á z e g e d e n .  Dsssewffy 
Sándor Csanádi püspök ma délután bérmálás végett 
Szegedre érkezett. A főpapot a vasútnál nagy ünne­
pélyességgel fogadták és a város részéről Pálfy Fe­
renc polgármesier üdvözölte. A püspök junins 2-ikáig 
marad Szegeden C3 a tanyákra is kimegy bérmálni.

— Az érettségi. (Amitől a német császárné 
is fél.) Az érettségit megelőző drukk mind többet 
vészit az értékéből. Akik már rég túl vannak a 
veszedelmen, fitymálva hangoztatják, hogy nem 
is olyan rémes az a matúra. Pedig bizony az. A 
szegény fiuk, akik déltájt savanyu arccal viszik 
haza az Írásbeli érettségi eorpus delictijeit, a 
sorvezetőt meg a tintát, dehogy esznek jó étvágy- 
gyal ebédet. Ho<jy is tehetnék, mikor egész, dél­
előtt egy-egy kedves témán rágódhattak? És az 
Írásbeli után következik a szóbeli vizsga, a kö­
zötte levő napok megannyi gyötrelemben telnek 
el, A gyötrelemben pedig részt vesz a maturan- 
duszon kívül a szülő, a testvér, meg a jelölt szép 
unokahuga. Nem póz ez a gyötrődés, kinos-keserves 
napok a megérés napiai. Lám, még a német császár 
felesége is remegett, mikor a fia érettségizett. 
Pedig elég jó protekciója volt a fiúnak. A ber­
lini Akadémia jubileuma alkalmából a császári ud­
varnál reggeliztek az akadémikusok és előttük 
mondta Vilmos császár felséges neje a követ­
kezőket:

— Valóban olyan boldog vagyok, hogy a 
trónörökös fiam jó eredménynyel tette le az 
érettségi vizsgát. Ilizony hatalmas kö esett lo a 
szivemről. . .

Felséges ajak rehabilitálta az érettségit meg­
előző drukkot. Némuljon el tehát a rágalom! 
Komoly aggódás és sok szorongó érzés tompítja 
a pünkösd hetének verőfényét. . .

—  A z  u t a z ó  v e z é r k a r .  Említettük, hogy báró 
Beck vezérkari főnök harminckilenc tiszttel tanul­
mányutat tesz a Dunán túl és Horvátországban. Báró 
Beck körülbelő! két héttel ezelőtt érkezett kiséretével 
Kaposvárra, ahonnan Vatasdra utazott : 0 hő 27-én 
podig Fiúméba érkezik. Báró Beck társaságában a 
következő tisztek vannak: Pitreich Henrik lovag nl- 
tabornagy, Winzer Antal és hotzondorfi Conrad Fe­
renc vezérőrnagyok, a következő ezredesek: Cvitko- 
vic János. Rohr Ferenc, Georgi Frigyes, Dank Vik­
tor, báró Gies! Artúr Kolosvárv Dezső, Itockeiihei- 
mer Ferenc, Sohlögelhofcr Ferenc, l'baldini Hugó, 
Lebm in Károly alezredes; őrnagyok : Krautwald 
József lovag, Krauss Alfréd, Wihullil János, Janiozek 
Wladimir, Hordt Tivadar, Kral Manó, Festi Leon- 
bard, I.anger Károly, Bauer Fülöp, Poinesch Otmer, 
Piánk Ede, Schariezer György, Horscky Ernő, 
Kutschera Richárd, Dániel Ferenc, gróf Salis-Seewis 
János, bíró Wueherer Frigyes, Hajach Ágoston, 
Zanatoni Ede, Beau Artbur: századosok: gróf I^edo- 
chowski József, dr. Bardoiff Károly, Martincb Ágos­
ton : főhadnagyok : báró Klimburg Róbert, báró Beck 
Nándor és Than Károly. Gróf Szápáry László fiumei 
kormányzó vasárnap reggelit ad a vezérkar tisztele­
tére. A vezérkar Fiúméból Pólába utazik.

— Krüger vagyona. Borul a világ Trans- 
vaal felett, nincs már remény, hogy a boerok 
földje a boeroké maradjon. A ki teheti, szedi a 
sátortáját s vonul északabbra, messzebbre az an­
golok támadó vonalától. De a földjét, meg a sok 
clkunyvelt ingatlanát ki viheti magával? Ott kell 
hagyni prédául. A magánemberek, akik a háború 
iutézésébon nem vettek részt, nem féltik a hol­
mijukat, do az intéző politikusokra, a kik Trans- 
vaal polgárai közt épp a leggazdagabbak, szo­
morú napok virradnak. Az ö ingatlanaikat sok 
mindentélo titulus alatt egészen bizonyosan el­
kobozza az angol kormány. Nevezetesen vesze­
delemben van az örog Krügernek sok milliót erő 
vagyona, óriás földjei, tanyái, marhája. Krüger, 
hogy vagyonát a biztos elkobzástól megmentse, 
most átíratta legjobb barátai nevére. Talán így 
marad neki valamijo abban az időben is, a mi­
kor nem leng többé trunsvaali lobogó Pretoria 
házain.

__ D e l e g á o ló n á l l s  e b ü J . Széli Kálmán minisz­
terelnök ma este 6 órakor a delegátusok tiszteletére 
ebédet adott. Hivatalosak voltak : Gróf Andrássv

Tivadar, dr. Demel Leonhard, báró Di Pauli Jóxeef, 
gróf Dziednszycki Adalbert, herceg Esterházy Mik­
lós, báró Harkányi Frigyes, Jekelfalusey Lajoa al­
tábornagy, gróf Keglevich István, lovag Kozlowíki 
Vladimír, báró Krieghatnmer Ödön közös hadügymi­
niszter, Lenassi Alfréd, Lukács László, Mauthnsr 
Miksa, Mohay Sándor, Münnioh Aurél, őrgróf Palla- 
vicini Ede, báró Parish Oszkár, Plener Ernő, báró 
Spaun Hermán tengernagy, gróf Stürgkh Károly, 
Snlcz Vencel, gróf Szápáry Gyula, Szerb György, 
gróf Teleki Sándor, beroeg Trauttmannsdorft Károly, 
Verioajz János, gróf Velter Félix, báró W odisuer 
Albert és lovag Zaleski Fülöp.

— A  T o ln a  b o ly g ó  g r ó fja . Nemrégiben 
hirt adtunk arról a Tóba nevű hajéról, amely 
hajótörést szenvedett. A Tolnának nemcsak a 
neve magyar, hanem a gazdája is. Egy Featetieh 
grófé, valami nagyon romantikus életű űré, akiről 
most bővebben is megemlékeznek a németlapok. 
Ezeknek a nyomán tudjuk, hogy a gróf Ameri­
kában nősült és pedig egy többszörös milliomos 
loányát vette el. Roppant mód romantikus haj­
landóságú ember. Nem szereti a szárazföldet, külö­
nösen nem a praktikus Amerikát, s mindjárt há- 
zasodása után hajóra, a Tolnára ültette az asszonyt. 
Az újdonsült grófnénak egy ideig tetszett az örökös 
hajózás, de aztán beleunt a tengervizébe, az Őrükké 
kék égbe és az izgalmakba is és a múlt évben 
Singaporeban elhagyta a hajót. Hazament San- 
Franciskóba s válópört indított az ura ellen. 
Az pedig nem sokat törődött asszonynyal, pörrel, 
hanem járta a tengert A  válókereset, amit az 
asszony beadott ellene — arról tanúskodik, hogy 
csakugyan nem túlságosan kellemes az örökös 
tengerjárás, különösen olyan vad vidékeken, 
ahol a gróf hajója megfordult. Bourgainville- 
ben, a Salamon-szigeteken például az a 
kellemetlen kis kalandjuk támadt az utasok­
nak, hogy föl akarták falni őket a kannibálok. 
Egy emberséges törzsfőnök fölment egy este a 
hajójukra s azt mondta nekik, hogy menekülje­
nek olyan gyorsan, ahogy csak lehet, mert reg­
gel megtámadják a hajót a bennszülöttek. Mene­
kültek volna, de nem lehetett, mert nem volt 
szelük. Éppen csak hogy valamicskét el tudtak 
távozni a parttól. Reggel jöttek is a kannibálok 
vagy húsz csónakon. Nagy erőfeszítéssel és sok 
puskatüzzel tudta visszaverni ókét a hajó sze­
mélyzete. Aztán kedvező szél kapaszkodott bele 
a vitorlákba — s elmenekült a  hajó.

— Huttka ünnepe. Turőo vármegyének e  leg­
népesebb községe f. hó 13-én és 20-án fényes ünne­
pet ült. Ekkor osztotta ki dr. Bimély Károly besz­
tercebányai püspök a bérmálás szentségét s ekkor 
tűzte föl Saager Ferenc, kassa-oderbergi vasúti fel­
ügyelőnek a ruttkai főm űhely főnökének a Szt-G er- 
gely-rend lovagkereszljét. A tüdős püspök tiszteletére 
Ruttka közönsége m egérkezése napján este fényes  
láklvásmenetot és tűzi átékot rendezett a ruttkai da­
loskor s a Iőmühely zenekarának közreműködésével. 
Másnap a római katolikus aut. hitközség disz- 
ebédet adott, amelyen resztvettek a püspökön k ív ü l: 
ifj. Justh G yörgy főispán, Báth Péter udvari tanácsos, 
a kassa-oderberzi vasút igazgatója, Bcniatley Kálmán 
alispán, Havrán János püspöki belynök, apátkanonok, 
dr. Lehoizky Antal orsz. képviselő, Röry Antal kir. 
tanácsos, üzletvezető, Szóra Károly tnróoi főesperes, 
Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, a környékbeli papság  
s a vasúti tisztviselők közül számoson. Számos lel­
kes tósztbau ünnepelték a püspököt, Báth Pétert és 
Saager Ferenc hitközségi elnököt.

— UJ postahivatal. Szeged külterületén az 
államvasutak szeged-szabadkai vonalán fekvő Baszké 
nevű vasúti állomáson junins 1-én postahivatal lép 
éietbe, ameiy levél-, pénz- és csomagküldemények, 
1000 koron ig terjedő postautalványok, utánvételek 
és postai megbízások felvételével, továbbításával és  
leadásával, s  a postata karék pénztári teendőkkel van 
megbízva. Az ui postahivatalt a Szeged-Újvidék 153, 
Eszék-Szeged 29, Szeged-Eszók 30 és Eszék-Szeged  
162 számú kalauzpostakkal kötik össze, és kézbesí­
tési kerülőiébe a röszkei, szent-mihálvteleki, fekete­
széli tanyai kapitányságokat s a gyalai szigetrészt 
osztják be.

— Panaszok a szabályrendeletre. A legújabb 
bicikli-szabályrendeletre egymásután érkezik be a 
sok tiltakozás. A kereskedők azt mondják, hogy a 
bicikli-üzlet nálunk még annyira a gyermekkorát éli, 
hogy kár volna agyonverni — ilyen hirtelen. A bi­
ciklinek át kell menni a praktikái életbe, ez a ma­
sina lévén ez idő szerint a leggyorsabb közlekedési 
eszköz, ha azonban lolyton szabályrendeletekkel 
bosszantják a biciklistákat, elriasztják azokat, akik­
ben még csak a hajlandóság vau meg a biciklizésre. 
Meg a szabályrendelet azon passzusának is akadt 
kritikusa, amelyik azt mondja, hogy biciklire nem 
szabad gyereket ültetni. Azt mondja a felszólaló egy  
hosszú levélben, hogy nőm mindenkinek telik a pén­
zéből arra, hogy gunrkerekn vigve •  gyer­
mekét friss levegőre-
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— A  kápolnai oaata évfordulója. A kápolnai 
csata ötvenejryodik évfordulóját szép kegyelettel ün­
nepük meg az idén, máju9 29-én a kápolnai csata­
téren. Az ünnepet Ilevesvármegye rendezi az egri 
kaszinó, a honvédogyesület és a jogakadémia közre­
működésével. Az ünnep programmja a kővetkező: 
Május 29-én délelőtt 10 órakor Vincéé Alajos, Kápolna 
hazafias espore?plébánosa, aki a kápolnai honvéd- 
emléket gondozó bizottság elnöke is, gyászmisét tart 
a Kápolna arany-kalászos terem elhullott hősök lolki- 
üdveért. Az egyházból a diszmenet a honvédemlék- 
hoz vonul és ott a rendezőség nevében Hollós Nán­
dor egri jogskadómiai polgár szólani, Barsy István, 
páti Hagy S.índor és Szabó József egri jogakadémiai 
polgárok pedig hazafias költeményeket szavalni fog­
nak. A szónoklat és szavalatok között az egri koszo­
rús Dalkör lélebgyujtó dalaival fogja emelni az em­
lékünnep fényét, melyet bankett rekeszt be.

— A napidijas vagyona. Ezt a témát, a 
molyét eddig csak humorosan fogtak fel, ezúttal 
komolyan tárgyalta az egyik fővárosi elöljáróság. 
A tárgyalás ugyanis komoly volt, de az ered­
mény, az pompásan mulattató. A szegény napi- 
dijasokról kimondták hivatalosan, hogy — nem 
szegények. A dolog úgy történt, hogy egyik raí- 
nisztériumbelinapidijas szegénységi bizonyítványért 
folyamodott az elöljárósághoz, mert peres ügyben 
volt rá szüksége. Kérelmét azonban elutasították, 
mert jövedelme — a napidija — több, mint amit 
Budapesten egy közönségos napszámos kap. Á 
határozatot másodfokban a főváros tanácsa is 
megerősítette. A folyamodó panaszára a közigaz­
gatási bíróság ugyancsak elutasító határozatot 
nozott azzal a megokolással, hogy miután a napi- 
dijas jövedelme a szegénység fogalmához kötött 
közönséges napszámbérét túlhaladja, a napidijas 
vem nevezhető .regénynek, s így szegénységi bizo­
nyítványra sincs joga. — A ki valaha életében 
volt már napidijas vagy látott, naprdijast, az 
tudja, hogy ez mily kitűnő meghatározás. Sze­
rény nézetünk szerint a napidijas például akkor 
nem szegény ember, ha Pesten egy négyemeletes 
háza van, do ez az eset felette ritkán fordul elő. 
A legtöbb esetben azonban legalább is olyan 
szegény, mint ez a határozat.

— A p á r is i  v i l á g k i á l l í t á s  JuryJe. Parisból tele­
grafálják : Ma délelőtt 11 órakor gyülekeztek a világ­
kiállítási jury magyar tagjai a kormánybiztosnál, hogy 
átvegyék a délutáni alakuló ülés számára az instruk­
ciókat, köztük Graenzenstein államtitkár, Ludwigh, 
Tormay, Farbaky, Thék, Zolnay stb. Délután 3 órakor 
volt a jury alakuló ülése a Troccadero dísztermében 
Alii lerand kereskedelmi miniszter elnöklete alatt. J/»7- 
lerand rokonszenves beszéddel üdvözölto a urytago­
kat, biztosítván a külföldi jurykat a francia juryk 
rokonszenvo és pártatlanságáról és felszólította őket 
a közös együttes munkálkodásra. Erre Ficard ismer­
tette a jnry-eljárást és kiemelte, hogy legközelebb 
közzéteszi, hogy az egyes osztályok juryjai hol és 
mikor alakulnak meg.

Delcassé külügyminiszter e hő 27-ikén estélyt 
ad, melyre az összes magyar juryk is meghivattak. 
A magyar juryk Parisban maradnak, hogy a juryala- 
kulasi munkálatoknál résztvegyenek.

— Házasság. Dr. Inait Arnold fővárosi gya­
korló orvos e hó 17-én esküdött örök hüsézet Heller 
Eugénia nrhölgynek, Zólyomban. — Celebrini János 
hajóskapitány tegnap vezette oltár elé Kittel Ilona 
kisasszonyt Újpesten.

—  J u b ile u m . Í r  tus mer Ferenc, a fővárosi köz­
vágóhíd és a serléskonzumvfisár igazgatója ma ülte 
meg huszonütéves szolgálatának jubileumát. A tiszti­
kar élén Sik Elemér ellenőr lendületes beszéddel üd­
vözölte az igazgatót, akinek fényes diszalbumot is 
nyújtott ót. A közvágóhíd állatorvosi kara, a mészá­
rosok, hentesek és a vásárpénztar tisztviselői küldött­
ség utján üdvözö.ték az érdemes igazgatót.

— A p á r is i  k i á l l í t á s r ó l .  A  nagy világkiállítás
egyik leghatalmnsnbb épiileto a textilipar palotája, 
amelyben az egész világ m,nden állama kiállította 
textilipara javát. Különösen érdekes az osztrák gya­
potiparosok vöröses fából épült kellemes külpejii pa- 
villonja. A be áraitól t alra van a Alautner Izsák és 
Pia cég kiállítása, amely fényesen igazolja a világ­
szerte ismert cég kitűnő hírnevét. Amit ez az ipar 
feh érvászon bán, szatinben és divatszövetekben pro­
dukál, azt ez a cég kifogástalan mintákban mutatja 
bo és ezért a szakkörök teljes elismerését kapta. A 
Mantner Izsák és Fia cég előkelő kiállításával nem­
csak hogy bü maradt tradíciódhoz, hanem értékes 
bizonyságot szolgáltát az osztrák ipar képességeire 
vonatkozólag is.

— Gyilkosság Béosben. Az éjszaka Pécsben 
a Neustiftgasse 21. számú házában gyilkosság történt. 
Kilenc óra felé sogólykiáltások riasztották fel a lakó­
kat. Összefutott az egész ház. Ekkor felnyílt az egyik 
ajtó és Plesskot Emília varrónő véresen kirohant a 
folyosóra, ott összerogyott. Nyomában volt egy fiatal 
ember, aki egy késsel még egyszer meg akarta szúrni 
a haldoklót, do a lakók lefogták és megkötözték. A 
boldogtalan szabónőt bevitték a lakására, de nem 
lehetett rn ta segíteni. Meghalt a nélkül, hogy esziné-

| lotre tért volna. A  gyilkost bekísérték a rendőrségre. 
I Éjfélkor még egyre vallatták, do csak annyit tudott 

meg a rendőrség, hogy a gyilkos egy bécsi cím- 
festőnél van alkalmazásban, nevét és tettének okát
nem mondotta meg.

— E gy helyett — kőt halott. A Monte- 
scaglioso nevű olaszországi községben egy Znppo- 
Iis nevű munkás n feleségét temette. A temetés 
alatt összeszólalkozott a pappal, a ki a koporsót 
kisérte. A veszekedés hevében olyan iszonyú 
dühbe jölt, hogy lekapta a koporsóról a födelot 
s fejbesujtotta vele a papot. A pap szörnyet halt 
a nyitott sir mollett, a nép pedig bizonyára szét­
tépte volna a gyilkost, ha a karabinierik védel­
mükbe nem veszik.

—  R ib i l l ió  a főkapitányságon. Nagy ribillió 
volt ma délelőtt a főkapitányság Zrinyi-utcai épületé­
ben. A  galibát egy megrögzött gonosztevő okozta, 
aki föllármázta az egész épületet és harcba szállt 
mindenkivel, aki közelébe került. Weinberger Ignác 
22 éves csavargó ma szabadult ki a gyüjtőfogházból, 
ahol öt hónapot töltött telefon- es táviródrót-lopások 
miatt. Kiszabadulása után a főkapitányság nyilván­
tartási osztályában jelentkezett, ahol tudtára adták, 
hoary a főváros területéről való kitiltása és oltolcnco- 
lása végett a toloncházba küldik. Woinbergert ez 
nagyon fölböszitetle és dühösen kiáltotta oda a tiszt­
viselőnek, hogy azért még is fog lopni. Amikor pe­
dig az 1344. számú rendőr le akarta kisérni, Wein­
berger dacosan védekezett, majd a rendőrre támadt 
és arcul ütötte. Csak a segítségre jött detektívek 
tudták levezetni. Útközben folyvást kiabált, ütve- 
rúgva mindenkit, oki közelébe ért. Végre lefogták és 
most a rendőrség hatóság elleni erőszak miatt átkiséri 
a vizsgálóbíróhoz.

— Az abbé vétke. Abban a szenzációs 
törvényszéki esetben, amelyet a Budapeeti Napló 
mai számúban részletesen ismertettünk, tegnap 
hozta meg a párisi rondőrbiróság az ítéletet. 
Leqarec ex-franciskánus tudvalevőleg azzal vádolta 

abbét, hogy ez a fogadniomszerü papi 
titoktartást megszegte. Breton abbé védője pedig 
azt hangoztatta, hogy ebben az esetben nem le­
het szó gyónásról, hanem csak egyszerit lelki- 
ismereti konzultációról. A törvényszék, mint Pa­
risból telegrafálják, az államügyész álláspontjára 
helyezkedett és Breton abbét a logadalomszcrü papi 
titoktartás megszegésének vétségében bűnösnek mondta 
ki. Az abbét 20Ö franknyi birságra és a panaszos 
által „az elv kedvéért" kívánt egy franknyi kár­
pótlásra ítélték el. Az ítélet, amelyet feszült kí­
váncsisággal vártak, ma beszéd tárgya a lakos­
ság minden körében. A jogászokat különösen az
ítélet megokolása érdekli, amely így szól:

Figyelembe véve azt, hogy a büntetőtörvény­
könyv azoknak a személyeknek, akikre hivatásuk­
ban vagy állásukban titkokat bíznak, ezeknek a tit­
koknak továbbadását megtiltja;

íigyelombo véve azt, hogy ez a tilalom külö­
nösen egyházi hivatalnokokra vonatkozik azokat a 
titkokat illetőleg, amelyeket papi minőségükben 
bíznak rájuk, a nélkül hogy a katolikus papoknál 
szükséges volna különbséget tenni a közt, am it a gyó­
násban tudnak meg és a közt, am it ezen vallásos ak­
tuson kívül tudnak meg;

figyelembe véve végül azt, hogy ez a tilalom 
általános terméssetü és a közrendre tartozik s nem 
szünbetik meg egy állítólagos közérdek kedvéért, 
sőt még kevésbé magánérdek kedvéért, mint amilyen 
egy szerzetesrendé, — mindezek megfontolásával 
Breton abbét a  hivatalos titoktartás megszegésében bű­
nösnek kellett találni, noha önzetlenségéhez és jó­
hiszeműségéhez szó se férhet.

A polgári hatóságnak ez a marasztaló Íté­
lete különösen azért érdekes, mert egyházjogi 
szempontból Breton abbé eljárása nem eshetik 
kifogás alá.

A katolikus egyház csupán a gyónás titká­
nak föltét len megtartását követeli papjaitól. A zt,hogy 
ezek a lelkiismereti konzultáció folyamán szerzett 
értesüléseket is titokban tartsák, seinmifélo egy­
házi törvény nem követeli tőlük.

Csakhogy Franciaországban, ahol nz állam 
fizeti a papokat, ezek mint .egyházi hivatalno­
kok” minden hivatalos titoknak megtartására 
kötelezvék és ha ez ellen, mint Breton abbé is, 
vétenek, a hivatalos titok elárulásáról szóló pa­
ragrafusokat alkalmazzák rájuk.

—  E l lo p o t t  f ő n y e r e m é n y .  Ily oimü közlésünkre 
vonatkozólag a Pesti Magyar kereskedelmi Palik 
annak a közlésére kér fel bennünket, hogy a bank 
kizárólag megbízásból a beszedés ügyében járt cl és 
Bemmiléle előleget vagy kölcsönt a'sorsjegyre nem 
adott.

—  A k ir á ly  vadiszruhája. Bubaeek Foreno ud­
vari szállító, a i'érfidivat-cigek egyik logelökelőbb 
tagja a királynak egy vadászöltönyet, egy mars.ill- 
unitormisát és frakköltonyet állította ki. Különösen a 
vndaszöllöny kelt na_-v ’ lcltünést a páriái kiállítás 
látogatói között.

— Kutya-hiztória. Magyarországon a leg­
aktuálisabb állat ez idő szorint a kutya. Hiszen 
csak tegnap zajlott lo a fényesen sikerült kutya- 
kiállitás, ahol ez a derék emlősállat az őt jogo­
san megillető fontos szerephez jutott. A rene­
szánsz-korszakban a Medieiek udvarában nem ko- 
szoruztak mog annyi poétát, ahány kutyát teg­
nap a Tattersallban. Ah láttam ezen a kiállításon 
egy félvér kölyökagarat, amolynek, noha mesalli- 
anceből származik, arisztokratikus korunkban gyö­
nyörű jövőt merek jósolni. Az a dear-hound, amoly­
nek annyi bámulója akadt, a legszebb reményok re 
jogosít. Volt aztán egy német vitsla, amelyről az 
eb-világ Plutarchosa sokat lesz kénytelen íöl- 
jocyezni a történelembe. Mesés egy állat, amely 
már derült pillantásával, a nélkül, hogy egy szót 
is ugatott volna, rohamosan hódította meg a szi­
veket, az az édos gráci griffon, amely az eb-világ 
elitjéhez tartozik. Az eb-tonyésztésnek diadala 
volt az a wieliofeni pointer, amelyre gazdája büsz­
kébb, mint az angol királynő mind a két Indiára. 
Hát talán az a nomes formájú angol setter — 
kutya? Az ernbor igazán nem tudja, hogy ennek 
nyujtsa-e a diadal pálmáját avagy a konkur- 
rons irish-setternak, nem is szólván néhány gor- 
don-setterrfí, amely előtt egyszerűen le kell 
borulni. Kőlyök-taeskSk, kurtasiörii és ssálkás- 
szőrű tacskók, hát még ti, oh hajtó tacskók, 
— mennyi jól mogérdemolt babérhoz tudtatok 
ju tn i! És diadalmasan állottAk mog a harcot a 
bécsi bassette-ok, a különféle fox-terrierek, a német 
doggok, az ujfundlandik, a kollik, a bulldogok, az 
HSZÁ-droi, a pincsik, a sifferkfk és a komondorok. 
Mindezek az ebek kitüntetéshez jutottak, részint, 
mert gyönyörű formát mutattak, részint, mert 
vadász- vagy házőrző céljaiknak remekül meg­
feleltek, részint mert az illető faj remek típusát 
képviselték. Ile higiénikus és köztisztasági szem­
pontból egyetlenegy eb se kapott kitüntetést a 
budapesti eb-kiállitáson. Remélem, hogy a nálunk 
kitüntetett kutyafajokat nagyon érdekelni fogja, 
hogy Németországban a törvény előtt az ebvilág 
egyik faját éppen higiénikus tekintetben érte a 
föltétien elismerés. Erről az esetről a következő 
telegrammot kaptuk:

W le s b a d e n ,  m á ju s  2 2 .

Az itteni törvényszék ma egy furcsa pörben 
ítélkezett Egy u-iesbacleni háziúr bepörőlto egyik 
lakóját, aki egy óriási bernáthegyi kutyát tart, 
amelyről a bolhák elárasztották az egész házat. E 
miatt több lakó kiköltözködölt a házból és a laká­
sok üresen maradtak. A báziur kártérítésért pörölte 
be a bernáthegyi kutya tulajdonosát. A szakértők, 
tanárok, állatkitömők, tudósok és eb-szakértők úgy 
vallottak, hogy először is a kutyán élő bolha nem 
megy át emberre, másodszor meg éppen a bernát­
hegyi kutya nem inficiál, sőt tisztitólag hat. A tör­
vényszék a háziurat keresetével elutasította és a 
fölmerült költségek viselésében elmarasztalta.

Az ebvilág nagy hálával tartozik a wiesha- 
deni háziúrnak, aki keresetével alkalmat adott a 
bernáthegyi kutyafaj higiénikus és köztisztasági 
erényének törvényes ítéletben való konrfatálására. 
A huszadik század hajnalának hasadása többek 
közt abban is mutatkozik, hogy megszüntetjük a 
kutyák ellen századokon át táplált igénytelen 
előítéleteket. Sőt minden jel arra mutat, hogy a 
kutyák nem lesznek ezentúl oly kutyául, mint 
eddig. Mindig is mondtam, hogy a kutyáké a jövő.

—  Ö n g y i lk o s  u r ia s s z o n y .  A Terúz-körut har­
madik számú házban öngyilkos lett ma egy vidéki 
uriasszony. Tizenkét óra tájban egy elegánsan öl­
tözött 30—35 évesnek látszó uriasszony ment bo a 
házba s felment a negyedik emeletre. Alig állt ott 
pár pillanatig, hirtelen átvetetto magát a korláton. A 
tompa zuhanásra a h.izbeliek figyelmesek lettek s 
oda futoltak. A szerenosétlenrek orrán-száján patak­
zott a vér s még lélegzett. Nyomban előhívták a 
mentőket is, akiknek azonban már dolguk alig akadt, 
mert az illeíő rövid ideig tartó hánykódás után bor­
zasztó sérülései következtében meghalt. Az esetről 
értesítették a VI. kerületi kapitányságot, ahonnan 
Bőst kán fogalmazó mont a helyszínére s jegy­
zőkönyvet vett löl az esetről. Az öngyilkos nri 
asszonyt a házban senki nem ismerte, s zsebében 
csupán egy papirszoletet találtak, amelyen Bras- 
csenits VI- osnó olvasható. Kiderült, hogy az öngyil­
kos uriasszony dr. Eruscsem/s Vilmos veszprémi 
ügyvéd özvegye. Tekintélyes, kedvelt polgára volt 
Veszprémnek dr. Broscsemts Vilmos ügyvéd. Megelé­
gedetten élt feleségével, mígnem életét hozzátartozói­
nak szerencsétlensége megkeserítette. Egyetlen nő­
vére. Vilma, aki az ő házánál lakott, jegybon járt 
egy veszprémi aliárásbirőval. Ámde a járásbiró valami 
Jólreértés következtében elhidegült jegyesétől és más 
loányt vett feleségül. Krascsenits Vilma bánatában 
mérget ivott és o szerencsétlenség egyszerre tönkre­
tette az ügyvé 1 túlfeszített idogzotót. Kevéssel 
később Vilma volt jegyese, a járásbiró is meg­
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bánta tettét és Veszprémben a járásbíróság hi­
vatalos helyiségében főbe lőtte magát. Krasosenits 
Vilmos nemsokára a lipótmozei elmegyógyinté­
zetbe került, ahol rövidesen kiszonvedott. öz­
vegye, egy tekintélyes veszprémi kereskedő leánya 
pedig ma vetett véget szomorú életének. Zsebében 
egy pénztárcát találtak, amelyben 27 korona 55 fillér 
volt, azonkívül egy levelet, amely a következő­
képp s z ó lt :

özvegy Krascsenits Vilmosnő vagyok: utolsó 
kérelmem az, ne közöljék újságban a nevem. 
Pillitz Antal ügyvéd Veszprémben értesítendő, 
hogy eltemettetésemről gondoskodjék.

Pillitz Antal bizalmas jó barátja és egykor 
irodavezetője volt dr. Krascsenitsnak. A rendőrség 
közölte vele a szomorn hirt.

—  H a lá lo z á s .  Singer Jolán ka tegnap reggel 
meghalt Jászberényben huszonhárom éves korában. 
A z  elhunytban Weiczner Vilmos, a Kereskedelmi Uta­
zók Egyesületének irodafőnüke tostvérőt gyászolja.

(A p o l lk l in ik a  k ö z g y ű l é s e . )  A  budapesti poli- 
klinikui egyesületnek holnap, csütörtökön délelőtt 11 
órakor a poliklinikán (VII., Hársfa-ntoa 13—15. ez.) 
tartandó közgyűlése igen ünnepélyesnek Ígérkezik, 
minthogy azon ngy József főherceg, mint Klotild 
meg lógnak jelenni.

—  R e n d ő r i  h ír e k .  A Bajza-utca 42. számú ház 
ndvarán Antal Vince napszámost több sebből vérezve, 
eszméletlen állapotban találták. Valószínű, hogy ittas 
állapotban leesett, vagy leugrott a második emelet 
folyosójáról. A Rókusbán ápolják. — Pár nappal ezelőtt 
a Nádor-kert bokrai között egy férfi holttestre buk­
kantak. Az illetőben ma Faáaaya József cipészmestert 
ismerték föl, aki négy nappal ezelőtt eltűnt lakásáról. 
— C&omaszigi István napszámos 37 éves felesége ma 
reggel a Szigetvári-utca 25. szám alatt lévő házban 
eddig ismeretlen okból marólúgot ivott. Belseje any- 
nyira összeégett, hogy haldokolva került a Szont- 
István kórházba.

(x )  K I a k a r  e g y é v e s  ö n k é n t e s  l e n n i  ?  B ő v e b ­
bet lásd Lichtblau A. debreceni katonai előkészítő 
tanfolyam hirdetésében.

(x )  L ln h a r t  V i lm o s  festő műtermében készülnek : 
Arcképe:, szentsépek, gobelin-dekorációk, aquaroll 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok kölcsönbo kaphatók.

( x )  K é t s z á z e z e r  k o r o n a  f ő n y e r e m é n y .  A  jú ­
nius 7-ibón tartandó harmincharmadik polgári, jótó- 
konycélokra rendezett államsorsjátéknak 200,000 ko­
rona a főnyereménye. Ennek a népszerű sorsjáték­
nak 16513 nyoreményo van, többek közt 10,000, 
5000, 3000 korona. Nagy előnye o sors átoknak, hogy 
a nyeremények száma jóval nagyobb az idén, mint 
az előző években, tehát a nyereményre való kilátá­
sok is sokkal kedvezőbbek. Egy sorsjegy ára 4 ko­
rona. Sorsjegyeket minden dohanytózsde és váltóüzlet 
árusít.

A tűz.
— Utazás egy regény lcorül. —

A világsajtó legnevezetesebb lapjai sorra fog­
lalkoznak Gábrielé D'Annunzio uj regényével, A tüz- 
zel (II Fuoco). D’Annunzionak ez a regénye körül­
belül egy hónappal ezelőtt hagyta el a sajtót, s rö­
vid időn belül világraszóló irodalmi szenzációvá nőtte 
ki magát. A tűz egy szerelmi viszonynak a története, 
amely oly szépen és érdekesen van megírva, hogy 
bizonyára világhírre jutott volna, ha nem is fűzik 
hozzá a legfurcsább kommentárokat.

A tilz egy érett szép asszonynak és egy mű­
vészembernek szerelmét írja le. Miután Olaszország 
rossz nyelvei már évek óta suttognak arról a nagy 
barátságról, amoly D’Annunziót Duse Eleonórához 
köti, mindjárt arra gondoltak a regény olvasói, hogy 
a szerző alighanem a maga — illetve kettejük élmé­
nyeit irta meg. Ez a pletyka nagyon foglalkoztatta 
az olaszokat, úgy, hogy aztán a sajtó is tudomást 
vett róla. Egymásután következtek a kritikák, ame­
lyek éles bírálat tárgyává tették azt a kérdést, hogy 
szabad-o az Írónak ilyen iudiskréciót elkövetni.

Ettől fogva napról-napra nagyobb lőtt az érdek­
lődés A tűz iránt. A példányok ezerszámra fogytak, 
s most már mindenki tudta, hogy a regény hősnője 
nem más, mint Duso Eleonóra, hőso pedig maga az 
iró, D’Annunzio. így az'an még a lovagiatlanság 
vádja is értő az olasz írót, akinek szemére vetették, 
hogy vásárra vitte azt, amit legféltettobb titka gyanánt 
kellett volna őriznie. Szemére vetik, hogy szinte lo- 
kottázta barátnőjo minden szavát, hangját, mozdula­
tát, szempillantását.

A Figaro minapi számába Maróéi Prévost nagy 
cikket irt a regényről, amelyben D’Annunzio eljárá­
sát rútnak és udvariatlannak nevezte. D’Annunzio 
erre sürgönyt küldött a Figarónak, amelyben panasz­
kodik, hogy egy ostoba pletyka áldozata.

A sürgönyt igy végzi:
Ellenteloim a lovagias felháborodás álarcá­

ban meghurcolják a  latin művészet etrvik leg-

nemeáobb nevét, holott ón pusztán fantáziámból 
termett munkát írtam. Megpróbálnak bsmooskolni 
egy törhetetlen barátságot, ame yro mindig büszke 
leszek. Tudtam, hogy párisi fogadtatásomért 
drágán logok megfizetni. Egyébként Marcol 
Prévost úrral el fogom intézni ezt az ügyet.

Erre a sürgöny válaszra Prévost röviden felolt. 
Azt irta, hogy A tűz ciraü regényt csak a kritikákból 
ismeri, s örül, hogy D’Annunziót nyilatkozásra 
tudta bírni.

íme, ily nagy hullámokat vert már eddig ez az 
érdekes rogény, amelynek Prévost támadása mcst 
bizonyára nagy közönséget fog szerezni Francia- 
országban is.

Az igazság — úgy biszszük — ott van, hogy 
D’Annnnzio egy kicsit tulmont a határon, amikor a 
fotográfus alaposságával készített arcképet. Mentege­
tőzése bizony tisztára affel’táció, s nem menti azok 
előtt, akik nem tartották korrektnek az eljárását. 
Végleg elitélni azért mégsom lehet ezért az írót. Az 
irodalmi indiskróció és diskréció közt oly elmosó­
dott a határ, hogy könnyen áttóved rajta az, aki túl­
ságosan szereti — önmagát.

Nápolyi emlék.
A tüdővész terjedésének meg- 

gátlása végett Nápolyban tartott 
nemzetközi kongresszuson azokat 
a tagokat, akik nem frakkban je­
lentők mog: — kidobták.

Leáldozóban volt a nap. Enyészve 
Foszlott a köd a nyugvó tengeren . . .
S a szürkeségbon könnyen vettem észre,
Hogy fényes már a kaszinó-terem.

Csillárok, lángok vonzó, osábos fénye 
A meghívó hatását tette rám 
És lassan, lágyan, lábujjhegyen lépve,
Bementem ón is a sok úr után.

A frakkom nem volt kihimezve szárnyán,
Ruhán a hiú pompa mind gyötör,
Bár karriernél gyakran ez sem hátrány 
De hímzett frakkban élni nagy gyönyör.

A teremben azoknak tisztítják a léget,
Akik fürödnok s látnak kék babot,
De nem érnek meg sohsom üdvösséget,
Mert a természet rossz tüdőt adott.

Nem mentem ki hát a Posiiipőra 
És nem kerestem fel a víg avart,
S hogy pontosan nyolcat ütött az óra,
Egy kövér úr már beszédet hadart.

Gólyanyakú kis szélke-gömb üvegben 
Egy orvos úr folyadékot hozott,
És magyarázta egyre lelkesebben,
H ogy sok baoillus ránk mily vészt hozott.

Annak az úrnak vörös volt az orra,
És arca is. Nagy tudós lehetott,
Aki éltében sosem gondolt borra . • •
S mutatott néhány szép kísérletet.

Nem értem bár, de hangja bÖ torkából 
Egyre sistorgott, recsegett felém 
S egy vonzó kép: a sejtelmesebb távol 
Enyhét, nyugalmat varázsolt elém.

És ittam egvot. Nápolyi aquából.
— Kehelytől ajkig, hej, még messza rés IJ 
Egyszerre boront egy felbőszült tábor 
Hangzott cok szitok, piifölés, verést

A lármázók még frakkot som viseltük,
Csak gyíssruhát és tiszta kézelőt. . .
Az elnök csönget. Hangja f jón reszket 
S a tömeg ordít asztala előtt. .  .

S mikor hozzám elérlek, fölemeltem 
Magasra vizes poharamat:
— Nyugalmas ülést, sok-sok ismeretlen, 
Hangotok diadalt úgy sem aiatt

Lármátoknak meg lészon majd az ára.
Itt oz a sok úr ülésezni vagy,
A szolgabad kitesz majd az utcára 
Ls rajtatok meg gyaszruoát so hágy.

Mert ez rendzavarás 1 És nem igazság 1 
Az elnök ur majd intézkedni fog . . .
Hogy ülésezni frakkban kell manapság,
Remélem előttetek som titok ?

Te sok gérokkban ordítozó lélek 1 
Szeressétek tudósok táborát.
És menjetek most haza, szépen kérlek, 
tí csak frakkban jöjjetek. Az angyalai!

P o n t .

F Ő V Á R O S .

(•) A f ő v á r o s  közgyűlése. A főváros törvény­
hatósági bizottságának a főpolgármester buzgalmából 
egy heti szünet után újra közgyűlése volt, amelyen 
oírész csomó ügy került elintézés alá. A napirend 
előtt Peringer Fereno elhunytat jelentette be az olnök 
és tudatta, hogy helyébe Gelléri Mór póttagot fogják 
behívni. Az Országos Iparegyesülot érdemes igazgatója 
is bejutott tehát a törvényhatósági bizottságba, ahol 
bámulatos munkaerejének, elismert tehetségeinek uj 
tér kínálkozik. A közgyűlésen általános rokonszenvvel 
üdvözölték az elnöklő főpolgármestor bejelentését, 
jeléül annak az osztatlan tiszteletnek, amely ipar- 
fejlesztésünk o lelkes haroosát környezi.

A közgyűlés a napirend után elintézte a fürdőkre, 
nz élelmiszerekre és viz-e,adtokra vonatkozó sza­
bályrendeletet, amoly utóbbinak egyik emberséges 
intézkedése az, hogy ezentúl a házalóknak nem kell 
megfizetni a 10 kr napidiját. Hozzájárult a közgyűlés 
ahhoz, hogy a marhavasártéri hajtó és ál lat bélyegző 
teendőkre vonatkozó szerződés felmondassék és szó 
nélkül elfogadta a lóvásár és a buspárolás szabály­
rendeletét. A budapesti mészáros ipartestület kérte a 
tanácsot, bogy tiltsa el a borjúhúsnak egész nagy 
darabokban való elárusitását a vásárcsarnokban. A 
tanács a kérelmet elutasította és a közgyűlés, amely­
hez az ipartestület felebbezett, ugyanígy határozott. 
Hosszabb vita volt az Erzsébet ieanyárvaház uj épít­
kezésének ügyeben. A tanács, a fuvaros kedvezőtlen 
pénzügyi viszonyaira való tekintettol az építkezés 
elhalasztását hozta javaslatba. Ezzel szemben Heinrich 
István és Dezsényi József azt kívánták, hogy azonnal 
fogjanak hozzá az építéshez, de a közgyűlés többségé 
a tanács javaslatát fogadta el.

(*) A Gellérthegy sziklái. Az Eskü-téri h 'd 
szerencsétlen iránya már eddig is sok kalamitást 
okozott. A hídfő építésekor tudvaievóleg nagy forrás 
buggyant föl, minek következtében a Rudas-fürdő 
vize tel esen elapadt. Ez a kalaraitás ismét megújult. 
De most változatosság kedvéért nem a Rudas-, hanem 
a Rác-fürdő vizét C3appantották meg. A budai híd­
feljáró építésénél ugyanis le kell a Gellérthegy egy 
részét metszeni, még pedig oly mélyen, hogy ennek 
következtében uomcsak a régi, a forrásvizeket össze­
gyűjtő csatornák is felszínre kerültek, hanem 35 
hőfokú forrásvizek törtek elő. Mióta o forrásvizek 
előtörtek, a Ráotürdóben a viz naponta körülbelül 
ötszáz hektoliterrel apadt. A fürdő tulajdonosa 
dr. Heinrich Károly, úgy a bányakapitányságnál, 
mint közvetlenül a földmivelésügyi miniszternél is 
panaszt emelt, már csak azért is, mórt a munkálatok 
helyo a Rác-fürdő bolső védterületébe esik. Kéne a 
vizsgálat megejtését s a munkálatok azonnali beszün­
tetését. A vizsgálat, illetőleg a helyszíni szemle, ma 
délelőtt volt meg. A bizottságban Gucifer bányakapi­
tány vezotéso mellett részt vottok Tamás osz­
tály-geológus, a közmunaatanács részéről Zsigmondy  ̂
a lőváros részéről Devecis Ferenc műszaki tanácsos 
és JíantM mérnök, továbbá a Rudasfürdő igazgató­
sága és a panaszos dr. Heinrich Károly. A bizottság 
a helyszínén egyhangúlag konstatálta a panasz ala­
posságát, mire a bányakapitány kereken kijelentette, 
hogy a munkák azonnal beszüutetendők s azon a 
helyen több sziklát ropeszteni nem szabad. Úgy a 
főváros, mint a közmunkatanács kiküldöttei a bánya­
kapitány határozatát tudomásul vették, azzal a kije­
lentéssel, hogy kérik a határozatnak azonnali kézbe­
sítését, hogy felettes hatóságuknak a jelentést hala­
déktalanul megtehessék.

SZÍNHÁZ, zene.
• •  A  Z e n e a k a d é m ia  h a n g v e r s e n y e .  Az országos

magyar zeneakadémia ma este tartotta harmadik vizs­
gálati hangversenyét az intézőt nagytermében. A mai 
koncerten nz akadémia legjelesebb tanítványai ver­
senyeztek a pódiumon. A műsor épp olyan értékes 
volt, mint a növendékek játéka, akik valamennyien 
nomos ambícióról, alapos tudásról, kiváló művészi 
képzettségről tettek tanúságot. A magas színvo­
nalon álló hangversenyt ifjabb Ábrányi Emil kezdte 
meg, aki Bach remek Passacagliáját játszotta or­
gonán. A nagy tehetségű fiatal növendék komoly fel­
fogásával, erős és szép előadásával, méltónak mutatko­
zott kitűnő tanárára, Koess’er Jánosra, akinél jobban 
senki sem érti és magyarázza az igazi klasszikusokat. A 
második számban Herzteld Viktor tanítványai tűntek 
ki (Erkel Ilona, Szigeti Dezső, Pilitz Imre é t Humphreys 
Rikárd) Brahms g-moll zongoranégyesének a harmadik 
és negyedik tételével. Burose Adolf tanítványa, Frank 
Ferenc, virtuóz módon adta elő fuvolán Ciardi vál­
tozatait. Mindenkit meglepett Schuitz Ernesztine bril- 
liáns hogedüjátéka Mendelssohn egyik hegedűverse­
nyében. A kisasszony két év óta rendkívülit haladt 
és ma kész művésznő vált belőle, aki előtt fényes 
jövő áll. Épp ilyen haladás konstatálható Eisner Mór­
nál aki ma úgy adta elő t  Szentivánéii álom nászinduló-i
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fát, mint egy elsőrangú zongoravirtuóz. A Thomán* 
iskola minden előnyét egyesíti magában oz a jeles nö­
vendék, épp úgy, mint kollegája, Yárkonyi Béla, aki 
mesterével Thománnal, Saint-Saens g-moll zongoraver­
senyét játszotta hatalmas orő vei, periek t teknikával. Az 
éneket három kisasszony képviselte: Kadics Szidónia, 
Durigo Ilona (Maletzkyné jeles tanítványa) és Radő 
Etel. Az első 6okat Ígérő szoprán hanggal rendelke­
zik, a másodiknak meglepően szép alt-hangja van, a 
harmadiknál az orgánum crőteljessége kelti fel a 
figyelmet. Alapos képzés mind a hármat jelentékeny 
énekesnővé fejlesztheti.

• •  N é p s z ín h á z .  Csakugyan áldott egy operett­
ország vagyunk! Ha szükecskén élünk is egyben- 
másban, vannak kincsek, amelyek dolgában a világ 
egyetlen országa sem tesz túl rajtunk. így például a 
— Hr/éna-bőségünk dolgában. Az idei népszínházi 
ífe/éna-repriz rövid két hónap alatt már a harmadik 
szépséges Helénát hozta élénkbe, — nem is számítva 
azt az egész sereg titkos Szép Heléna aspiránst, akiről 
csak nekünk van privát tudomásunk, s aki mind haj­
landó lenne tormás testét a szép görög királyné lenge 
costume-jében előttünk bemutatni.

Az eddigi Szép Helénák sorában ma este K. 
Kopácsy Juliéi*a vonult a Népszínház színpadára. Azt 
hiszszük (ez idénre legalább), utolsó volt a sorban, 
do éppenséggel nem az, a — klasszikus női formák 
dolgában.

K. Kopácsy Juliska is, mióta elszállt a hazai 
cperett-talajról, a külföld színpadait, tüzetesen a né­
met színpadokat járja s nem egyszer jön hir felőle, 
hogy itt vagy ott nagy sikereket arat. S. ívesen látjuk, 
ha a messze idegenből haza látogat s különösen ta­
valyi jelentős sikerei után, amelyeket itthon A komé­
diásokban aratott, kétszeres örömmel láttuk viszont 
ma este a Szép Helénában,

Ebből az ötletből bizonyára kétszeres ambíció 
kergette haza: kedve lehetett megmérkőzni két olyan 
Helénával, mint amilyen Pálmay Ilka és Kiiry Klára. 
Eléggé tzip asszony arra, hogy ezt az ambícióját meg­
értsük! Formáinak tökéletessége do gá an egesz 
méltóan helyet is foglalhat ebben az előkelő magyar 
Heléna-triászban s az Álom-duett áttetsző tunikájában 
épp oly gyönyörüséset nyújt a szemnek, mint a har­
madik felvonás egészen eredeti szeccessziós toilette- 
jében.

A közönség is szívesen látta a hazanéző prima­
donnát s a má-.odik felvonásban mar annyira bele­
melegedett a nézésébe, hogy a Venusz-mamához in­
tézett imáját háromszor is megismételtette. Még na­
gyobb volt a sikere a harmadik felvonásban, amelyben 
a legzajosabb tapsokat kapta. Figyelmes tisztelői a 
virágokról som feledkeztek meg. Hegyi Aranka Paris 
királyfia ma este is a legnagyobb gyönyörűségére 
szolgált az igazi operett-művészet minden müértő- 
jének.

Kopácsy Juliska holnap és holnapután megismétli 
vendégjátékát.

(Jf-s .)
•* K ü ry  K lá ra  sz e r z ő d é s e . Küry Klára, 

a Népszínház szubrett-primadonnája és a színház 
igazga.ója közt hetek óta húzódó szerződési tár­
gyalások, mint értesülünk, szerencsésen befeje­
ződtek s azzal az eredménynyel végződtek, hogy 
Küry Klára további két esztendőre megmarad a 
Népszínház kötelékében. A művésznő a napokban 
írja alá uj szerződését.

”  H a n g v e r s e n y  a  g y o r s ir ó n ő k é r t .  Kiválóan 
érdekesnek ígérkezik az a Hangverseny, amelyet az 
Országos női gyorsíró-egylet rendez junius 9-én a sváb­
hegyi FóYt'ós-nyaralóban a gyors- és gépirónők se­
gélyalapjának növelésére. A hangversenyen közre­
működnek Anion Margit, Bojár-Paligovxch Teruska, 
Blaha Sárika. Kápolnai Irén, a Népszínház művésznői, 
Boer Elza. a Kisíaludy-szinház, Rózsa Gizella, a Vá­
rosligeti Színkör tagja, Kovács Mihály, a Népszínház 
kitűnő komikusa, Kiss Mihály, Kenedich Kálmán, 
Eisenbach Sándor hegedümüvesz. A hangverseny nap­
ján a fogaskerekű vasút két különvonatot is indít s 
mérsékelt áru menettérti jegyeket ad ki. Jegyek e 
hangversenyre, melyet tánomulatság követ, már most 
válthatók Kaiser Gizella elnöknél (Szondy-utoa 42/c) 
L’primny Ilona főpónztárosual (Rózsa-utca 42) és a 
hangverseny napján a fogaskerekű vasút pénztáránál. 
Személyjegy három koronáért, családjegy hat koro­
náért kapható.

•*  O p era . Siasortat Forenc, az Operaház ven- 
dégtenoristája ho nap, csütörtökön a Bajaizók Canio 
szerepében búcsúzik el a közönségtől; ezt a szerepet 
annak idején Signorini kreálta nálunk 8 ez ma is 
legjobb szerepeinek egyike. A többi szerepeket Szi­
lágyiné B. Ilona, Takáts, Varady, Kiss, Ney B. ének­
lik. Az rporát a Zulejka ballet előadása követi, a 
ebben a cimszercpot Scbmidek Gizella táncolja. Ez 
az előadás iesz a szezon utolsó bérletfolyamos 
előadása.k

• •  A  V lg s x ln h á a  p r a m lé r je  A  Vig színházban,
mint már említettük, kedden, e hónán 29-ikén kerül 
bemutatásra az idei évad utolsó újdonsága, Yala- 
bréguenek ismert bohózata A minta férj (Ho premier 
mari de Francé), mely a párisi Variétés-szinház leg­
kedveltebb müsordarabjainak egyike. A kacagtató 
bohózatban Nikó L., T. Delli E., Haraszihy II., Hege* 
düa, Góth, Gál iátszszák a főszerepeket A keddi be­
mutató-előadásra, holnaptól, csütörtöktől kezdve le­
het jegyet váltani a pénztáránál és a vá­
rosi jegyirodákban.

• •  P r im a d o n n á k  a kóristákért. A Népszínház 
vasárnap délutáni előadása iránt, amelyet a színház 
karszemélyzetének javára rendeznek, a közönség 
minden rétegében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. 
A küszöbön álló fin de saison mellett is olyan óriási 
tolongás volt a ma reggeli pénztárnyitásnál, amely a 
legszenzációsabb téli premierekre emlékeztetett. E 
délutáni előadásokon Blaha Luiza, Eilry Klára, Hegyi 
Aranka, Amon Margit, Fedák Sári, Bárdi Gabi, Lukács 
Juliska és a színház majdnem minden elsőrangú tag­
jának művészetében lesz a közönségnek alkalma 
gyönyörködni. A Lumpácius és a 3 jó madár szerep- 
osztása különben erre az alkalomra ugv változik, 
hogy Fortuna szerepét Lukács Juliska és Julis szere­
pét Kápolnai Irén fogja játszani. Kovács Mihály pedig 
utólag felvette műsorába a Kórista keservei cimii 
paródiát is.

• •  P a t t i  Oroszországban. Patti Adelina ez év 
novemberében ket-kót hangversenyt ad Péterváro\Á és 
J/oszívában. Az egykor világhírű énekesnő esténként 
12,500 lrank tisz eletdijat es külön 1600 frank uta­
zási költséget kap.

•• Fővárosi Nyári Színház. Rostand hires szín­
müve, a Cyrano de Bergerac, a mely most a budai 
színház műsorát betölti, napről-napra telt házit csi­
nál. — Pénteken mutatkozik bo az operc'.t-személy- 
zet a Cigánybáróban. SzafTit Aranka, Barinkayt
Mihályi játszsza. A vasárnap délutánra kitűzött Náni 
helyett a Peieskei nótárius, este pedig a Cyrano de 
Bergerac he'edszer kerül előadási a.

** A  M a g y a r  S z ín h á z  ú jd o n s á g a .  A Magyar 
Színház nem zárja le idei újdonságai sorát az El Pa­
risba'. című darabbal, mint eleinte tervezte. A szín­
háznak, kapuzárás előtt, még egy újdonsága lesz, 
A szerelem óvodája cimü eredeti énekes bohózat.

•*  A  V á r o s l ig e t i  S z ín k ö r  p r e m ie r je .  A Város* 
ligeti Színkörben holnap, csütörtökön este kerül be­
mutatóra Féld Mátyás uj bohózata, az Uj Szulami h. 
vagy Abszolút Jakab. Jeruzsálem gycncye, A darabhoz 
uj díszletek készültek, s előadása iránt igen nagy az 
érdeklődés. A bohózat lőszerepét a következők játsz- 
szak: Feledi Boriska, Almássy Ida, Jeszenszkyné, 
Follinuszné, Torma Jolán. Lubinszky, Bihari Béla, 
Szentm klóssy, Nyáray, Inkey, Kutassy, Szentes, 
Nagy, Deéri stb.

** O p e r a e lő a d á s  a  T e le fo n  H ír m o n d ó b a n . Ma
este a Te'.eion Hírmondó az Operabázban szinrekerüló 
Üa'azzók operát és a Z u lek a  ballet zené ét közvetíti az 
e őfiz tők lakására. A Bajazzókban lép fel utóljára Sipno- 
rini Ferenc, az Onerház vcndégtenoristA a. Az opera elő­
ad .sa utón 11 óráig pedig katona- és cigányzeno lesz hall­
ható a Hírmondó kagylóin.

Uj Szulam it
vagy

Abszolút Jakab, Jeruzsálem fia.

— Szerző a darabjáról. —
A Városligeti Színkörben ma este uzinrokerülő 

bohózatomról, ha nem diskvalifikálnának értő, — a 
lehető legnagyobb elismeréssel írnék. Mert őszintén 
szólva, ennyi gonddal még egy darabomat som csi­
náltam, s azt hiszem, a fővárosi közönség és sa tó 
előtt a mai premiér után ismét egy vagy több fejjel 
nőnöm kell. Mert tessék elhinni, megnevottotni az 
embereket ártatlan, jóizü tréfákkal, a mai alsós világ­
ban nehezebb, mint megríkatni.

Hogy senki elfogultsággal ne vádoljon, eláru­
lok egy családi titkot. Én ugyanis, mielőtt egy dara­
bomat a kezemből kiadom, az egész famíliámmal meg- 
biráltatom. És csak m iutn  valamennyien helyben­
hagyják, hogy a darab jó, kérem meg igazgató Féld 
papámat, hogy adassa elő.

Hogy pedig az I7> ftttforntfról iiz élő testvérem 
mily véloményt nyilvánított, a kiváncsiak kedvéért 
elmondom:

Au él: (született 1877-ben). Hogy a Matyi jó 
darabodat ir, arról már sokszor meggyőződtem, de 
hogy ilyen jót írjon, azt sobse hittem vvlna.

Irén: (született 1880-ban). Mióta a Nemzeti Szín­
házban fellépett, nem olvassa el az én darabjaimat!

Jenő: (született 1881-ben). Az Uj Szulamit leg­
alább 100 előadást fog megérni!

Olga: (született lt83-ban), Nagyobb sikere lesz, 
mint a Trylbik*ne)t,

Móric: (született 1884-ben). Miért nem vagyok 
én te és te miért nem vagy ón ! ? . . .

Aranka : (született 1886-ban). Hahaha . . .  ! Majd 
megszakadtam nevettemben. . . .

Margit: (született 1888-ban). Nagyszerű darab ! . . .
Ella: (született 1889-ben.) Ez már aztán bo­

hózat I
Rózsikat Nem mondhat semmit, mert még nem 

tud olvasni.
Amint e véleményekből látni, méltán remélhe­

tek zajos sikert. Az Uj Szulamit zenéjét J'arna Izsó 
fényesen állította össze. Annyi humor van ebben a 
muzsikában, hogy akik eddig csak hallották, mind el 
vannak ragadtatva. Miuián pedig, azt hiszem, már 
mindent megdicsértem, nyugodtan felvehotera a frak­
komat és csendes izgatottsággal leshetem az első •’ 
É jen a szerző ! kiáltást.

F é ld  M á ty á s .

U. i. Koszorúk mellőzése nem kéretik 1!

TUDOMÁNY, IRODALOM.
Q  C e ik y  Gergely élete. Nagybecsű munka 

hagyja el néhány nap múlva a sajtót Kolozsvárott. 
Az ottani Nemzeti Színház jeles fiatal tagja: Janovics 
Jenő, kit a napokban avatnak juris doktorrá, több 
vaskos kötetre terjedő tanulmányt irt Csiky Gergely 
pályá sról. A mű első kötete, amely a Profcídro&ig 
terjed, a jövő héten jelenik meg s előfizetési ára 
3 korona.

SPORT.
Országos labda-versenv. A budapesti

Lawn*Tennis*Club junius 6-án és 7-én országos labda­
versenyt rendez a fővárosban. Lesz egyes verseny 
Magyarország lawn-tennis bajnoka cm é-r. az 1900-1k 
évre és lesz páros verseny. Minden műkedvelő ma­
gyar játékos része vehet a versenyen, melyro junius 
4-ig lehet nevezni a klubnak Hermina-ut 49. szám 
alatt lévő irodájában.

A D e r b y .  Most már erősen aktuális kezd 
lenni a Derby, a versenyesztendő legnagyobb szen­
zációja. A startolók listája immár egybe is állítható, 
de a legérdekesebb az utolsó napok eseményei közül 
az, hogy Attila, mint a Macyar Turf jelenti, teljesen 
egészséges és int a Derbvért, továbbá, hogy Don 
Jósé is olyan jó állapotban van, hogy rószvétolo való­
színű lett. Futnak még a kékszalagért: Topromene, Stem- 
busk, Sobri, Glen d'or, Incroyable. Polónius és Capo Gallo, 

B é o a l  l ó v e r s e n y e k .  Holnap kezdődik a 
a Freudenau nyári szezonja, a Derby-meeting. Mind­
járt első nap:án híres versenv dói el, a 35.000 koronás 
Osztrák kanoadij, moly mindenben s érdekességben 
is pendant a a budapesti Oaksnak. Pcndantja lesz 
ezúttal a versenyzők listája tekintetében is, azzal a 
különbséggel, hogy most mar Dundi kigyógyult a 
bajából 8 holnap ő is a starthoz fog állni. Ez pedig 
talán döntő lesz a verseny sorsara nézve, mert Dundi 
olyan nagy klasszisu ló volt két éves korában, hogy 
egészségesen föltétlenül vernie kell kortársait. A ver­
senyben ezek a lovak indulnak:

Lili lov. Gilchrist
Quóta ■ Bulford
Sellő Wilton
Miss Duncan B Biaok
Algier » Adatna
Culture » H y a m s
Dundi • Poole
Imorham » Barker

A pesti kanca-dij résztvevői közül ezúttal talán 
nem Sellő, hanem Mis? Duncan lesz a jobbik, moly 
utolsó futásakor még javuióképe9nek látszott; a jól 
fog még futni Quóta is, melynek a kitartás erős 
oldala. A verseny előroláthaólag Dundi győzelm étől^ 
végződik Miss Duncan és Quóta előtt, A holnapi nap 
tipjei özek:

I. Csillag—Mautner-istdlló,
II. Félénk—Baltavár.

III. Dundi— Quóta—Misa Duncan,
IV. Htgh Leicestershire—Schwájdinlz.
V. Táblabsró—Martignan,

VI. p, p, c.—Bokhara,
VII. Glend'or— Or Dur,

A  b é o s l  l ó v e r s e n y e k  e r e d m é n y é r ő l  leg ­
gyorsabban a Telefon Hírmondó utján értesülhet a nagy- 
közönség, am ennyiben a H írmondó kiküldött tudósítójának 
telefonjolentései alapján m ár a kora délutáni órákban rész­
letes jelentést olva.-tat fel. Az összerodmónyt V>7 órakor 
közli a  Hírmondó, riadójellel hiván fel inm deu olvasásra az 
előfizetők figyelmét.
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T Ö R V É N Y S Z É K . 
Kötélhalálra ítélve.
(A  szatmári testvér gyilkosság.'}

__ A Budapesti Kapló kiküldött tudósítójától. —

8% atm ár9 május 23.
Két emberélettől akarja kiengesztelni a bün­

tető igazság a szatmári tostvérgyilkosságot. Késő 
éjszaka hozta meg a bíróság az ítéletet: kötél 
általi halálra Ítélték Papp Bélát és Zsoldies 
Mihályt-----

A bíróság azonban még nem ítélt, mikor a 
közvélemény már meghozta a maga Ítéletét. 
A törvényszék előtt óriási közönség ácsorog. Lá­
zas izgatottsággal tárgyalják, hogy miro ítélik a 
vádlottakat

— Nincs igazság, — hangoztatják — ha 
ezeket föl nem akasztják!

Papp Béla pedig megdöbbentő nyugalom­
mal várja az Ítéletet. A védője megkérdezte tőle, 
hogy nyugodt-e, mire ő cinikus mosoly közepette 
válaszolt:

— Csak ne fognak fölakasztani!
A nagy anyag különben kifárasztotta már a 

bíróságot. Az elnök, a ki bámulatos energiával 
vezette a tárgyalást, berekedt. A közönség azon­
ban türelemmel kitart. A hallgatóság sorában 
van az öreg Jekey, dúsgazdag földbirtokos, Papp 
Béla feleségének a nagyapja.

Papp Zoltán remeg. Folyton sir. Zsoldies 
azonban fásult közömbösséggel untat, néha be­
szélget a logházőrökkel, a védőbeszédeket nagy 
figyelemmel hallgatja.

Az ítéletet az egész város lázasan várta. 
Csak Papp Béla édesapja. Papp Gyula nem mu­
tat különös érdeklődést. Megtiltotta, hogy külön 
küldönc vigye meg hozzá az Ítéletet.

— Ráérek azt m egtudni... — mondja a 
vigasztalóknak, akiket meg se hallgat.

A délelőtti tárgyalás,
A közönség érdeklődése ma még fokozódott 

mértékben mutatkozik. A tárgyalási terem már korán 
megtelik és egy-egy belépőjegy megbcosülbctetlen 
értékű.

(Egy postás, egy borbély 
és a kis diákok.)

Az elnök a tegnap félbeszakított tanúkihallga­
tást folvtaíia és elsőnek György Józsefet hallgatja ki, 
aki Papp Zoltán leveleit hordta Papp Bélának. Többek 
közt 6 volt a postása annak a levélnek is, amely 
Papp Béláné kezébe került s melyben az volt meg­
írva. hogy ak dt egy olyan borbély legény, aki Ele­
mért hajlandó eltenni láb alól.

— Latta-e. kérdi az elnök, mikor Elemér a Lili 
lovon Papp Bélához lovagolt?

— Láttám, a Zoltm ur is elkísérte.
Papp Z o ltá n  ta g a d ja  e z t, de  a tanú a szeméi e 

vágja:
— Igenis, a tekintetes nr is elkísérte az urfit.
Ezután llelmeczy Endre borbélylegényt hallgatja 

ki az elnök.
— Mondja el, mire biztatta magát Papp Zoltán?
— 18'*9 őszén egyszer azt kérdezte tőlem Papp 

Zoltán, hogv nem akarnék-e könnyű szerrel há.om- 
fzhz lorintot kér-sni. Azt feleltem rá, hogy könnyű 
szerrel es becsiilo’.es utón szívesen akarnék, de mikor 
Papp ur azt mondta, hogy es ik egy liatal embert 
kell érte fejbe ütni, vagy a Szamosba dobni, akkor 
sehogy som értettem, hogy miképp nevezheti ezt 
Papp ur könnyű keresotuek.

— Hat azt mondta-o Papp Zoltán, hogy ha 
maga nem bír azzal a gyerekkel, akkor majd ő segít ?

— Mondta.
— A nevét is megmondta?
— Azt nem. Csak annyit mondott, hogy a Viz- 

utcábau lakik az a fiú, de sokszor biztatott és már 
ötszáz forintokat is ígérgetett, ha azt a magas, szóke 
fiatal embert beledobom a Szamosba.

A szembesítés alkalmával Papp Zoltán úgy 
adja elő a dolgot, hogy llelmeczy egy ízben borot­
válni jött hozza s ekkor azt mondta neki, hogy össze­
veszett egy vörös lraterrel s öt pengőt adna annak, 
aki nyakon ütné. lieiir.eczy ezzoi szemben megmarad 
albtaea mellett.

A borbély után bárom tanuló áll a törvényszék 
elé. Valamennyi jó pajtása a megölt Elemérnek.

Az elsó Dravecky Sándor lakótársa volt Papp 
Elemérnek. Emlékszik, hogy szeptember 29-ikén este 
egy ember kopogtatott ne -az ablakon s Elemért 
hívta. Azt moudia, h ogy  az anyja beteg az ifjurnak, 
rögtön énjén haza. Eiemer haza is ment akkor s 
csak masnap délben jÖt» vissza.

— Nem beszelt Eiemer valami kalandról?
— Igen. Azt mónuta, hogy az utón egy subás 

ember megtámadta, de aztau c^ak még sem báutotta.
— llat a gyilkosság napjáu latta-e, hogy Papp 

Zoltán beszélt Elemérrel ?
— Láttam. Papp Zoltán délben jött és  kihívta

Elemért. Még Elemér mondta is, hogy: Zoltán gyáva 
ember, nem mer fölmenni az osztályfőnökhöz kikérni, 
pedig haza hivat Béla bátyám.

Dr. Kelemen védő: Látta-e, hogy Zoltán pálin­
kával kínálta Elemért?

— Láttam. Engem is kínált.
— Mily3n fiú volt Elemér?
— Jó, derék fiú. Olykor füllentett, de egyéb­

ként szolid fiú volt.
— Kártyás volt?
— Sohasem kártyázott.
A második diák Osvát Ödön azt vallja, hogy 

Elemér neki is elmondta a rablótámadás történetét. 
Szobosziay Sándor a harmadik diák, szintén látta 
Elemért Zoltán társaságában november tizennyoloa-
dikán.

A védelem tanúi közül dr. Egri Károly vallo­
mása volt érdekes. Egri nővérét Papp Béla nagybátyja 
bírja feleségül.

Kelemen védő: Vannak-e betegek a vádlott csa­
ládjában ?

— Vannak. Papp Béla anyja nagyfokban hisz­
térikus asszony, egy nagybátyja pedig elmebajos. Ez 
az anyai ágon való terheltség.

— Hát atyai ágon ?
—  E g y ik  n a g y b á ty ja  delirium tremensben halt 

meg, ©gy másik szintén iszákos.
— Tud-e ön valamit Papp Árpád amerikai 

útjáról ?
— Tudok. Papp Árpád a maga jószántából 

ment Amerikába, Béla nem befolyásolta.
— Beszámithatónak tartja ön Papp Bélát?
— Erre nem lehet kereken felelni. Annyit tu­

dok, hogy napszurás következtében gyakran szenved 
görosös fejfájásban.

(Az  orvosok.)
A tanúkihallgatás után a Papp Elemér holttesté­

ről fölvett jegyzőkönyvet olvastatja föl az elnök.
Majd dr. Török Istvánt hallgatja ki, aki azt 

mondja, hogy a holttesten látható mindkét lövés föl- 
tótlen halálos volt.

Dr. Vajai orvosszakértő megerősíti ezt s még 
hozzáteszi, hogy a két lőseben kizül nem volt a holt­
testen már sérülés.

Elnök (dr. Vajaihoz): Tilált-o orvos ur olyan 
elmezavart, amely a vádlottak valamelyikének beszá- 
mithatóságát kizárja vagy korlátozza?

Dr. Vajai'. Nem. A napszurásnak, orvosi szem­
pontból nincs jelentősége. Annak sem tulajdonítok 
fontosságot, hogy Papp Béla oldalágon terhelt, mert 
a vádlott mostani elmebeli állapotában disharmóniát 
nem találok.

Dr. Jaeger, a másik szakértő, mindenben hozzá­
járul dr. Vajai véleményéhez.

Az erkölcsi bizonyítványok felolvasása után még 
dr. Felletár Emil országos vegyész véleménvét ol­
vassák fel arról a méregről, melyet Papp Béla adott 
Zoltánnak. A vélemény szerint a méreg strichnin.

Mielőtt a bizonyítási eljárást befejezték, az el­
nök még egvszer szembesítette Papp Bélát Papp Zol­
tánnal, mert Zoltán azt mondta, hogy Béla két doboz 
mérget adott át neki.

— Két doboz mérget adott Béla — muudja 
Papp Zoltán — de az egyiket visszaadtnm és ennek 
tartalmát ő a pálinkába öntötte. A revolvert sem én 
adtam Bélának, hanem Béla nd a nekem.

Papp Béla: Nem igaz. TagauuJ).
Az elnök ezután a bizonyítási eljárásra vonat­

kozólag intézett kérdéseket a felea-uez.
Dr. Kelemen védő kérte a törvényszékét, hogy 

az orvosszak értők véleményét az igazságügyi orvosi 
tanácshoz terjeszsze föl. A törvényszék azouban nem 
teljesitette a védő kérelmét és ezzel az elnök a bizo­
nyítási eljárást befejezettnek nyilvánította. Fölhívta 
azután dr. Németi ügyészt, hogy kérdéseit ler- 
jeszszo a bíróság elő. Az ügyész a vádirattól eltérve 
szerkesztette meg kérdéseit, mert szerinte a bizonyítási 
eljárás során beigazolást nyert, hogy Papp Béla és 
Zoltán többször megkisérlettók Elemér életét kiol­
tani, és igy ezek az előkészületek egy folytatólagos 
cselekményt állapítanak meg. Mind a három vádlottra 
nézve egy főkérdést terjesztett a bíróság e lé :

Bünös-e Papp Béla, mint felbujtó, Papp Zoltán, 
mint bűnsegéd és Zsoldies Mihály, mint tettes, Ele­
mér meggyilkolásában ?

A  kisérletre vonatkozó vádat elejtette és bele­
olvasztotta a lőcselekménybe.

A védők kisegítő kérdéseket terjesztettek a tör­
vényszék elé, melyek a vádlottak bcszámithatatlansá- 
gára vonatkoztak.

Az elnök erre fölfüggesztette a tárgyalást,

A délu tán i tárgyalás.
Délután három órakor az elnök u ból megnyi­

totta a tárgyalást. Az ügyész vádbeszéde után a védők­
nek adta át a szót, akik beszédjükben igen sok 
olyan érdekes körülményt mondtak el, amelyeket a 
tárgyalás folyamán nem érintettek.

(A  vád  é s  v éd e lem ).

Némethy J ózbqÍ ügyész körülbelül egy  óráig 
tartó beszédet mondott. A vádbeszédben éles jogászi 
g o n d o lk o d á s  én ritka loorika nyilatkozott meg. Bizo­

nyította az ügyész, hogy Papp Bélánál és Zsoldios- 
nál az előre megfontoltság kétségtelen. Épp úgy bi­
zonyítva van Papp Zoltán bünrészességo is. A bün­
tetőtörvénykönyv 278. f?-a a la p já n  Zsoldiesot gyilkos­
sággal, Papp Bélát ugyan e szakasz alapján J elbújt ássál 
Papp Zoltánt bünsegitéssel vádolja. A beszédet a hall­
gatóság megéljenezte.

Utána Fejes István, Papp Zoltán védője beszélt. 
Felmentést kér, mert a védence ha tudott is a tervről, 
nem segített benne.

Pleymann Lipót Zsoldies védője, azt fejtegette, 
hogy Zsoldies nem cselekedett előre megfontoltan, 
hanem Papp Béla szuggerálta és ő csak hosszas 
habozás után hajtotta végre tettét. Védencének fel­
mentését kéri.

Fél órai szünet után dr. Kelemen Samu, Papp 
Béla védője kezdi beszédét. Költői lendületű védő­
beszédében megrajzolta azt a keretet, amely Papp 
Béla bűnös szándékának tápot adott. így szólott töb­
bek között:

A halottról, aki kiszenvedett, fordítsuk tekinte­
tünket az élő felé, aki küzd, szenved és vonaglik és 
az élet hajszálnyi me3gvé:ére állítva, vezekel a múlt­
nak minden bűnéért. Olyan szörnyeteg ő. mint 
aminőnek önök előtt festették vagv elhatározásának 
véres függönye mögött ott lappang-e az agvbetegr.ek 
árnya ? Igaz-e. hogy dacos akaratban, eltökélt szán­
dékkal maga vágja sorsának ösvényeit, mint árok­
széli csalánt irtva azt, aki útjában áll. vagy nem-e 
nálánál erősebb natalom űzi és ha;szolja, karmai 
közé ragadja, kiszív a akaratának velejét és diadal­
masan rája térdelve tépi ki belőle felelősségének élet­
erét: akaratának szabadságát. A királyi ügyész ur 
nagyra teregette önök előtt, mit akart örökölni Papp Béla 
a szülei után. Ezennel meghívom a királyi ügyész urat, 
vizsgáljuk hát meg azt a szomorú hagyatékot, amelyet 
Papp Béla valóban örökölt a szüleitől. Az udvari 
apai házban született Papp Béla. A ház olyan, mint 
a gazdája. Mást mutat kívül, mint a miiven belül. 
Kivül csupa derű, belül csupa zordonság. A ház 
telkét egy hozzátartozó kis birtokkal együtt nősülése 
akalmából kanta Papp Gyula, Bélának az atyja, édes 
apjából Papp Györgytől. Ez a házasság épp olyan 
fel ünő volt. mint amilyen rendkívüli minden, ami 
ennek a családnak történetéhez tartozik. A férfi 
tanuló éveiben; a nő mégcsak nem is nő, annyira 
gyermek. Előke’ő, vagyonos családból való árva, 
akinek vagyonát kissé megtizedelte a gyámi ke­
zelésnek gondatlansága; ám a fiának kínálkozó 
nagy szerencsével szemben az öreg Papp György 
készséggel lemondott a íregszámoltatás szigorá­
ról és az üzleti kötés dobta egymáshoz a két 
gvermekot, akikneí talán jobb lett volna soha 
sem találkoznak. A férfi nyers és erőszakos, benne 
az oláh vér lobogó indulatával, mely nemes íellán- 
golasra kész. ha megfékezi a tanulság és a jóneve- 
Its; de brutális és vad ösztönük korbácsolják, ha 
szabndjára hagyva tombolhatja ki magát. Egyik 
bátyja delirium tremensben halt meg, a másik szin­
tén iszakosságnak rabja, szenvedélyének áldozata 
lesz. A nő gyenge és árva. árvaságában két­
szeresen gyönge. Anyja megőrült, anyjanak bátyja 
szintén megtébolvodott: ő maga a legerősebb 
terheltség csiráit viszi a házasságba, melynek 
boldogtalanságában hisztériája tel esen kifejlődött. 
A házasság megkötésének napjától fogva egy 
kettős vértanuság kezdődik; a szülőké és a 
hitvesé. Az öreg Papp György a birtok ntadisaval 
egyidejűleg mérsékelt vitalieiumot kötött ki magának 
és ez az életjáradék, melyet minden ellenérték nél­
kül is hálás szívvel kell adnunk, imádkozva a gyö­
nyörűségért, hogy azt minél tovább adnassuk öreg 
szüléinknek, itt az irgalomnak koldus falatjava vált, 
melyet keserűvé tett az átok. amelvlyel odadobták és 
még keserűbbé a könnyek, amelyekkel fölszed­
ték őket.

Ott tipegett a kis Béla atyja körül, mikor ez 
szétténte saját atyjával szemben a vérség és szeretet 
kötelekéit és tágra nyitott szemekkel bámulta, mikor 
anyja elmenekült a valódi és képzelt megaláztatások 
keservéből. Valószínű, hogy kicsinyke elméjo nem 
érte t meg mindent, ami körülötte történt, de amit lel 
nem fogott értelmével, azt megsejtette a gyermeknek 
éles össztönévol, amelyet öntudatossá tett a haladó 
kor fejődése és hamar kioktatott a cselédszobának 
felsőbb nevelése. Mert családi viharok idején, mint 
megriadt bárányok a karánba, menekült a m ndenütt 
útban levő gyermek a cselédszoba bizalmas melegébe, 
ahol mint kiterített holttetemen a varjak, lakmározik 
a cselédség a gazda erkölcsén, becsületén, legféltet­
tebb titkain, mert csak egyetlen es igazi gyönyörű­
sége van a nyomorult és megalázott cselednek, ha 
még nyomorultabbnak és megalázottabbnak tudja a 
gazdáját, mint amilyen ő maga. Ennek a légkörnek 
páriáival telt meg a gyermek Béla lelke s mialatt 
teste sudár karcsúságába szökkent, lelke visszahal­
lott önmagába, befelé, mintha gyönge szara nem 
bírná el saját terhét és elfordulva mindattól, ami 
környezi, ennek a gyermeknek soha sem volt gyermek­
kora. Vidám kacagása nem verte fel a szobák csendjét, 
libegő hajjal, gyönyörtől kipirult arccal nem kergetett 
színes pillét a rétén, amint Később az if ju kor felpezs­
dülő vérével nem kergette az élet tarka ábrándjait 
sem. Szófián, komor es zárkózott lett és alig volt öt 
évesnél több, mikor minden érintkezése atyjaval arra 
szorítkozott, hogy jó regeit és jó éjt kívánt neki, na 
ezt már éppenséggel netn kerülhette el. E szorosan 
zárt léleknek rekeszein csak két ikerérzés világa szű­
rődött be: a gőg és az uraskodas. Anyja, az élet 
száz sebéből vérezve csak az egyetlen abrándnak 
élt, hogy fiat hatalmasnak, nagynak, mindenki által 
irigyelt urnák tudia és ez volt a törekvésűi az apó-
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oak is, aki elvégre szerette gyermekét, osakhogy a 
maira módja szerint: nem keresve a kulcsot, mely e 
Bárkozott eziv nyitjához vezet és nem is találva azt 
meg soha.

Pénztelen lett Papp Béla a nélkül, hogy költött 
Ó3 tönkrejutóban volt a nélkül, hogy pazarolt volna. 
Terhelt születése, gyermekkorának meginérgezett lég­
köre, amely nagyra növelto kóros ösztöneit, magába 
zárkózott ifiusaga hajlamaival és neveltetésével dia- 
nietrál ellenkező életviszonyok, amelyek közé pályája 
elején kidobták a nélkül, hogy lett volna valaki, aki 
őrködik első léptei lelett és támogatja, mikor először néz 
farkasszemct egymással az egyén és a világ,—itne a 
családi hagyaték, molyét Papp Béla a szüleitől örökölt, a 
lekete kereszttel -egyzettnli podgyász, melyet életút ára 
magával vitt. Nem éppen a Papp Béla sorsa az, mely 
ebben a pillanatban előttem lebeg. Számára talán meg­
váltás volna a halál szemben az élettel, amely reá 
vár, de föltűnik előttem egy asszonynak alakja, aki 
isten és emberek előtt jogot váltott ahhoz, hogv el­
dobja magától ezt a szerencsétlen nevet és törvény 
szerint oldhassa lel a köteléket, moly következményei­
vel összeköti a házasfeleket még a síron túl is és 
reám mered e bünpör aktáiból bét ártatlan nézésű 
gyermekszom. mely sok estén át kisértett, mikor 
jegyzeteimre ráhajolva eltöprengtom az örök ephinsen. 
melynek ember a neve. Én szegény kis gyermekem I 
Környezetedben kinek a vigyázatlan csac9kasága,vagy 
durva tréfája fogja megnyitni előtted a kegyetlen 
valóság világát? Mintha csak látnám, a mint zokogva 
rohansz iöi edes anyádhoz, ruhájának redőibe teme­
ted bele arcodat és kétségbeesett szivet tépő jajga­
tással zokogod, ugye nem igaz, nem ig a z N e  akad­
jon emberi kéz. amely tetézze a te szenvedéseidet és 
kitörölhetetlen betűkkel égesse bo a Iclkedbo, hogy 
milyen halállal halt meg az apád. Ettől, ettől az 
utolsótól kíméljék meg önök ezt a gyermeket, 
esküdt uraim! Önök, t. uraim, maguk is család­
apák, nagy részük messzo földről jött be, hogy 
teljesitso sulvcs kötelességét és ha családi kö­
rükbe hazatérnek, mint csipogó verébüak ve­
szik ma d körül gyermekeik, pajkosan kutatva u i 
tarsolyukban, zsebükben: mit noztál nekünk, édes 
apa? Es ne akadjon önök között egy sem. aki meg­
csókolva gyermeke ártatlan lejét, elboruló szemmel
legyen kénytelen elmondani: hoztam nektek ajandé- 
kot, do hagytam abban a városban egy gyermeket, 
aki éppen olyan szép. éppen olyan édes, éppen olyan 
artatian, mint ti vagytok es aki ettől a naptól lógva 
ennek a világunk a legszerencsétlenebb arváia. Esküdt 
uraim! Feleljenek önök igennel a véde em kérdésére 
és űzzék el a halainak rémjót, mely ezeken az ajtó­
kon kopogtat.

(A kérdések).
A kérdések megállapítása annyira elfoglalta a 

bíróságot, hogy a tárgyalást csak délután tyiB órakor 
folytathatták. A kérdések a következők:

Zsoldics Mdiályra vonatkozó f  ókérdés: Bünös-e 
Zsold os Mihály abban, hogy 1899. november 18-án 
este a Szaímár városi határban levő Dezsö-hid mel­
letti réten keresztül és Papp Béla .anyája leié ve­
zető nton Papp Elemért előre megfontolt ölési szán­
dékkal forgópisztolyból golyóval kétszer fejbelótte 
és ekként megölte?

1. Kisegítő kérdést Bünös-e Zsoldics Mihály 
abban, hogy 1899. november 18-án este a szatraár- 
nómethi határban lekvő Dezső-hid melletti réten ke­
resztül vonul < és Papp Béla tanyája felé vezető utón 
Papp Elemért forgópisztolyból a fe ébe lőtt két go­
lyóval szándékosan, do nem előre megfontolt szán­
dékkal megölte?

Külön kérdést A fenti íókérdésben és a kise­
gítő kérdésben felhozott cselekményre vádlóit Zsol­
dics Mihályt Papp Béla részéről oly fenyegetés kény- 
szeritette-e, amely saját életéi vagy testi épségét köz­
vetlenül veszélyeztette és ez a veszély másképpen 
nem volt elhárítható?

Papp Leiára vonatkozó I. főkérdés: Bünös-e Papp 
Béla abban, hegy öcscsécek Papp Elemérnek meg­
ölésére Zsoldics Mihályt előre megfontolt szándékkal 
reá bírta és Zsoldics Mihály eme reábirás következ­
tében nevezett Papp Elemért 1899. november 18-án 
esto meg is ölte?

1. Kisegítő kérdést Bünös-e Papp Béla abban, 
hogy öcscsének, Papp Elemérnek megölésére Zsol­
dics Mihályt szándékosan, do nem előre megfontolt 
szándékkal reábirta és Zsoldics Mihály eme reábirás 
következtében nevezett Papp Elemért 1899. november 
18-án esto meg is ölte?

Külön kérdési A fentebbi I. főkérdésben és I. 
alatti kisegítő kérdésben leirt cselekmény nyel vádlott 
Papp Béla előző betegség vagy a Papp Zoltán részé­
ről a levelek átadásával való fenyegetés által előidé­
zett megfélemlít és avagy mindezek hntása által oko­
zott oly öntudatlan vagy elmezavart állapotban volt-e, 
hogy emiatt akaratának szabad elhatározási képessé­
gével nem bírt?

Papp Zoltánra vonatkozó I. főkérdés: Bünös-e 
Papp Zoltán abban, hogy Papp Elemérnek 1899. 
november 18-án esto 5—6 óra közt történt megöleté- 
sét a Papp Bélával történt előzetes megegyezésből 
kifolyólag szándékosan előmozdította vagy könnyí­
tette azáltal, hogy Papp Bélának azt a levelét, mely­
ben Papp Elemért meghívta a saját tanyájára abból 
a célból, hogy ez útközben inogülessék, Papp Elemér­

nek, a levél tartalmát és oélját ismerve, átadta vagy 
Papp Elemért a tanyára való kimenésre rábeszélte?

Az éjszakai tárgyalás.
Fél tizenegy órakor nyitja meg újra az elnök a

tárgyalást. Néma csönd van, mikor az esküdtek főnöke, 
Ferenczy Béla — Ferenczy Ida fivére — kihirdeti a 
verdiktet. Aztán a vádlottakat fölhívja az elnök, hogy 
akarnak-o valamit még mondani. Egyik sem szól. 
Minden gyorsan, sietve történik, mint a nagy tragé­
diák végső jelenetei. A vádlottakat kivozetik. Még 
osak egyszer fognak visszatérni. A teremben meg­
változik a hangulat: a zsúfolt karzaton nincs már 
mosolygó a: c. Komoran várják az ítéletet.

(A verdikt).
Ferenczy Béla, az esküdtek főnöke kijelenti, 

hogy az esküdtek Zsoldicsra vonatkozólag egyik 
külön kérdést (Nem Kárithatta-c el a veszélyt másképpen 
stb.) nem találták elég világosnak, miért is felvilágo­
sítást kérnek.

Az elnök a kérdést megmagyarázza.
Az esküdtek újra visszavonulnak.
Három perc múlva mogint megjelennek. Fe­

renczy főnöx nagyon izgatottan olvassa föl a verdiktet, 
amely a következő:

Zsoldicsra a főkérdésre 7-nél több igen, 
a kisegítő kérdés elmaradt. A külön kér­
désre: nem.

Papp Bélára a főkérdésben 7-nél több 
igen. Külön kérdés: nem. A kisegítő kérdés 
elmaradt.

Papp Zoltánra: a főkérdésben 7-nél 
több igen.
A v?r< ktre a teremben nagy izgalom tárna ’f, 

mely növekedett a vádlottak bevezetésekor.
Az ügyész előterjeszti indítványát, hogy Pa>j> 

Béla és Zsoldics a 71. §. figyelembevételével a 273. §. 
alapján kötél általi halálra, Fapp Zoltán a 278. §. 
alapján a €5. és 66. §§-ok figyelembevételével itéltes- 
tessenek el.

Hermann védő Zsoldics számira kegyelmet kér.
Kelemen védő az enyhítő szakaszokra utal, fel­

sorolja az enyhi.ö körülményeket, a biinh:.hnszat, az 
eszmei halmazat hiányét, védencének büntetlenségét, 
fiatalságát, teljes beismerését, családi viszonyait.

Fejts István, Papp Zoltán védője, szintén utal 
az enyhítő körülményekre, fő cg, hogy védenco se­
gítségével sikerült a tényállást világosan megálla­
pítani.

Elnöki Zsoldies, kiván-e még nyilatkozni?
Zsoldicst Nem.
Elnök-. Papp Béla kivan szólani?
Papp Béla: Nem.
F.lnök: Papp Zoltán akar valamit mondani?
Papp Zoltán: Semmit.
A törvényszék most visszavonult itélothozatalra. 

A vádlottakat kivezetik a teremből.

(Az Ítélet.)
Sárga fényt vet az éjszakai világítás az ar­

cokra, a melyekről letükröződik a lázas izgatott­
ság. Éjfél után van. A közönség között az 
utolsó pillanatban mintha mégis megmozdulna 
valami részvét. Beszélnek a vádlottak gyormekoi- 
röl. Számlálgatják :

— Zsoldicsnak öt gyermeke van!
— Papp Zoltánnak három 1
— Papp Bélának egyl
— Összesen kilenc!
Egv lélek sem távozik. A bíróság éjfél után 

liusz perccel bovonul a terembe. Bevezetik a 
vádlottakat. Az elnök föláll, utána az egész 
közönség.

Ünnepélyes csendben hirdeti ki az elnök az 
ítéletet

(5 felsége a király nevében}
Zsoldics Mihályt a 278. §. szerint gyil­

kosság bűntettében, mint tettest, Papp Bélát 
a 278. §. szerint a 69. §. 1. pontja ér­
telmében, mint felbujtót, Papp Zoltánt a 
278. §. szerint, a 69. §. 2. pontja al­
kalmazásával mint bűnsegédet bűnösnek 
találta.

Papp Bélát és Zsoldics Mihályt kötél 
általi halálra,

Papp Zoltánt nyolc évi {egyházra és öt 
évi hivatalvesztésre Ítélte a törvényszék, öt 
hónapi vizsgálati fogság betudásával.
Az ítéletet megsemmisülten fogadták a

vádlottak.
Az elnök egymásután szólította a vádlottakat.
— Papp Béla lépjen elől
Előlép.

— Nyitva áll ön előtt az ut, kérhet ke­
gyelmet vagy élhet semmiségi panaszszal.

Papp Béla (dacosan fölemelve fejét): Nem 
kérek kegyelmet !

A megdöbbenés moraja hangzik a termen 
végig. Előlép Zsoldics Mihály és megtörve vála­
szol az elnök kérdésére:

— Kegyelmet kérek \
Papp Zoltán semmiségi panaszszal él.
Papp Béla és Zsoldics Mihály védője beje­

lentette a semmiségi panaszt és kegyelmet is 
kért. Papp Zoltán védője semmiségi panaszt je­
lentett be.

A közönség megrendülve távozott a terem­
ből, Kint a sokadalom lassan szétoszlik . . .

A  n a g y - s z a l o n t a i  d r á m a . Nagyváradról telo- 
grafáliak: A nagy-szalontai dráma mai tárgyalásán 
Padi Ödön védő nagyszabású beszédben fejtegotto, 
hogy Bajót nem a boszuvágy vezette Bonczos házá­
hoz, hanem légyottra ment oda és Bajó jogos önvé­
delemből követte el tettót. Védencót fölmenteni kérte. 
Várady Zsigmond, a magunpanaszos özvegy képvise­
lője kéri a bűnösség kimondását. A replika és duplika 
után Padi indítványozza, hogy a tárgyalást a holnapi 
ünnep miatt pénteken folytassák. A törvényszék elha­
tározta, hogy a tárgyalást holnap folytatják. Padi 
e miatt seminiségi panaszt jelentett be.

N y i l t í ó P .

P0S1KTAB 
Balijtita

Bithcwy-utoa 3. uám .
. HefeiUi tavaayuvlz mint 

gyógyszer fclOlmulhatatlaa hatású gyomor­
é i  bélharutnál, az iva/azervek hurutjainál 
máj- és. lépbajokna), de cfttónösenvá'.tóláxnál. 

A Ter.ipeí forrás borral 
K ;yüwe kitűnő üdítő ital. 

lijlll briilS ellen- 
. bea kizárólag 
* ivókulára 
. Laaználtabk-

Síd

a  v a n y  u v i z j

Az e rovat alatt k ö rö ttek n ek  nem tartalm áért, seui alak­
jáéit nem  felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
B e r l in .  má:us 23. Mint a Peichsanznicer jelenti, 

Vilmos császár lászlófalvi Velics nagykövetségi taná­
csosnak a berlini osztrák-magyar nagykövetségnél a 
II. osztályú koronarendet a csillaggal adományozta.

K özgazdasági táviratok.
B é o s ,  május 83. A kereskedelmi minisztérium­

nak a falusi postamesterek szolgálati viszonyai ügyé­
ben kiadott rendeleté szorint a postamesterek jövő­
ben rendelettel neveztetnek ki és azáltal állandó 
szolgálati viszonyba lépnek. Külön státuszt fognak 
képozni, melynek keretében lokozatos előléptetés 
lehetséges. A fizetés 1400—2400 korona.

L o n d o n . má us 23. (Gabonapiac.) Az irányzat ál­
talában renyhe. Tengeri 3 p.-vol alacsonyabb. Városi 
liszt 22 sh. ti p., repceolaj 29 sh., Bovitol: Búza 
50.000, árp3 2000, zab 3C00 qu. Az idő esős.

N e w  Y o r k , május 23. (Terménytőzsde.) (Zárlat) 
Gyapot: New Yorkban holvbon 9.®/i«. (9.10/10.) júliusra 
9.26. (9.36). augusztusra 9.02. (9.12). New-' írleansban 
helyben 9.1* 10. (9.Vi«). — Petróleum Stand white New 
Yorkban 8.30. (8.30). Stand white Philadelphiában 
8.25. (8.25). RaCned in ( ’ascs 9.60. (9.60). Credit 
Balances at Oil City 1.34. (1.34). — Zsírt Western 
steam 7.25. (7.25). Roho és Brothers 7.40. (7.40). — 
Tengeri irányzata igen szilárd. Májusra 42.—. (4l.i/<), 
Júliusra 42.’/4 (42A/8.). Szeptemberre 43.y«. (42.»/e). — 
Laza irányzata igen szilárd. Piros őszi helybon 8O.»/«. 
(oO.i/t), Májukra 71.®/«. (71.Vs). Júniusra 
Júliusra 72.»/s. (72.»/«). Szeptemberre 73.e/a. (73.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3.1/9 (3JAí). — 
Kávét fair Rio 7. sz. 7.8/<. (7.lo/io). Júniusra 6.70. 
(6.75). Augusztusra 6.75. (6.70.) — Liszt t Spring Wheat 
clears 2.65. (2.65). — Cukor: 4.—. (3 .a’/«2). —  ön : 29.50. 
(29.90). — Péz : 16.75. (16.75). -  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, má us 23. (Terménytőzsde.) (Zárlat). 
— Búza irányzata igen szilárd. Májusra 65.*/«. (66.’/a.) 
Júniusra — . (—.—) — Tengeri irányzata igen szi­
lárd. Júliusra 37A/0. (37.’/s). — Zsír : Májusra 6,90. 
(6.85). Júniusra 6.95. (6.87). — Szalonna ehort
clear 7.—. (7.—). — sertéshúst Februárra — . 
(—.—.) Májusra 11.87 (11.30). — (A zárójelben lévő 
sz. mok a tegnapi árakat jolzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
M á r t ír .* )

— Ada Negri. —

Tanítónő. Szolid szemébe’ látod
A türelem s moRnyusrvás sugarát,
Meg azt, hogy szenvedett ős megbocsátott.

Szeretve fárad, ős sok éven át
A mások gyermekit buzgón tanítja,
S lassú, komoly szavában semmi vád.

Hideg lakában — amely mint a kripta —
Hol boldog mámor lángja sohsem ég,
S az ajtó a nyomornak van csak nyitva,

Hol pajkos álma sohse lakozők
Az ifjúságnak : fog meghalni végül,
Az arcán gyöngédség és gyöngeség.

És hűlő ajka lassan majd ha kékül,
Szómé világa ha végsőt lobog :
Lázában így búcsúzik majd a lőttül:
.Csönd, édes gyermekim — vigyázzatok 1“

Hadó Antal.

George Junior Republic.

Ezt az intézményt a .gazemberkék köztársasá­
gának* is iehetne nevezni, ámbár akik oda kerülnek, 
csakhamar jó útra térnek. William N. George ala­
pította meg 1S95. julius 10-ikén Now York közelében 
Froevilleben, s polgárai egvtől-egyig gyermekek. 
Georgeot, az emberbarátot sokat foglalkoztatta New 
York zsenge keru gonosztevőinek a sorsa, s végül 
ezt a köztársaságot tartotta a lég óbb eszmének a 
felügyelet hiányában züllésnek indult gyermekek 
megmentésére. A köztársaság tagjai nyolc-tizennyolc 
esztendős link és loányok, akik nagyobbrészt a nagy 
városok külvárosaiból korülnek, s csaknem mind­
egyiknek megvan már a maga .múltja". Lótolvajlás, 
zsebmetszés, csavargás s más vétség terheli ezeknek 
a gyermekeknek a lelkét.

A köztársaság területe vagy száz hold s ezen 
van tiz egyszerű faépület, két gazdasági épület fiuk 
és leányok számúra, a .köztársasági* épület könvv- 
tárral, éttermek és hotelek, iskola, bankház, raktár, 
kormányzó sági épület törvényszékkel, fogház, posta­
hivatal, leányfogház, kórh. z. mosó- és fürdőintézet 
és gépház.

A köztársaság lakóinak száma jelenleg nyolc­
vanhat. Az alkotmányt először egészen az Egyesült 
Államok mintájára tervezték, később azonban egy­
szerűsítették ts  demokratább elvekro fektették. A

*) A  közelebb megjelenő K it olasz költőnő című 
könyvből.

R E G É N Y .

Z sarkovic kapitány.
—  E L B E S Z É L É S . —

I r t a :  S A S  E D E .

<i> -----------

• Zsarkovic Tamás nyugalmazott cs. is  kir. 
százados urnák mindönki hosszú és boldog vén- 
séget jósolt, mindenki, aki olment a kertjük 
mellett és látta ott üldögélni, avagy a Iákkal, 
virágokkal bíbelődni az öreg embert, akinek 
olyan gyönyörű, impozáns, hófehér fejő volt, mint 
ama tragikus végű, legnagyobb piktorunknak. 
Nagyszerű volt ugyanis ez a kert, Zsarkovic 
Tamás vejének a kertje, emitt sötéten pompázó 
hatalmas vadgesztenyefáival, amott édes, fiatal- 
leányos élénkséggel novotő rózsalugasaival. Es az 
öreg urnák nem volt semmi más dolga, mint hogy 
vojének a tundérkertjébon kertészkedjék. Ott ne­
velhette ö a legszebb La Fruncookat és Maréohal 
Nieloket és ama rózsákat is, amelyek szemének 
és szivének mindon contifoliánáí kedvesebbek 
voltak: kis unokáit, a hadsereg loendő legvité­
zebb gonorálisát és a jövö logünnepeltebb báli 
szépségét. Ki bittó volna, hogy ilyon körülmé­
nyek közt az örog ur no éljen akár száz eszten­
dőnél is tovább, megfiatalodván ragyogó virágai 
és ragyogó unokái mellett ?

Azonban azok a hatalmasságok, akik az 
emberek sorsát intézik, legkovesobbet sem törőd­
nek a próféciákkal, melyek hosszú és boldog 
Öregségről szí Inak. Megjelennek ridegen a leg­
szebb kertben, a sötéten pompázó vadgesztenyék 
alatt, nevető rózsalugasok és nevető kis gyormo- 
knk közopetto . . ,

kongresszus helyére az összes polgárok periodikus 
ülése került. Az elnöknek ötvoa contos (két korona) 
oivillistája van hetenkint. A rendőrség létszámát, 
amely 189G-ban még tizennégy legény volt, kettőro 
szállították le, ezzel szemben azonban gyarapodott a 
hadsereg, amely n dobossal és a zászlótartóval tiz 
emberből áll. Mivel a közhivatalok feleit úgy választ­
ják, azért a politikai szenvedélyek meglehetősen 
nagyfoknak és már pártalakulások is történtek. A 
leányoknak is van választó jognk, szintúgy adóköte­
lezettségük. És mindannyian tudatában vannak szava­
zatuk jelentőségének. Hogy pedig a hozott törvények 
üdvösek, az a következőkből kitűnik.

Többek között a cigarettezésre is törvényt szab­
tak, a füstölés azonban mégsem szűnt meg, mert a 
bűnösöket nem csípték meg. Erre a törvényhez pót­
lólag egy paragrafust csináltak, hogy azt a polgárt, 
akinek a lehellete dohányszagu. megbüntetik. Károm­
kodni, pálinkázni és hazárdjátékot űzni is tilos. A 
fogság rendkívül szigorú. A fogházban kis cellák 
vannak rostélylyal, magas ablakokkal, kemény ágyak­
kal. Van azonkívül logházi koszt is. Egv fiú, aki 
megjárta a fogházat, mikor kijött, igy nyilatkozott:

— Sokkal hasznosabb jónak lenni. A munká­
mat megfizetik, a legjobb hotelben álhatóra, a leg­
jobb ételeket ohetom. De ha rossz vagyok, cellában 
alszom, vizet és kenyeret kapok, dolgoznom kell és 
pénzt nőm kapok érte.

A köztársaság polgárai a munkájukból élnek, 
fizetik a kosztjukat és ruházatukat a keresetükből. 
Vannak löldmivelők, ácsok és másféle mesterembe­
rek, akiknek a bére ötven ©ont és másfél dollár kö­
zött vállalkozik. A leányok a háztartásban foglalatos­
kodnak, s a tizenkét éven alul levő gyermekek ki­
jelölt gyámjuknak segítenek. A bért csak egyszer 
fizetik ki hetenkint, e az, aki a hét elején elpocsé­
kolja, a hót vógéro kemény ágyat és sovány kosztot 
kap. A szegényeket eleinte államköltsógen látták el, 
de mert mindig akadtak henyék, törvényt hoztak, 
hogy .aki nem dolgozik, az no is egyék*. Csak be­
tegek kapnak szabad étkezést. Három étterem van, 
ahol tizenöt, huszonöt és ötvon centért lehet ebédelni. 
A köztársaság minden polgárától a legnagyobb 
tisztaságot követelik, mert .a  piszok veszedelmes a 
közegészségre*. Egy törvény meghagyja, hoíry „min­
den po’.gár köteles kétszer hetenkint fürödni.* Ha- 
vonkint egy kis újság is megjelenik a Junior Re- 
publio Cityben, amelyet egy fiú ad ki.

A polgárok szellemi táplálékáról két tanító gon­
doskodik. Az iskola látogatása kötelező, ezy tiszt 
mindig összefog dóssá az iskolakorülőket. Mindezek­
nek az üdvös törvényeknek pedig az az eredménye, 
bogy a polgár, aki ebből a köztársaságból kilép, 
örök életre becsületes lesz és nagy örömmel megy 
látogatóba a köztársaságba, ha szabad ideje van.

I.
Bodvay Lajos, ennek a gyönyörű kertnek a 

gazdája, építési vállalkozó volt a véirmegyo szék­
helyén. Egyszerű, átlátszó, primitiv módon becsü­
letes ember. Aki olyan formán fogta föl a mes­
terségét, bogy ba valahol árlejtést hirdetnek: 
héit ki kell számítani, mennyiéo keiül az a 
munka a vállalkozónak? Monnyit kell fizetni a 
munkásoknak? Mi az ára a szállítandó tisztessé­
ges, tartós, erős anyagnak? Ehhez hozzá kell 
adni némi csokély polgári hasznot és ckképpon 
beadni az ajánlatot, melyot perszo többnyiro 
kedvezőtlennek találtak a többi versenytárs 
ajánlatai között. Mert a többi vállalkozó sok­
kal jobban érti a dolgát. Azok kiszámít­
ják: monnyit nyúzhatnak lo a munkások béré­
ből? Hogy szállíthatnak minél pudvásabb fát és 
minél rosszabbul égetett téglát? Azután repül az 
ajándék a versenytárgyalási elnök urnák, hogy 
bizalmas értesítést kapjanak: milyen olcsó aján­
latot tegyenok ? Azután szivességoket lösznek az 
alispán urnák, hogy lehetőleg versenytárgyalás 
nélkül, k z alatt, suba alatt adja ki nekik a 
munkát. Ez a mód a legcélszerűbb,a legokosabb. 
Így boldogul minálunk, a mi jó vármegyéinkben 
az ügyes vállalkozó . . .  A gyámoltalan Bodvay 
Lajos azonban azt rom igy csinálta: következés­
képpen nem is tudott annyira meggazdagodni, 
mint kollégái ezen a nehéz, sok észt és élelmes­
séget követelő pályán. Nagyon, nagyon szerény 
vagyonkát bírt összokuporgatni, hosszú keserves 
évek munkája után, mikor már összotört a ten­
ger fáradságba, meggörnyedt a sok tervrajzo­
lásba ; mig a többi vállalkozó majd kicsattan az 
egészségtől, tárcájuk majd szétpattan a temérdek 
bankótól . . .

Ehhez a világos kék szemű, világos szökő 
hajú, primitiv emberhez mont férjhoz Zsarkov o 
Ida, a zárkózott, büszfco katonalány, akinek a 
szépségo olyan volt, mint a briiliáns. hideg tün­
döklése ogy királynő diadémjában. És a kis vá­
ros lölöttcbb csodálkozott ezen a házasságon, 
mert ha m ár a kovély. felséges Zsarkovic Ida

-L  A z  e r k ö lc s i  f e lh á b o r o d á s  b t tn h ö d é s e .  Lan- 
thonay kisasszonynak, a Théitre de la Cicpale egy­
kori tagjának c<ry kis dnlg-a akadt a direktoraival a 
bíróság előtt. Plateau direktor és társa durva szerző­
désszegés címén hétezer lranknyi büntetést kértek 
ellene. Az volt a panaszuk, hogy egy szép napon a 
Cigaleból a Varietéba, onnan pedig Amerikába ván­
dorolt.

— ügy van — jelentette ki a színésznő mél­
tatlankodva — elhagytalak benneteket, do erre meg­
volt az alapos okom. Hát ti cinikusok. npm határoz­
tátok el egv napon, hogy egy szál ingorn menjek ki 
a színpadra? Tudom, úgy gondoltátok, hogy az ing 
a ld t trikó lesz rá tám. Csakhogy milyen trikói Test- 
szinü trikó, amely jobban mezteienit minden mezte­
lenségnél. Ezért mentem el Amerikába. Ti pört indí­
tottatok ellenem. Ehhez jogotok van. Do vannak 
még Franciaországban bírák, akiknek inog kell vé­
deniük az erényt.

Franciaországban csakugyan '  nnak még bí­
rák, akik védik az erényt, do ezúttal a törvény volt 
fölöttük, amelynek érteimében el kellett itélniök 
Lnnthenay kisasszonyt, akiről kisült, hogy erkölcsi 
felháborodása ez alkalomból lóképp azért tört ki 
belőle, hogy előnyösebb szerződéshez jusson. Lau- 
thenay kisasszonynak meg kellett fizetnie a hétezer 
frankot.

•
4- UJ azagtaórla. Abban a kérdésben, miképpen 

jön létre az illat, a tudományos kutatás csekély ered­
ményt ért el, sőt joggal állítható, hogy a manapság 
uralkodó nézet ugyanaz, mint amelyik már a régi 
görögöknél élt. E szerint a nézet szorint mérhetet­
lenül kicsiny részecskék válnak le az illatot szolgál­
tató anyagról, amelyek szerte szét lebegve a levegő­
ben, a szagló szervbe jutnak és az illat érzését keltik. 
Ennek a föltevésnek a bizonyítására régebbi természet- 
búvárok kísérleteket végeztek, amelyek lényege abban 
állott,hogy az anyagok, ha hormetico el vannak zárva, a 
szaglás szervére nem hatnak, azonkívül, hogy a szaglás 
érzését keltő tényezőt a levegő közvetíti. Ha ez nem 
is cáfolható meg, az említett föltevést nem támogat­
hatja döntően. Mert például a harangszót is a levegő 
viszi és terjeszti és azért a harangról nem válnak 
le részecskék és egy világitó forrás, például egy 
elektromos izzólámpa, amolv átláthatatlan burokba 
van zarva, a szemre nézve elvész. Vaohide és Van 
Mello fraucia természettudósok a francia akadémia oló 
nemrógibeu egy értekezést terjesztettek, amelyben az il­
latra nézve a következő hipotézist állították lel. Az illat, 
amelyet egy anyag terjeszt, nem kis részecskék le­
válása utján jön létre, hanem bizonyos kurta hullá­
mok közvetítik azt, mint a világosságot és a meleg­
séget. Ennek a bizonyítására fölemlítik, hogy a 
szagló idegeknek ugyanaz a kiinduló pontjuk van 
az agyban, mint az optikai idegeneknek és ezzel kü-

nőm irtózott az effélo esotlen fiókétól, az efféle 
egyszerű mesterem bértől, mért nem választott 
olyant, aki legalább kövér pénzeszsák ? S még 
jobban csodálkoztak az öreg kapitányon, aki még 
a leánya férjhoz menése előtt letotto a tiszti kar­
dot és azontúl cgyebot nem csinált, mint járt- 
kolt a városban és a vejét magasztalta. Hogy 
tudott vele annyira dicsekedni? Hogy tudta ezt 
az együgyü mesterembert annyira megszeretni? 
Ő, akinok azelőtt vajmi csokély véleménye volt 
a munkájok után élő polgárokról, olyan csekély 
véleménye, mint egyáltalán a civilekről van a 
katonáknak, akik a polgárok közt csak a hen­
cegő, irigyenélő uraságokat becsülik valamire.

Zsarkovic azonban nőm törődött az embe­
rek csodálkozásával, hanem a leánya házasságá­
nak első évoiben nz volt a legfőbb gondja, hogy 
minél szobb, pompásabb kertet nevoljen az uj 
házuk köré. Hogy virágos pázsiton kergethessék 
a lipét és rózsa- és szőllölugasok között játsz­
hassanak bujécskát ama kis angyalok, akik csak­
hamar leszállónak hozzájuk, igen hangos sírás­
sal, amiro a kapitány mégis azt mondta, hogy, 
az az angyalénck, amit inég a monyoi szágban 
tanultak . . .

H.
Bodvay úrról még a legdühösebb ollonségoi, 

azaz a konkurronsci is elismerték, hogy elég, 
ügyes építőmester. A ház tervét is nagyon ügye­
sen készitotte e l : vnlcságos kis tündérkastély 
volt az épület. Am én azért mégis a mondó va­
gyok, hogy ha Bodvay ur bölcs férfiú: akkor 
nőm csinálja a házán azt nz oszlopos, kényelmos 
vorandát, amelyen hosszú órákon át olüldögólt 
immáron a ielesége, aki most is oly csöndes, 
nyugodt és hideg volt, mint leánykorában. Mórt 
a verandáról el lőhetett látni messze, nz ország­
úira, amely viruló akácfa-sorával a beláthatatlan 
távolba kígyózott, sniarngdos sziliben ragyogó 
rétekon, aranyhullámos búzamezőkön át, a ligetes 
kék halmok fölé. IS azon az országúton lovasok., 
is  tá rta k , többek k te ő lt  B ir '. f^ y  Dezső jf,
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lönböznek más érzékszervek idegeitől és igy való­
színű, hogy működésük is uzyanaz. Az illatos anya­
gok azzal, hogy illatot sugároznak ki magukból, 
semmiképpen sem veszítenek térfogatukból és súlyúk­
ból, legalább eddig 6enki sem tapasztalta ezt. Másrészt 
azonban sok anyag van, amely leválaszt magából ré­
szecskéket, párologunk, a nélkül azonban, hogy sza­
guk volna. Végül arra is rámutatnak a francia tudó­
sok, hogy vannak anyagok, amelyeknek erős a szaga, 
de összeelegyedve egymással elvesztik szagukat, ám­
bár uj kémiai vegyületet nem alkotnak. Ilyen anya­
gok például a kávé és a jodoform. Ezek és hasonló 
tények vezetik rá Vachideot és Van Mellet az ő di­
namikus szagteoriájukra és tagadhatatlan, hogy az 
analógia erősen támogatja ezt az elméletet. Ha a vi­
lágosság egy alkalmas médiumnak a hullámai utjáu 
terjed, nem valószínűtlen, hogy ugyanez az eset áll a 
szagra nézve is.

•
+  T e le p á t ia .  M r. M a x  Hecht a Daily Mailben 

közli a következő esetet:
Félix Mottl, aki jelenleg a Wagner-előadásokat 

dirigál a a Covent-Garden színházban, vasárnap reg­
gel nálam volt reggelin és ezt mesélte:

— Borzasztó álmom volt az éjjel. Hermnnn 
Levy direktornak a hálószobájában voltam. Betegen 
feküdt. Megölelt, megcsókolt és hirtelen holtan 
esett össze.

Kút órakor Mottllal ebédhez ültem, amikor 
Karlsruhéből a következő telegrammot kapta a fele­
ségétől :

Levy ma reggel Münchenben meghall. Koszo­
rút küldök ravatalára.

•
4 -  M l'y e n  v o l t  a  B á b e l  t o r n y a ?  E g y  Irancia 

tudós, Mély — mint egy párisi tudományos folyóirat­
ban kifejtette — me^taláita egy eddig ismeretlen gö­
rög kézírásban a Bábel tornyának leírását. A k-zirás 
adatai szerint a torony 94 kilométernyire volt Baby- 
lontól. Alapépítményének egv-ezy oldala 184 méter 
széles volt. A torony négyszögletű épület volt s hét 
emelet migas. Az emeletek telj©3 magassága 67 mé­
ter. A  torony te e én levő kis szentélybe 365 lépcső 
vezetett, amelyek közül 305 ezüstből volt, 60 pedig 
aranyból. A lépcsők az év 3(i5 napját jelentették 
A  hét emelet a hét hét napjának felelt meg.

•
-f- A z  a u t o m o b il  e l l e n s é g e .  É i  Ca'ourg francia 

községben egy jómódú birtokos, aki sehogyse tudja 
megbocsálani az emberiségnek, hogy ló nélkül járó 
kocsin szaladgál. Háza éppen az országút mentén 
van, ott, abol naponta tiz-husz gépkocsi pöfög végig, 
A  derék ur kérvénynyel fordult a községtanácshoz, 
kérve, bogy tiltsák el a gépkocsiknak az országúton 
való közlekedését. A községtanács a polgármester

indítványára elutasította a birtokost. Az automobil 
ellenségre orro bosszút forralt. Kivágatott erdejében egy 
terebélyes fát, s odatámasztotta a kerítéséhez. Ahány­
szor csak egy automobil közledett, a birtokos kertészei 
kidöntötték a fát keresztben, az országút közepére. 
Az ur meg pokoli kéjjel dörzsölte kezeit, amikor a 
gépkocsin jövő ember az összes szenteket lekivánta 
az égből. De ez még nem volt neki elég. Követelte, 
hogy az olyan polgármester, aki megengedi, hogy 
gépkocsik járjanak a községen keresztül, mond’on lo 
az állásáról. Ha pedig nem mond le, akkor ő, az 
automobil ellensége átalakíttat a a házát olyan szana­
tóriummá, ahol csupa ragadós betog ü> ül. A polgár- 
mestert a legközelebbi választáson egyhangúlag meg­
választották, amire a mi emberünk azzal telelt, hogy 
beváltotta a tenyegetést. Azóta vidáman üdülnek házá­
ban a felgyógyult himlősök és egyéb ragadós betegok. 
Utóbb a község már könyörgésre fogta a dolgot, de az 
automobil ellensége nem enged. Követeli, hogy a 
polgármester mondjon le s most már petroleumgyár- 
ral és enyvlóző teleppel fenyeget. Hogy mi lesz a 
vége, nem tudni.

N a p i r e n d .
Naptár. Csütörtök, május 24. — Római k a to lik u s: 

Áldozó csütörtök. — Protestáns : Áldozó csütörtök. Janka. — 
Görög-orosz: (május 11. Mór vt. — Zsidó: Ija r 25. A 
nap kél 3 óra 57 nerckor. — Nyugszik 7 óra 23 porckor. 
— A hold kél éjjel 1 óra 46 perckor. — Nyugszik délután 
2 óra 25 perckor.

A  miniszterek wem foqadnak.
A budai tornaegylet jubileuma. Délelőtt 11 órakor ün­

nepi közgyűlés a budai vigadó emeleti termében, délután 
4 érakor disztorna az egylet Margit-köruti játszóterén ; csto 
9 órakor díszvacsora a vigadóban.

A budapesti poliklinikai-egyesület közqyülése délelőtt 11 
órakor a poliklinikán (VII., Hársfa-utca 13—15.)

A józsefvárosi jótékonysági eqyesidei közgyűlése d -lelőtt 
11 órakor az elöljáróság épületében.

Nemzeti muzeum : Ál Jatt ára, nyitva van délelőtt 9 órá­
tól délután 1 óráig.

Tavaszi tárlat a városligeti M űcsarnokban, nyitva 
délelőtt 9 órától dé’ulán 6 óráig. Belépő dij 1 korona.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 
órától e s ti  y óráig. Belépődíj 40 fillér.

fö ld tani muzeum Stefánia-ut 14. sz.) nyitva délelőtt 
10—1 óráig. Belépő dii nincs.

k z  iparművészeti múzeum és iparművészeti társulat 
állandó bazárja nyitva délelőtt 9-től 1 óráig.

leknoioqvn iparmű teum nyitva délelőtt 9—12 óráig és 
délután 3—5 óráig.

Mezóoaz'iasági muzeum (Kerepesi-ut 72.), nyitva d. e. 
9 órától 1 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt
9— 1-ig.

A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv­
tára és térképgyűjtem énye (II. Oszlop-utca) nyitva dólelőtt
1 0 -  1 óráig.

követetni könyvtár nvitva délelőtt 9—12-ig, és délután 
3—8-ig.

Akadémiai könyvtár r.vitva délután 3—8-íg.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Maayar Kereskedelmi Muzeum. Ig a z g a tó sá g :  V II. 

kerület K erepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 
9-től délután 2 óráip. Tu áakozó-osztálv és KereskeOe mi 
szakkönyvtár: VIL kerület, K erepesi-ut 22. szám alatt.

Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráik és délután 3 
órától C éráip. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
m intatár és kereskedelrm történeti gyűjtemény, továbbá a 
háxi-inari kiállítás (melyben az íizletvozetósőg árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban n y itv a : délelőtt 
9 érától 12 óráig és dólután 2 órától -t óráik, A külföldi 
kirendeltségek központi tizletvezetösége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. V áci-körut 32. szám a la tt

Szórakozó h e ly e k .
A lla tk e r t  nvitva egész nap.
E om ossy  M n la tó . Nagymező-utca. Ma egész nj 

szenzációs műsor.
f  ő t t e .  C a p r io e . VL, Bévay-utea 18. Naponta fé­

nyes műsor.
S te fá n la -z z á llo d s , M urányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
U n lo n -S z á l lo d a  díszes nagy étterem, villanyvilágí­

tás, snocialitás berfkpárterem.
P e ta n o v lts  M etropol szá llodá ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

P n tz e r - p in o .  D e á k - té r  naponta a pince ét-termek­
ben Dobronyi Géza I-s5 rangú zenekarának hangversenye.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar é s  k e r e s k e d e le m .
Osztrák-Magyar Bank. A jegybank főtanácsa 

ma Budapesten ülést tartott Bilinski lovag kormányzó 
elnöklésével. A főtanácsa bankvezetőség indítványára 
elhatározta, hogy a kamatlábat ez idő szerint nem 
változtatja meg, továbbá elhatározta, hogy sóbánya- 
utalványokra és magyar királyi kincstárjegyekre való 
kölesönöknél a kamatláb egy fél százalékkal a más 
értékpapírokra ve’ kölesönöknél érvényes kamat­
lábon alul tartat í .  Végre azt is elhatározta a fő­
tanács. hogy * uűgorzen fizetendő váltók, utalványok 
slb. után eddig járt távolsági dij ezentúl ne szedessék.

Az n | k o r o n a j á m lé k .  Amennyire a boérkezett 
tudósítások mutál ák, a 4»/o-os koronajáradék jegyzé­
sére mai napra kitűzőit aláírás a kölcsön igen tete­
mes tűi egyzését eredményezte, úgy, hogy a jegyzések 
jelen ékony leszállításának lesz helye. Az aláírás 
kedvező eredményéhez különösen Magyarország — 
még pedig úgy a székesfőváros, mint a vidék — 
igen lényeges mértékben járult hozzá. A Magyar 
Általános Hitelbanknál bejelentett jegyzések 30—40 
millió koronára rúgnak.

A D n n s -O ö z h a jó z  Társasás közgyűlésének ha­
tározata értelmében 1900. évi jnuius 1- élői kezdve 
az esedékes részvény-szelvényt bécsi és budapesti 
főpénztárainál 16 koronával váltja be.

F l z e t e s k é p t s J e n s o g e k ,  A  bécsi Creditorcn-Vcrein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Gold- 
stein Izrael Mózes kereskedő Csernowitz, Schönwald 
Zsiga kereskedő TrencsSn, Bahurek Károly keres­
kedő Rakonilz, Weiss Mőr kereskedő Zilah.

megyei aljegyző, aki minden délelőtt kilovagolt, 
— ami természetes, hiszen akkor van a hiva­
talos óra . . .

A megyei aljegyző úgy ülte meg a lovát, 
akár a legdaliásabb huszártiszt. Egyáltalán rop­
pant délceg és kevély fiatal ur volt. Nem kép­
zelhetünk büszkébb magatartást, mint mikor ő a 
megyebálon a négyest rendezte; nem képzelhe­
tünk paranesolóbb hangot, mint a hogy ö hajnal­
tájt a cigánynak odakiáltotta, hogy ne mer je más 
nótáját huzni, csak az övét Ahogy ő a kisváros 
utcáin lovagostorAval végig m ent: mindenki be­
látta, hogy igy csak egy vére3 győzelemből haza­
té r t dicsőséges, ifjú hadvezér mehet, vagy pedig 
egy aljegyző, aki a vármegyei uralkodó család 
sarja. Bártlay Dezső csak akkor volt alázatos, 
amikor egy-egy szürke fiskális irodájába fölfá­
radt, hogy haladékot kérjen az elleno kitűzött 
árverésre. Akkor barátságos is tudott lenni a fis­
kálisokkal szemben, akik pedig éppen nem tar­
toztak a gentryhez; sőt kunyorAlni is tudott co­
kik, csakhogy a licitációt megakadályozza, amit 
c. türelmetlen szabók és egyéb hitvány izmaeliták 
kérlek ellene, akiknek a kellemetlenkedését.nem 
lehet párbajra való kihívással olnémitani. Ámdo 
Bodvayné nem látta Bártfay Dezső urat a fiská­
lisok előtt hajlongó alakjában; ö csak a hátas 
lován látta, amikor a hatalmas, Iejcdelmt állat 
oly híven engedelmeskedott az aljegyző ur min­
den kézmozdulatának, mintha a gazdája nem is 
volna az árával adós . . ,

Bártfay ur tehát minden nap oliovagolt a 
Bodvay-ház mellett, az akácfalotubos országúton, 
olyan kevélyen fogadva nyergéből a parasztok 
köszönését, akár a hóditó angol nemzet tisztje az 
indiai bennszülöttek üdvözlését. . .  Eleinte csak 
egy-egy futó pillantást váltottak, később Bártfay 
ur nekibátorodott, hogy kőszöntse is a szép asz- 
szonyt, mert Bártfay ur az ilyesmire hamar vön 
magának bátorságot. Az asszony elnézte a tova­
tűnő lovast, akinek eleinte igazán csak a paripá­
ját bámulta. Kiesi leány korában is mindig hátas 
Jóról ábrándozott, molyon messze. messzo vágtat-

! V

hat, szélnél sebesebben, nyaktörő akadályokon 
átugratva. Do hát a szegény katonatiszt gyerme­
kének hogy állott volna módjában ezt a nagyúri 
passzióját k ie lég íten i? ... Most tehát annál erő­
sebben iölébredt benne az amazon-szenvedély. 
Ott akart vágtatni ő is, lázadozó, nehezen fékez­
hető paripán, lángoló arccal, dobogó szívvel, a 
daliás, büszke lovas mellett, — aki a képzeleté­
ben persze nem volt a férje, a derék építési vál­
lalkozó . . .

Egv délelőtt n megyei aljegyző ur tiszteletét 
tette a Bodvuy-bázban, hogy átadja nag\bátyja, 
az alispán megbízását, aki a kitűnő mesterre 
akaita bízni ama hid helyreállítását, melyet az 
árvíz éppen akkor lesodort. Lám, milyen külö­
nös! Éppen ez árvíz által elsodort hídon tudott 
a gavallér a szép asszony ismeretségébe jutni. 
Mert az ismeretség azután mindig bizalmasabbá 
vált, az aljegyző ur mindig sűrűbb látogatója 
lön a Bodvay-házuak. Sokat beszéltek a lovag­
lásról s ihénkor az asszony szeméből kilángolt 
a vágy, úgy. hogy Bártfay egy Ízben a férj je­
lenlétében jegyezte m eg:

— Nagyságos asszonyomnak nagy kedvo 
volna erre a mulatságra. Nos, akkor csak egy 
szavába kerül. Ahogy én Bodvay tisztelt bará­
tomat ismerem: holnap már az istállójában lesz 
a legszebb hátas paripa. . . .

— Ugyan monjen! Való is az már az ilyen 
öreg asszonynak I nevetett Bodvayné és a szívó 
csak úgy repesett a gondolatra, ha a férje csak­
ugyan venne neki egy hátas lovat. . . .

S Bártfay ur valóban jól ismerte az ő igen 
tisztelt barátját, mert a derék ember még aznap 
titokbnn megkérte, hogy legyen segítségére a 
felesége óhajtása teljesítés ben. Vegyen neki egy 
szép paripát, mivelhogy ő nem ért az ilyesmihez. 
Amire Bártfay ur rögtön elhivatta a lócsiszárjét, 
mondván neki:

— Lássa: milyon jó üzletet szereztem ma­
gának ! Aztán már most ne zaklasson az én lo­
vam áráért. , .

Hófehér paripát kaDott Bndvavné a« urátóL

olyant, mint egy mesebeli láltos. S az asszony 
előtt olyannak tűnt föl az ő lovaglása a harmat- 
friss, csillogó reggeleken, mintha meseparipán, 
meseországba repülne ki az életéből, mely gyer­
mekkorában fekoto nyomorúság volt. asszonyko­
rában csupa egyhangú szürkeség. S látta őket 
moFszo szrtllani, látta az asszonyt mindig lángo­
lóbb arccal visszatérni az öreg, feherfejü Zsar­
kovic kapitány, aki most már egyedül üldögélt 
azon a veszedelmes, végzetes tornácon . .  . Gyö­
nyörködött az édes. szépséges leányában, aki oly 
délcegen ült a nyeregben, oly kecsesen tudott a 
nyeregből a földre lebbeni, — de azért mégis 
egyre busábban és mélyeiében hanyatlott alá a 
leje a mellére. És csöndesen becsoszogott az is­
tállóba és megveregetto a nyihogó nieseparipa 
nyakát s bár igen-igen szerette a pompás álla­
tot, szilárd eltökéltséggel mondá neki:

— Bist cin práchtigos Thier, Muci. De azért 
bizony mondom: arzenikumot keverek a zabod 
közé, derék Muci. . .

III.
Fényes, forró augusztus havában Lajos napja’ 

közelgett azonban és e nap közoledése toljesen 
elfoglalta a vén Zsarkovic minden gondolatát. 
Behúzódott a kert egyik rejtett zugába, a leg­
sűrűbb lugasba és térdei közé fogván kiesi uno­
káját, fölemelte az állát a leendő generálisnak 
vagy tengernagynak, aki most még csak matróz 
uniformist viselt.

— Nos, halljam, édes fiacskám, e ltudod-e 
már mondani hibátlanul a köszöntőt az apuska 
novenapján?

S összecsókolgatta a gyermeket százszor, 
ezerszer, ha az csakugyan fennakadás nélkül el 
tu d ta  m ondan i a névnapi üdvözletét, amely sze­
rint ahány csillag van az égen, sőt ahány virág 
van a réten, nemkülönben:

Valahány harm atcsepp,
Csillog a fűszálon :
Ede. apuskámra ’
Annyi áldás szálljon! ,

(Folytatása következik,) ,
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Szeszé rak. A kontingens nyersszesz ára Buda- I 
pesten pénzben 38.50 korona, áruban 39.— korona.
— Jtécsáen az irányzat lanyhább. A nyersszesz ára 
42.— korona pénzben, 42.40 korona áruban.

S z a r v a s m a r h a v á s á r .  (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 924 darab, ma­
gyar tehén: CCS darab, szerbiai ökör 537 darab, szerbiai 
tehén 19 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 34 drb, bika 139 darab, összeson 2256 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör — 
darab, lejős tehén 232 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K-tól 64.— 
K-ig, kivételesen 66.— K., 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 52.— K-től 58 K-ig, silányabb 
minőség 44 K-tól 50 K-ig. Magyar legolőmarha 
jobb minőségű 52 K-tól 58.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. silányabb minőségű 44 K-tól 50 K-ig. 
Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 62 K-tól 68.— 
kivételesen —K-ig.középminőség 52 K-tól 60 K-ig, silá­
nyabb minőség 4G K-tól 50 K-ig. Pzerb és boszniai 
ökör legjobb minőségű 52 K-tól 62.— K-ig, ki­
vételesen — K-ig, silányabb minőségű 46.— K-tól 
50.— K-ig, Bika jobb minőségű 52.— K-tól 66.— 
K-ig, kivételesen—.— K-ig. silányabb minőségű 46.— 
K-tól 50 K-ig. Bivaly K-tól 44 K-ig, kivételesen 
— K. Magyar teheti 42.— koronától 56.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig. Tarka tehén 
44.— koronától 64.— koronáig, kivételesen 66 koro­
náig. Gazdasági marhákért: Igás ökör elsőrendű
— K-tól — K-ig, kivételesen — K 100 kilónként,
— K-tól —.— K-ig páronként, közép — K-tól — K-ig,
— K - tő l-----K-ig páronkint. Hizlalni való ökör
fehér 100 kg.-ként — K-tól — K-ig. Fejőstehén ke­
resztezett színes 130 K-tól 220 K-ig drbonkint, bony­
hádi faj 240 K-tól 3 0 K-ig, kivételesen — K-ig 
drbonkint. Igás bivaly — K. páronkint. — A felhaj­
tás vágómarhától 200 darabbal kisebb volt a mu'.t 
hetinél, miéit is jobb minőségű fiatal marhák árai né­
melyesetben 2.— koronával métermazsankent emelked­
tek. Idegen vevők ugyan tekintélyes számmal jelentek 
meg, de a magas árak miatt tartózkodtak a bevásár­
lástól, azért az irányzat általábr-n élénknek nem volt 
mondható, sőt a vásár vége feló ellnnvhult, s csak 
múlt heti arakon lehetett elndni. — Fejőstehenek 
ma a szokottnál nagyoob szambán voltak felhajtva, 
ezeknek urai darabonként 10—20 koronával hanyat­
lottak.

Borjnvásár. 1900. évi május hó 23-án. (A 
budapesti mnrhnvásártéri vásári pénztár részvénvtár- 

, Belföldi elő borjú 1653 drb. leölt
bor ú — db, bécsi élő borjú — db. — db. horvat, nö­
vendék marna 64 darab, bárány élő 120 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár-
egyzések. Belföldi élő borjú 50-----68 1.-ig, 1. r.

69—78 f.-ig, kivételes 84—100 f. kilőnkint, leölt borjú 
l.-ig, II. r . --------1.-ig, kivét. — 1. kilőnkint, le­
vonás nélkül. Bécsi leölt b o riu --------f.-ig. Növen­
dék marba 42—60 f.-ig kilőnkint, I. r. 100—56 l.-ig, 
Bárány élő 12. 16.— k., leölt b á rá n y  k., ki­
vételes á r -----k.-ig páronkint. Kecske — k.-tól
—.— k.-ig. A vásár lanvha volt.

E n d a p s a b  a c r te s - ito n z u m v á B & r . A  ferencvárosi 
petrólenm-rak odónál levő székes-fővárosi sertésron- 
zumváaá? árjegyzése 190C.évi május22-én. Készlet 331 
darao. Érkezett 1043 darab, összesen 1374 darab. — 
Eladatott 874 darab. Maradt 500 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. solynan 96—102 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 98—105 koronáig. 820—380 
ki gr. súlyban 84—90 k.-ig. Öreg nehéz náronkint 
400—500 kilós 84—90 koronáig. Malacok 72—— ko­
rona 100 kilőnkint A  vasár hangulata élénk.

Beosl jnhv&sár. (Saját tudósítónk telefonjelen­
tése.) Felbajtatott 1496 drb. Az üzlet szilárd. Je­
gyeztetett: Kiviteli juh 52—57, nvirt és selejtes juh 
44—45 fillér. Fogyasztási juh 68 fillér.

B é c a l  s z a r ó m a r h a v á s á r .  (Saját tudósítónk tele­
fonjelentése.) A mai vásárra lelhoztak 4572 darab 
élő borjut, 1018 darab élő sertést, 1959 darab levágott 
sertést, 210 darab levágott juhot, • 50 darab bárányt. 
Az irányzat javult bor úra.

Eladási árak: Levágott borjú 80—100 fillér, első­
rendű 102—112 fillér k iv . ----- fillér, élő borjú-------
72—90 fillér, kivételesen — fillér, legeleőrendü 114— 
124——128 fillér, fiatal sertés 68—82 fillér, kivé­
telesen — f., levágott nehéz sertés 90—96 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés — fillér, 
zsírra hizlalt sertés — fillér, könnyű sertés 90—96 fil­
lér, elsőrendű süldő 80—92 fillér, gyengébb — fillér, 
levágott juh 68—8 i fillér, bosnvák silányabb sertések 
— fillér, kilogrammonként. Bárány 14—25 korona, 
kivételesen-----korona páronként.

A pünkösdi héten a marhavásár kedden tar- 
tatik meg.

C s o n g r á d i :  2700 mm. 76 k. 8 K. 127a f.
P e s t m e g y e v i d ó k i :  100 mm. 80 k. 8 K. 

15 f„ 100 mm. 79 k. 8 K. 10 f. 500 mm. 79 k. 8 K. 
10 f., 200 mm. 78-5 k. 8 K. 10 f., 150 mm. 78*5 k. 
7 K. 80 1., bükkönyös, 1500 mm. 78*2 k. 8 K. ‘25 f., 
100 mm. 78 k. 8 K. — f., 200 mm. 77*5 k. 8 K. 
10 fillér.

P a k s i :  1800 mm. 7C k. 7 K. 97 f.
H a k t á r á r u :  700 mm. 77 k . 8 K. 15 f.
Mind 8 hónapra.
Rozs: 500 mm. 7 K. 25 f ., hajóból, 50 mm. 7 K. 

25 f.. 200 mm. 7 K. 20 f., kpf., paritás, 100 mm. 7 
K. 19 1. kpf. paritás, 100 mm. 7 K. 20 f . ,  60 mm. 
7 K. 25 1., 50 mm. 7 K. 10 f.

Árpa: 100 mm. 6 K. 30 fillér.
/> észpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenként és 
Hingrammonkint.

Forgalomba került: 4®/o-os magyar koronajáradék 
91.40. Kereskedelmi b:nk részvény 26.70. Adria 
495.— korona árfolyammal.

Vióióssde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 717.75. Magyar hitelrész­

vény 722.—. Leszámítoló bank 494 50. Rimamuránvi 
vasmű (70.—. Osztrák-magyar államvasut 648.50, 
Közúti vasút 621.—. Villamos vasút 318.— korona 
árfolyammal.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:*) 
X. Államadósság, 

a) Magyar Államadósság.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, májas 23.

Élénk kínálat és mérsékelt kereslet mellett 
nyugodt irányzattal 14.000 métermázsa búza került 
váltósa’lan árral eladásra. Zárlatkor néhány tétel 
tartott árral került forgalomba.

A rozs szilárd, néhány fillérrel drágább.
Eladatott:
Búza. T i s z a v i d ó k i :  2500 mm. 79*5 k. 

8 K. 80 L, 450 mm. 79 k. 8 K. 30 f., öOO min. 79 
k. 8 K. 30 1., 100 mm. 79 k. 7 K. 90 1., bük­
könyöd, 200 mm. 78 k. 8 K. 277a 200 mm. 78 k. 
8 K, 20 f., 200 mm. 75 k. 8 K. — 1.

K a l o c s a i :  1825 mm. 75 k. 7 K. 90 (,
1

13 u  x  a
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ár
óu H u g i mn

Ara
K-töl K-ls K-tei K -ii

.lS^MVldékl ó 73 7.6c 7.65 7W 7.S5 8.£0
• 76 7.58 8 .— rO c.oc -.26
» 7( 7.70 «.cc 81 8.10 8.4-

» » 74 7.?0 8.16 __ _.— — .—
fchérme-’-yel ó 75 7.Í6 7.60 76 7.86 fi.10

» » 7H 7.60 4.85 80 8.10 8.20
» 77 7.65 7.9C 61 8.10 8.3
» 7« 7.-C 7. 5

pestvidéki 6 76 7.26 7.46 7J 7 .7o 8 . -
» 75 ;.4c 7.C0 7.9 8 10
» 77 7.45 7.76 81 8 .— 6.10

bánsA-l ó W 7.-0 7.00 79 7.70 7.66
» 75 7.45 7.6. 60 7.76 8 .—
» 77 /.6ó 7.70 61 8.— 8.15

7? 7.55 7.7 6
bácsk il 6 72 7.25 7.45

73 7.36 7.75 —
» 74 7.50 7.86

7- 7.70 8 .— —

K sr y ó b  t r a b n n n n t m ü e k

AranyJAradék 
Koronajársd. 4»/t __ 
Keleti Taautt köt* 

vények 6*B _  _  
AUamvaautf arany* 

kfllesön 4Vi*/» _  
Allamvasuti czQiU 

k ölesön _
Várnának ötösön 
M agyar ny ereménv- 

kölesfln (200 K)

Kpyet: paplrjár*-
dók •J’/irt/U - _  _Kg7»». szdsljára- 
dáx 4»rt«*M_______

AranyjAradé*

Árpa

ZabTengeri

K ö le s

a] elsőrendű 
» má*odiendfi 
» takarmány 
» é?e.m való 
» törlőiéire vaiő

6 bániári 
» m anemd 
n] káposzta 
► bánsági

A  h a t á r ld ő t t z le t
sek történtek:

Búza mágusra • 
Búza ok éberre • 
Rozs májusra . . 
Rozs októberre. . 
Zab májusra • • 
Zab októberre . • 
Tengeri májusra . 
Tengeri júliusra . 
Bence augusztusra

Péni Ara 
100 kor.-kint

101.— 102.—

90.21 100.25 
7t__8C.—

166.— iec.—

Bolffir ra n it i köl­
esön C ê — — M

7.10
1.90
6.90 
ó.ao

12.50

6—

7.20

e.ic  
5.bt

6.70
13*06

"Ew

folyamán a következő köté-

, 7.95-3.03
. 8.06-8.10-8.12-8.15-8.19 
, 7.35—.—
. 7.31-7.33-7.35—7.39-7.41
’ 5.32
. 5.54—5.57
. 5.60
» ------1 4 .-

D é l i  e g y  ó r a k o r  a következő zárőárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Bnza májusra . e • • . 8.02 pénz 8.03 áru
Búza októberre . • • • . 8.18 .  8.20 •
Rozs májusra • e e • • .  — •
Rozs októberre • . • . . 7.42 .  7.43 •
Tengeri mágusra • • • . 5.66 .  5.57 •
Tengeri júliusra • • • . 5.61 .  6.62 a
Zab májusra • • • • *
Zab októberre . • • • • —.— • —•” *
Repce augusztusra • • . 13.75 .  13.85 a

D é lu t á n  f é l  5 ó r a k o r  zárul:
Bnza májusra 8.04— 8.05
Búza o k tó b e r re ....................... 8.17— 8.18
Rozs m á ju sra ............................ 7.34— 7.85
Rozs o k tö b e r ro ........................7.42— 7.43
Zab májusra 5.11— 5.12
Zab ok tóberro ............................  5.30— 5.32
Tengeri m á ju s ra ....................... 6.05— 5.06

„ júliusra ....................... 5.64— 5.65
Repce augusztusra • . • • . 12.60—12,70

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde irányzata kedvezőtlen ter­

méskilátásokra, amelyeket főleg Bécsből hireszteltek, 
gyenge irányzatot tüntetett fel. Bóosből tömegesen 
jöttek eladási megbízások, minthogy az ottani spe­
kuláció igyekezett a küszöbön álló ellátás előtt 
hausse-engagementjnit lebonyolítani. Az elózárlat egy 
árnyalattal jobb volt.

A helyi piac üzlettelen, de gyengeségre hajló volt.
A déli tőzsde üzlettelen és változatlan volt, vé­

gül általános lanyhaság terjedt el s az összes értékek 
az üzlet folyamán ismét veszteségeket szenvedtek*

A helyi piac is gyenge volt, csekély forgalom 
mellett.

A valutapiac változatlan.
Az elótózsde: gyenge.
Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 719.60—721.20. 

Osztrák-magyar államvasut 660.25—652.—. Leszámí­
toló bank 494.—. Rimamurányi vasmű részv. 678.— 
579.— korona.

A déli tőzsde lanyha.
Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 719.50—720.25. 

OsztráK-raagyar államvasut 650.——651.50. Közúti 
vasul 620.50 —62?^— korona.

15?.— 150.—

98.26 &8—

99.— 99.75

91.25 1 -2 5

92.50 93.50
187.76 138.76

Mayyar nyeremény* 
kölesön (200 K) _

Magyar rejrAlekflt- 
vény 4*d»Z» _  _

Horv.-silav. re^ale* 
kötvény —

Maryar földtehev- 
msnt. 47»   _

Borv.-sxlav. földto- 
bsrment. 4*h____

Tlssal aorajsgy

b) Osztrák Államadósság.
Korona] érádé':

97.40 97.90 1-64-eo sorsjegy 4*/»
IftCG-as »orsj. (1000

97.—  97 K K)5*/t__________
96.75 97.2* lflöl-en sorsjegy —

c) Idegen Államadósság.
Eterb 100 rankos 

33—  84—  aorsjogy —

IX. M ás k ö lc s ö n ö k .

97.— 01.60
160.— l€2.—

135.— 156.— 
202 25 203.26

Boanyák kölcsön 
4*7»____________ ;

Budapest fővárosi 
kölcsön 4i/i»/. _

Badaréit (Svárort 
kölcsön 4#/i _  _

Térné? - b*cav«lgyi 
kömön 5®b _ . _

n i .  Záloglevelek és kölosAnkötvények.
Budapesti intézetek kibocsátása.

Belvárosi lakarSko; iiUofrl. 4tM/e_ _
prree . (öt 

W-tro. lAlofrf.
Bffye-. Tör. laka. 

K kp; sAiori;
KKMrtokotok aA- Iot!. H /. _
K lsblvtokosoh aA. 

lór i. 4i?*(. ~
a?rAv A« Jéred. 

benk 4»M'" r*!.
M. a r r /v  és M raC  

b«nk 4’ V 'r  1*r. 
VWdblleWntéiet aAí

lopd. 4Vie. _  _VmdfcfMtirtAsst nr> (>v«-) ___
FKldhlUHoUiat-1ATA. _  _
Heiv* Tavnti

kktvAnv fífC h _
TTsIvi érdem  vasnti

-  1 « ^ -. 103.—

Pelvl 4vdekb ravuti 
(r f. _

JeltAlotrbank «41of£ 
Jer*, *»*>______ ;

JelaAlorban* zAlor- 
ler-’ l  ' ’V A ____Z

JelcAlorbsnk sAlor- 
lev- ’ <®/c______JelsAlorh; kfl«e.k Mi ívf. °-»n tn _

Jehflerba&k kflas. 
kötróny _

101̂ -i KW.—

10(^— 1C1^-

éeiaélorbaak >ös< 
kfltv*nv —

Jelréinrbeok nyer.kBtvA-v
Je1vA'o?bank nyer. 

letrv _  _  _  —
JelrAlntrbank nyer. 

kflrv. l ’ b _______
Orw . >flvn. ta’- ’v- 

r*k r . vélorl.
Orva. kflw). ‘aka- 

réko. vétori.
Kflm. 'ekílosbank  

t i  lóri. ____
Kflvr. lelaAlorbank 

aAlerh * * ____;
Köm. ;e’tA1ofl*>ank 

'•flwénv 4 * /**  _
Kflm. ’dxélí’pbanfc 

kfltrénv
O^rtrAk^nary.bank 

tA lorl. ' • h ____ ;
P atai ta tn . kfls< 

kfl*T. _
Baiat la k K  aAior- 

lerél 4«e — _  —
Ke’T th . bank aÂ  

»esi. 4»/iw. ;___ ;
Kereik, bank zA* 

lorK 4*'» _  — _
Keree*. b*nk ívf. 

m  kflta; kök- 
v*uy 4*wfl»» — _ .

Kere-k. bank (rf. 
n ő m  k*as.kBk. 
vény 4*/» —  — —

iMO
I1S.5O 

5 tl? 4 6  

104.-4 

99.S0 

9 4 .- ,  

se^-i 

91JS0 

6F.5O 

V1A0 

(9J0 
93.75 

6J25 

99.61 

24 63

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria elaöbskrlkBt* 

r*n y  --------
KflmH TB«n1 * ( •  _  
Üudap«»M»’‘e«i Ta­

rét 4»/e_ _ _ _
K a-va •  od erberf>< 

t0®”. sifl«i
K a ira  -odsrber»l 

1821. scOit 4Ve _

ir« .— lOC.K 
93.— 94.—

9240 9840

9 7 .-

WU-i

Volmmha’óaSrl Aa
enirerha]4«Avl .____ l00»—

M a rvar-ra llo la l l.
►Iboos. W a _  —  1OÖ^-

SernbAaAal kflloaön
•r .  4MM> «  — — 10C45 1014*

V. Bankok réasvényeL
Bankerye«fllet_; _  
Plaö m. Inadban*_  
Fiumei h ite lb a n k . 
FfirArovl bank r . t j  
Hazat b a n k _  _  — 
Florvit-aalavon ]e»-

•Alorbank ;____

l«l^— 18".— Kereekedelmt ré»a-
820.— • v*nvtArva»A» _  4 4 .— 4S6.—
l->4^. K 7—  Maryar takp. köse. .- r -  MsAlorbsnk---- »».— 97 6—
224.—  a e .—  OastvAk-marys- .

bank _______ 1778—  !7‘ 5—
230—  224—  Kareskedelml bank £670—  2M5—

VI. Takarékpénctárak részvényei.
BstrArcel « X  —  201—  202—  F<yee. (ÖTirowl 2228—  2C85—
HL ks-fllett____ __  2 K —  214—  Marvar AltalAnoe _
-rzrébetrAroaí____ 160—  IC2—  OraaArns központi
Bndaeestl U kn . »• Pesti hazai — — — 16000— 16100—

«Alo<k. ». társ__ 413—  416 —

VU. Biztosító társaságok részvényei.
416—  430—írt blatoiitd srw. 

esi élet- * r  Jir». 
ék-blx tort tárt ln>
i - a e t____ _____ (34.— 54«,
iö macy, Által. — 62űV«— C50,

Fonoiere_____ — — l * 5—  ,64*—
U ord  vlsioatbtat 
M. lé *- éa vlszontb; 2J 6—  
Nemaeu baleae? — ,7 ^ *“
Pannónia viazontb. US*-.— 1.0C—

VUL Gőzmalmok.
Oonoordla «  ~  _  4 « —  480—  nenrermalora -  Z
Ble6 budape»tl_ _  990— IC 10—  Molnárok As rtlWk 375—
Eraaöbet_ _  _  _  410— 4?0—  VUlörtS — -----— -54-— -OC—
Lojse— — — — — 228—  147—

ZZ. Bányák és téglagyárak részvényei.
R'ftS-d1 bánya— _ ——
Budaneatt -.Ária oa 

m t«s*r. _  —.  _  150—
Ery»«flH tAfi* *• cement — — — ,0,“
BssakmarV. kflra*n; 2 «<k— 
FsteOmery. bAnya_ 3‘£J.— 
* tr» n  té rta irá r  — 90—
Kases-eomMli _  _  ——

X. Vasm&vek
(Hadaaárt r«PffV—.  ’ * •—  
“  ibtns «  — — 1 » —

- U - - -  «4« —

Kőbányai r««t' r^ _  K»0—  1050. 
Kö zénb. Aa tágla 

ICC—  (r>ra«ehe)__ _  _■ 
A ra la ltryA r_  _  —
Általános töraAab.

Í 'X — Kerámiái <ryAr_
210.— RalfötanAni .  —
100.— Újlaki t rtaryár —

840—  850.— 
848.— 852.— 
1W—  1 8 4 .-  
.IC—  220—  
6 4 4 .-  Ö-Ö.— v.e— 2oo—

gépgyárak részvényei.
200.— Ninbeiion — — —  S-06—
IftC—  PohUek —  24<—  £46—

34^0^. W a lU n erw an ro n ^  240—  25U—

XX. Könyvnyomdák részvényei.
Atbenasnm___  _  W 0—  Ó2U—  Pállá*_  _  __ _  _  355—  385—
K ra n a lln _ _______ 6 £ 0 -  627—  Pesti könyvnyomda 2'iöO—  2720—

___  21— 20—

•  á s  I — V . alatt iegy*ett papírok árfolyam ai 100 
koronánkint értendők, a  V I—X V L  alatt jeg y ietto k éi pedig  
darabonktot koronákban.
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X II. KBISnféle vállalatok  r é .r v é n y e t
Alt; wBCT.-kfllosL™ lOrt'V—. 1C7C«—
Prést! villamos. _ 228.—
fclső magyar »•!>-

íöxde_______  2855^-537<L-i
Kiad reajTsr aertds-

hlzl. r t í r r . ___ 4Tls— <el—
Kl>6 ma«V. "tAIL— •«*«.— ‘40—  
fr-lFfiinairy. "pddinm 8O5«— X16v— 
Uaehmndt aaasxgy. 8S4—  •  t . —

X U I. K özlekedési vállalatok részvényét.
Adna ‘enrsrbaj. _  494.— *9^.— 
bpeLli&flxatf va«. »2I.— C22.—

,  IdeigL r*«ir. ——  —.—
_ élv. jegy — R*B.— —
w villám. raa. 81!'.— HM.— 
« tbr. jagy — 114.— 118.—

KlrAlr 'írtfliMe **•-— . „
Polptri serf6«M e_ 147.— kO—  
Magyar cukoripar

r. fe B. sor. aiaj.
Mapyar riUamoa. —
Namaetfcta vllL —
KómifttkM

r»ok«le»Ón»ö — 10?0—  104C, 
lelelon-Hlwr.ondő__ —• — —■

19T5— 20CO.- 
5.0__
5öt)— *60^

Opert-rAUospalotal 
villamos _  ___

Knaua-oderbergl _
Ma gy ar-fall cl al __

,  nyűgöt! —

1 4 0 .- 1 80 .-  
851.— 8">6.— 
414—  4H.— 
«2C.- <33—

UaaiUka ZZ — — — 
a ovxtr. felOlh. 
.  nyer. jegy.

Péc«rv4ro»l _  _  _  
buaavaufil_____

.  opitr. íeldlb. 
• í i i r ____ _  _

„ oactr. felttib.

XIV. Sorsjegyek
1*.?8 15.55
18.— 14.—

8??Z }«1 —
l ’v.— 15t—  
133;— 137.—

0.SO 
w o  7.—

Magyar vfl-fl^>er'_ 
Ugyanas o«xtr. flh.

„ nyár. jegy. 
Olaw vflr. ker.^_ _  
Cgyanar o m r. fed,. 
OwátráK rflr. hor—.  
O»rtrák hltoHnt. _  
PiLSy____ _  — —

19. -  20.—
20. — 21.—

5X70 2X70
40.70 41.7C

8 > .— 4£2.— 
132—  134—

Veri arany ZZ ZZ -Z 
i t  Irfcoa arany _  
-0 márki . _  _  _

XV. Pénznemek.
l l . ’S 11.44 Kémet bankjegy 11*.2S II *.88
13.56 19.57 Olaas U r a ____ WU10 f i —
2X68 23.. 5

XVI. Külföldi
Amsterdam____ _  200.10 teo.SU
Loudun _  _  _  _  2 iá.' 0 2 i?,90 
bemet piae— _  _  i 18.30 118.50

v á l t ó t  (lAtra).
O)aj<x p l a c _    90.00 f i — .
Párta _______ VCJ10 VtX66

A budapesti terménytőzsde.

A terménvüzletben a szezonszerti hangulatnak 
megfelelően alakullak az árak és végül a termény- 
üzleti ár;egyzcbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította íreg :

Jegyzések: Herem*»r»: lucerna magyar —.-----.—
korona, vörös arrószemii —.-------.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, köséoszemii —.--------korona, nagvezemii
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 5B.------56 50
korona, vidéki —.-------- .— korona. Táblaszalonna :
légenszárifott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 46.——47.— korona, 3 darabos 50.——51.—
korona, füstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.75—19.— korona, 120 da­
rabos —.--------.— korona. 100 darabos 24.50—25.—
.korona, 85 darabos —r.— .— korona azonnali 
száíiitásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.75— 
17.— korona, 100 darabos Q3.——23.25 korona, S5 
'darabos —.———.— korona. Szilváit: szlavóniai
—.---- —.— korona, szerbiai 10.50—17.— korona
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bóos, május 23. fA Budapesti Napló telefor.- 

.’e’entése.) A magvar földmiveléeügyi minisztérium 
jelenti, hogy az időváltozás május 21-ikóu éjszaka 
meglehetős nagy károkat okozott rozsban, a szőllők- 
ben és a gyümölcsösökben; ennek következtében 
rozs iránt élénk volt a kereslet s árfolyama 11 fillér­
rel emelkedett. Búzában is szilárdabb volt az irány­
zat s 7 fillér lett a javulás. Ezt ez emelkedést sem a 
kedvező időjárás, sem a külföldi jelentések nem 
akaszthatták meg, mert a párisi szilárd árfolyamokat 
ellensúlyozták a liverpooli lanyha és a new yorki 
nyugodt jelentések. Zab és tengeri árfolyama nem 
változott, repce hanyatlott, az ára 30 fillérrel esett.

Haza május—júniusra 8.12, őszre 8.33—8.37, rozs 
őszre 7.70—7.77, zab május—júniusra 5.45—5.44, ten­
geri május—júniusra 6.83—5.S4, rozs május—júniusra 
7.63—7.65, zab őszre 6.62—6.G3, tengeri jolios— 
augusztusra 6.88—5 89, tengeri szeptember—októberre 
5.98—5.99, repce augusztus—szeptemberre 13.95—14.5 
korcnán kelt. Felmondottak 1000 métermázsa rozsot 
és 3 L0‘> métermázsa tengerit

A készáruk piacin az üzlet jelentéktelen volt, 
az irányzat változatlan maradt Rozsban tíz fillérrel 
magasa- bak voltak a követelések. A tőzsde zárlatkor 
gyöngült. Búza május—júniusra 8,18—8.16, búza 
Őszre 8.44—8.40, rozs őszre 6 83—0.81, zab őszre 
6.65—5.64, tengeri szeptember—októberre 6.— korona.

A bécsi értéktőzsde.

Az előtőzsde csendes és gyönge. Ultimő prolon­
g á ló  valamivel olcsóbb tételek mellett folyt, mint 
tegnap, 61/®—5’/< százalék.

A déli tőzsde üzlettelen.
Zárlat gyenge.

B é c s , május 23. Magyar értékek tárlata.} 4°'o arany- 
járadék 114.80. Tiszai és szegedi köloeön sorsjogy 138.25. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstbpn 99.—. Magyar ke'.oti vasúti 
állami kötvény 116.75. Magyar leszámítoló és p&irváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmű részvény 572.—. Magyar ko­
rona járadék 91.40. 4°/o-os M agyar földteherm. kötvény 91.35. 
M agvar hitelbank részvény 722.—. Magyar nyerem ény köl­
csön ‘’orsiegy 158.5G. Kasss-odernergi vasúti résryénv 350.—. 
Magyar kereskedelmi bank 2670.

r e c a ,  május 23. fOtstrák értékek tárlata.} 4*2°,o papír- 
járadék 07.40. 4°/oos osztrák aranyjáradék 114 80. lSflO-iki 
sorsjegy 135.—. Osztrák hitel sors je rv  898.—. Angol-osztrák 
bank 285.— , Bécsi bankogvemilet 511.—. Osztrák-magyar 
bank 1775. Déli vasnt 108 50. Dunagőzhajózési részvény 
720.—, I >ohányTészvénv 292.— . Csiszárt és királyi arany 
11.38. Rémet DanicváJtók 118.25. 4*2®fo ezüst járadék 97.— 
Osztrák koronajáradék 98.55. 1884-iki sorsjegy 202.60. 
Osztrák hitelintézeti részvéay 717.25, L'nion&ank 685.—. 
Osztrák 1 Mtderbanfc 442.50. Oastpáh-maivar állam vasut

* *

649.25. Elbavolgyi vasút 470.—. Alpesi binyarészvénv 605.—. 
20 frankos arany 19.27 Londoni váltóár 242.40. Bécsi 
Tramwav 384.50. Az irányzat gyengo.

Béoa. május 23. fA Budapesti Nanló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitolrészvény 718.26 -Magyar 
hitelrószvőny 721.—. Angol-Osztrák bank 285.50. Bécsi bank 
egyesület 510.—, Union bank 292.—, LHnderbank 443.25, 
QartyAk>magyar államvasut részvény 650.25, Lombard 103.50. 
Elbavölgvi vasút 477.— , Északnvugati vasnt rószv. 465.— 
Dohányrészvény 292.—. rim amurányi vasmű 572.—. AIogsí 
bányarészvónv 507.50, Májusi járadék 97.40. Magyar ko­
ronajáradék 91.30, Török sorsjegyok 115.— . Némot birodalmi 
márka 118.33, Napóleon d’or 19.27.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , m ájus 23. f7d«sdri tudtrifna.} Biztatás h iá­

nyában az üzlet nem tudott megélénkülni. A spekuláció 
kedvetlensége miatt az árfolyamok nagyrészt lendültek. A 
közeledő nltimó alkalmával végzett realizációk is nyom ták 
a hangulatot. A kSszónrészvénvek mindazáltal m egtartották 
árfolyamukat. A vasipar részvények közül a Laurakohó 
részvényei emelkedtek. Bankrészvények gyönsre kezdet 
után ártartók voltak. V asutak közül Kanada-Paeifio és 
Kelet-porosz vasúti részvények kissé javultak. A spekuláció 
általában tartózkodó volt a holnapi ünnep m iatt. U tózárlat 
Párisra bágyadt. Hitolrészvény bécsi eladásokra nyomott. 
Ultimópénz 47/s. Magánlesz.ámitolási kamatláb 41/55/o.

B e rltn , május 23. iZ á r la t .>  4 l ° l ( r 9 *  panirjftradék
—.—. 4°/p osztrák nranvj.ii ad^k 97 50. Klbavölgyi vasút

Magvar koronaióradók 91.25. (jsztrák-m agvar állam- 
vasnt 138.25. Kassa-odernergi vasút —.—. Pécsi váltóár
84.40. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101 30 Ali esi 
bányarészvény — . Dismnto-Cornmandit 184.25. Általános 
villamossági Edison 244 80. Gelsőnkirchoni 2 14—. J.aura- 
kohó 258,25. 4-2°/n ezustiiíradék 96.25, 4°^ m agyar arany­
járadék 96.60, Osztrák nitelrészvénv 223.25. Déli vasút 
28.—. Károly Laios vasút —.—. Orosz bankjegy 216 40. 
4% uj orosz kölesön 98 60. Török dohányrészvény 155,—, 
Olasz járadék 94.60. Magyar bPolbnnk —.—. Dynamit 
Trust 159 75. H arreni 226.10. Az irányzat bágyadt.

B e r l in , m ájus 23. (A Bndaj-eeti Napló tudósítójának 
táv ira ta i Acfi tnrer.lom. Népyszóza’ékos m agyar aranvjára- 
dók 96.6C. Magvar koronajáradők 91.25. O sztrák hitcirész- 
vénv 223.53. O sztrák-magyar állam vasut 138.25. Déli vasút 
26.—, Északnyugati vasú; —.—. Elbavölgvi vasút —.— 
Orosz bankjegy készpénz —.—. Bnsebtiohradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.40. fUltimo.) Lom bard —.—.

H a m b u rg , m ájus 23. <Zárlat.\ 4.2C',  czűstjóradék
96.25. 1860. sor*‘egv 138.—. Dőli vasút 25 75. 4°/. osztrák 
nranyjáradék 98.25. O sztrák hitolrészvény 2?3 65. Osztrák- 
m agyar állam vasut 138,—. Olasz Üímdék 94 30. 4'1’- m agyar 
nranyjáradék 96.65. Az iránvzat gyenge.

F r a n k f u r t ,  m ájus 23. (Z<iriar.> 4*2(' R paníyíáradék 
96.65. 43/o osztrák aranyiáradók 97.75. Magyar korona- 
járadék 90.85. Osztrák-m agyar bank 126.55. Déli vasnt
25.80. Elbavölgvi v a s ú t ------. Londoni váltóár 2C4.85.
Bécsi bankegyesület 129.—. Villamos részvénv —.—. 3°/c*oa 
magyar aranvkölesön 77.25. á^ /o -os ezüstjáradék 96 60. 4°< 
magyar aranv’áradék 98.85. O sztrák hitolrészvény 224.20. 
Osztrák-magvar államvasut 138 80. Fszaknv. vasnt —.—. 
Bécsi váltóár 843.S3 Párisi váltóár f i . 35. fínionhsnk —.—. 
Alpesi bánva’*és’Ténv 256.—. Az irányzat szilárdult.

F r a n k f u r t ,  m ájus 23. fA /•s 'nrcs/t Aarló  tudósító­
jának  távirata.* Arfo,vamok januárra. B eli forgalom. Oszt­
rák hitelrész vön v 223.60. Osztrák-m agyar állam vasut 138 20. 
Déli vasnt 25.90. O sztrák ananyjáradók —.— Olasz járadék 
—.—. Laura-kohó 258.10. Ilarpeni —.—. Discont —.—. 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület —.—. Nyugodt.

P á r ia ,  m ájus 23. <Zárlat.'' Ogztrdfc-msgvar állam- 
vasút 696.—. 4°/j  osztrák nrany’árndAk 9 6 —. CaítTák 
Landerbank — . 3°/e francia t árad ék 10Ő.P5. Ottomanbank 
613.—, 3V^/o francia járadék 101.75. Alpeai bánva rész­
vénv —.—. Déli vasút —.— 4°A m agyar aranv :ám dék
96.80. Párisi bankrészvény 1165. Olasz járadék í‘4.70. 
Francia töríeszlh. járadék —.—» Osztrák földbitelintézeti
részvény------.—.T orok  dohányréezvóry : 18.—. Az irányzet
javult.

Budapest-kőbánvai seríésksreskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 23. A sertAsfirkrt fránr-r.ta változatlan.
Ai flisoti sertések ára : I. A > M a g v a r e i s ő r e □ d 1: I
Öreg nehéz fnáronkint 400 kilogrammon Jelüli súly­

ban! 109——1C2 fillérig, rifpg körép níronkin t S'X'— 24? 
kilogrammig té r—dő sulvban — —  krajcárig. Fiatal no- 
héz ípáronkint 220 kilogrammon felüli súlyban) 105—107— 
fillérig. Fiatal közén fnáronkint 251—320 kilogrammig 
való sú ly b an '163—K 4 fillérig. Fiatal könnvit néronkint 
250 kilogrammig terjedő snlybnni 200——V'2 fillérig. —
II. M a g v a *  s z e d  o t t :  Nehéz (pfronkint 2S0 kflogram-
mon Mflií s u lv b a n l ------— krajcárig. Körén ípáronkint
240—2f-0 kilogramm su’v b n n ---------krnicárig. — Könnyű
ípáronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban) ——— kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz fpáronkínt B2O kilo­
grammon felüli súlyban) ------- — — fillérig. — Közén
ípáronkint 250—320 kilogram m ig terjedő s u lv b a n l ---------
fillérig. — Könnyű (náronkint 250 kilogramm ig terjedő 
súlyban) — ---------fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  ÍS t a e b 1). Nehéz ípáronkint 240 kilogram m ig terjedő 
6ulyban) — .— fillérig. — Könnyű ípáronkint 250 kilo­
grammig terjedő su lvban )--------- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 102— 104 
fillérig. — Közén (náronkint 240—260 kilogram m ig tér­
iedé eulynan) 101—102 fillérig. Kőnnvii ípáronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 97——ICO fillérig.

f e r t é s l é t a z á m :  1900, mái. hó 21, napján volt 
készlet 43230 daran, 1900. m ájus hó 22. napján le.hajta­
tott 758 carah. 1900. évi m ájus £2. napján elszállittatott 
383 darab, 1C00. m ájus hó 23. napjára maradt készletben 
42605 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 28. —

Kinevezések. A pénzügym iniszter az orsovai adóhiva­
talhoz Fekete Károly nagyszalontai adóhivatali gyakorno­
kot adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, az ó-heosei 
adóhivatalhoz Neográdv József oltani Adóhivatali dijta an 
gyakornokot ndótisztló ideiglenes minőségben ; az igazsAg- 
Ügyminiazter Themloiíner Gyűlő szombathelyi törvényszéki 
joggyakornokot a gyulai törvényszékhez és H ornyát Ala­
dár miskolci törv nyszéki jogey -homokot a nngybuttvini 
járásbírósághoz aljegyzőkké, Rácskor Antal zólyomi járás- 
b.rósági segédtelekkönyvveaetőt a  besztercebányai törvény­
székhez ú'odat>«>*té. Fleisc’ic r György o*e.n«i|r őrm ester.

igazolványos altisztet a pécskai járásbírósághoz írnokká 
novezte ki.

Athelyetések. Az igazságiigym iniszter Faszinger Rezső 
szentendrei járásbirósági segédtelokkönyw ezetöt az ó-lublóí 
járásbírósághoz, P álik  István pécRváradi járásbirósági írno­
kot a priv’gvoi járásbírósághoz holyezto át.

Megerősíti?. A vallás- és közoktatásügyi m iniszter 
Pfeifer Ignác okleveles vegyésznek a kir. József-müegyete- 
men a  .tüzelő anyagok és a víz toknologiAjából* műegye­
temi m agántanárrá történt képesítését jóváhagyta ős neve­
zettet ezen minőségében megerősítette.

Névmagyarosítás. K iskorú G orgász K atalin barcsi ille­
tőségű ugyanottani lakos vezetéknevének Gyertyáéra, 
H aussner József eperjesi ni. k ir. posta- és távirda-segéd- 
tiszt vczotéknovónolc V árira, R osner Lobi Lajos komáromi 
illetőségű budapesti lakos vezetéknevének Rónára, Róth 
József siófoki illotóségü budapesti lakos vezetéknevének 
Halmosra, Braun R. soprősi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének Gyulaira, kiskorú Zechetbauer Ferenc 
felső-kisraártonbegyi illetőségű kism ártoni lakos vezetékne­
vének Zoltánra, Hollandor Óvnia tolnai illetőségű eszéki 
lakos vezetéknevének Ilorvátra kért átváltoztatása bolügy- 
m iniszteri rendelettel megengedtetott.

Báh/ázatok. Pénzügyőri biztos M artonvásáron két hét. 
— Adóellenőr a  karánsebesi adóhivatalnál 14 nap. — Pénz­
ügyi fogalmazó a nagyváradi pénzügyigazgatóságnál 14 
nap. — Három tanár a doési állami gimnáziumnál junius 
15-éig. — Iroda-segédtiszt az igazságügym inisztérium nál 
junius 25-ig. — Gyakornok a budapesti dohányjövodóki 
igazgatóságnál 28 nap. — Tanárok a mostari, a dolna- 
tuzlai főgimnáziumban és a banjalukai főreAliskolában 
jun ius 16-óig. — Bíró a  kolozsvári törvényszéknél ké t hét 
alatt.

fJ T M Ü T A T Q .

S te r n b c r g  Á rm in  ó s T e s tv ír c h a n g sz e r g y á r ,
cs. és k ir. udv. szállítók Budapest. VII., K repesl-ut 36) 
Zongcra-termck Kossuth Lajos-utca 22. (K árolv-körut sarok 
Zenepalota. Megjelent! MAGYAR-TILINKO-ISKOLA, melynek 
segélyével a tilinkón tökéletességgel és alaposan meg 
lehet tanulni já tszani, — minden további m agyarázat nél­
kül. Egyszersm ind 65 legszebb m agyar s más kedvelt 
darab. Ara I frt 50 kr.

B u d a p e sti ta k a r é k p é n z tá r  é s  O rszágos
Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénytőke: 
10 millió korona. V ezérigazgató : Benko Gyula, VI. kér., 
Andrússy-ut 5.

E lső  L eányk ih stzasit áss E jjy let B ud apestea*
, VI. kér., Teréz-könit 40—42. szám. Alaplttatott 1863. évben.

Kf6zetett r. ász jutalékok 1892. december hó 31-1* 1.600,000 
’ frt. legelőnyösebb feltételek kiházasitási bizfositáaoka

300 írttól 10 no írtig.

I d ő j e l z é s .

— A m. kir. országos mcieorclogiai intézet jelentése. —
B u d a p e s t ,  m á ju s  23.

Az északnvugati minimummal kapcsolatban az Alpe- 
sek fölött nyúlvány képződött és ugyancsak alacsony nyo­
mású terü let állott elő tegnap óta a Földközi-tenger keleti 
medencéjén. A maximum megerősödve Oroszországba vo­
nu lt, ahol az idő ennek következtében száraz jelleget vett 
fel, m ig egyebütt belyenkint — jobbára zivatnros — esők 
keletkeztek. A hőmérséklet curópaszorte magas.

H azánkban az e jel és a  reggeli órákban az ország 
déli részein, valamint az Alföldön esők léptek fel, északon 
azonban az idő, mely egyébként igen enyhe, derült 
maradt.

K ilátás: Meleg idő várható, be lyenkin t — főleg az 
ország délnyugati felében — zivatarokkal.

Köhögéséstűdő-
bajok a felülmúlhatatlan

bccsiercdetintifB-kivonatDedymészvassal,
használata mellett meggyógyulnak. Bök év  óta a 
legnagyobb sikerrel alkalmaztetik m indennem ű 
tü d ő  b a jo k n á l, m e ll  h u r u t ,  k ü höffén , 
r e k e d ts é g ,  e InyálkáK odáanál stb. Ezen 
kitűnő szer minden k ö h ö g é s t  csillapít, fel­
oldja a n y á lk á t, elmulasztja a r e k e d t* é g e t ,  
meggyógyítja a tü d ü d a g a n a to k a t , csilla­
pítja az éjszakai izzadást, enyhíti a  faldalrant 
a mellben és a tüdőben, minélfogva olaímiólag 
is hat, E könnyen emészthető vasvegyülot tar­
talmánál fogva erőaitőlog hat a tostre, atueny- 
nyiben a van a vért jav ítja és gyarapítja, mi­
által a betegnek sápadt Űnézéao is <y»akhnmar 
elmúlik és az arcszin ismét a rendes lesz. Egy 
tüdőbajos vagy vérszegény se m u la tisza  el te­
hát ezen kitűnő gyógyszert használni, mely rö­
vid idő alatt visszaadja az óhajtott egészséget. 
E  szer valódiságának bizonyságául a  mellékelt 
két törv. védjegygyei van ellátva. Ne hagyjuk 
magunkat tévútra vezetni és értéktelen után iato ­
kat vásárolni, melyek a fennebbi nedvnek osak 
némely anyagát tartalmazzák és em ellett gvak-

‘ör  4 3 ’

kr., n<»Bta utján 20 
krral több csoma- 
golásés szállítólevél 
fejében (törli léMl).
Előállítás és főraktár
TRNKÚCZT VIKTOR

KA FisieticM-n ín iin tin
l l í f , .  V 4 _

107.
aiolvl. hUN8TURMER8TRA8SC 113. 

l l - ( 4 l a p e n t i  r a l c t A r n l c s

| Török Józ^í Gyógyszcrlárn, Király utca 12.,

( továbbá Raditz Róbert,gyógyszerésznél, Vili., József- 
körút 64. és a Nádor gyógyszertárban. Vác -körut. 
~~i i n i ■ ■ n M M iiM in ii in im i

teo.SU


M l .  síim . Budapest, csütörtök ■VDAKBSn «Anfl 1900. május 24.

S z í n h á z a k ,  s z á r a k á z á  h e l y e k .
M . KIR. O PERÁH OZ.

Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-ón.
Signorini Peronc vondéffolléptével.

B a j a z z ó k .
Dráma 2 felvonásban. Szövegót és zenéjét irta Leon- 

cavallo. F ordította Hadó Antal.
Személyek

Nedda
Canio
Tonio
Beppo

Szilágyinó
Signorini 
V árady 
Kiss

Utána

Silvio
1. pór
2. pór

Takáts
Noy B. 
Juhász

Z a  1 e  1 k  a.
Ballet 3 képben. Szövegét irta Briill Jenő , zenéjét 
szerző Stern Ármin. Choreograíiáját Smeraldi Cósár

készítette.
Kezdete 7tya órakor.

Drámai
mazta

NEM ZETI SZ ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1900. május hó 24-én.
A z e m b e r  t r a g é d iá j a .

költemény, irta  Madách Imre. Színre alkal- 
Paulay E. Zenéjét szerzetté Erkel Gyula.

Az Ur • •
v> n. .
Éva F áy  Sz.

1 tafaol Palotai A szellem Mészáros
Gábor Gorő L. Rabszolga Náday
Mihály Paulaynó A osász&r Szigeti
Lucifer Gvoues A rtiiur Mihályfl
Ádám Pálfi Elitéit Abouyi

Kezdete 7 orakor.

vígszínház .
Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-én.

Délután 3 órakor, mérsékelt holyárakkal.
rtapolcon Öcsém.

Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták  Gúthi Soma és 
R ákosi Viktor.

S zem élyek:
Tállyay Kálmán Góth

PETANOVITS M et^opoge-száaiója.
Ifi HHh 10701 kedvolt zenekara játszik. Színház után teljesen friss va- 

esto IIJi UiGlI uUíO l csora. A gyönyörű téli kerten kiviil a mulatságok, 
lakodalm ak, bankettek m egtartásúra igen alkalm as díszes fehérterem és

olegáns különszobák állanak a vendégek rendelkezésére.

Somossy Hulat®
(X a g y  m ező-u t ca).

A lb rech t F er en c , igazgató. 
Pénztárnyitás 7»/2-kor. Kezdete 8»/s-kor.
H atásos s ik e r e  a  m á ju si m űsorn ak .

S z e n z á c ió s  • F e n o m e n á l i s !
M i s s A m e l i a S t o E i e

a  J e le n k o r  le g é r d e k e s e b b  o p e r e t t  é n e k e s n ő je .

La Jolié Nanon Lucia
párisi oxcentrikus énekesnő.

PB-L E F Ö L L É  T ^ Í
n é m a já té k o s o k .

Úgymint fellepte az összes müerőknek. 
Ma:

A trapezunti hercegnő.
K omikus operett Offenbachtól.

Előadja a z  ú jo n n a n  s z e r z ő d ö t t  o p e r e t t -  és b o ­
h ó z a t - tá r s u la t .

Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben W eiss 
A. nagytőzsde K ároly-körut 26.

\  mulató villanyos világítása saját gépei által esz- 
kózöltetik; a gépek W üste ós R upprecht gépgyáro­

sok állal készi*tettek.

Stem berg Ármin ésTestv
cs. és kir. udvari lianq- 

szergyár. 
Közpocii főraktárában:
F íerep o s i-u t 30 .

Cimbalmok

ö S X .
(Budapestről 5^ óra)

=  hírneves =
i s z a p f ü r d ő i

Vonalán álló legtökéletesebb beretj- 
dezésűek. ===== Úgy jutányos árak, 
mint kényelnji eszközök tekintetében 
Vetekedik a külföld valamennyi für­
dőivel. Csúz-, köszvény, neuralgiá- 
ban (Isdjias) szenvedők kérjenek 
prospectust a fürdőigazgatóságiól. 
ju n iu s  t-tol villam os világítás.

NÉMETALFÖLDI KIRÁLYI

C A R R E - ,
Carré Miksa igazgató.

H a  c sü tö r tö k ö n , m áju s 3 1 -é n

.  .  Napóleon Hegedűs
Lila Lánczy Fülöp Gál
Baráth Ödön Tapolczai Flóra Dolli
B isotka Szorómy Zsuzsi M akróczyné
Miska Győző Guszti Bárdi
Lizi Pécsi Nárcisz Almási

Este:G o 1 g o t h a.
Dráma 3 felvonásban. Irta Philippi F élix . Fordította 

R uttkai György.
Szem élyek:

Szathm áry Ellen 
Jászai Biilau

Pratorius
Johanna
H erbert
Alfréd
E^on

Góth
Fenyvesi
Bihari

Dorottya
Ferenc
Kelén

BerzéteiGál
Szerérny
B • ássa 
B a in t

kliwaiikns syúgylurdö és liiilegvizgyógyintézet.
UarvAnymentes hely. Állandó fúrdőorvos.

I< l«  i i> * (  m á j u s t ó l  o k t ó b e r i g .
Gyógyszertár. Két vendéglő,

’tom ek h. ép f. kTégso!, k irándu ló  helj-ekkel 6* sétányokkal, 
bYÓ U YESZK ' >Z' a : j1i <1<>k « iz>tyógylnt zet, vaso9 és é«véii.ves 
• ■ iva ity iv ii •'« fürdő ';. ez Idén  ú jonnan 6s celsxnrúen á ta lak íto tt
sós és fenyő b e lé g z 'i l IntOzet. villany-m at-h iuc, t«*rni'•.-vet- ■»

_-tcj, ju lw u v i ; inu iil.'zek céls/crü basznál >tára a gyógy tú rd  ö
orvosa ügyel fel. U jonuan épült vasúti All más. — (JY t'O Y- 
.IAVA1.I ÁTOK : Tüdőbajo , m alária (mocsáriét), gége-, liiirg . 
■s tUdóhurut, gyom orhuru t. omósztetbuség, m á j- f  s lépdu.-an 1- 
o :. vizhóly.urhÜiru’ . »• w lü r iH  6a g«'dv.''.yeü ci»»i;tbíntalmR!siiá1. 
Miudenb-ie' idegbtr.U .l • •ak, fi jfájó*-. m ig ra ine , h is tó ria , szódúl-'-n, 
nehéz légzés, htpocbOD'Jria. — Vérbnjok, k i.-zvény, íru .ó lv ,  
'■njakór. ( le lir in m  •rém. potat.N  Ci bajuk, febérfolyáa, pá, kór, 
tavi zavaroknál K i tű n ő  e l lá tá s  cs la k á s . — Prospektus­

sal és egyéb felvilágosítással szívesen B/nliráln lí»r’!oÍK’’̂ «Cfi>ó*«air.

szép, erőteljes és 
csengő h a n g g a l  kap-
hatvk 35 frttól félj. 500 

f ir t i
Külön zongora termek : hol 
a  leghirncv esőbb zongo­
rák  jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (Károly-körut sa­

rok) Zenepalota. 
Á rjegyzék egészen díj

mentes.

2  nagy disz előadás 2
d é l u t á n  4 - l i o r  é s  e s t e  T 1,2 -lío r .  
A délután 4 órai előadásban a 19 éven alóli gyer­

m ekek az összes ülőhelyeken fe lé t  fizetik.
Az esti előadásban először:

a z  a i n g o Ij v a d á s z a t ,
nagy szenzációs sportjáték.

Valamint fellépnek az összes m űvészek és m űvész­
nők dús, változatos műsorral.

Holnap este 7* = órakor nagy előadás.

Kezdete 7 ’/2 órakor.

p EPSZIM HAZ.
Csütörtök, 1900. május hó 24-én.

K. Kopácsy Ju liska  a z >ny m int vendég.
S z é p  H ctctna .

Operetté 3 felvonásban. ír ták  Meilhac és Halévy 
Fordították Fái J. Béla é< Makai Emil. Zenéjét 

szerzetté Offenbach.
Szem élyek:

Páris H egyi Achilles Kiss M.
Menet aus Kovács 1. A ;ax Újvári
Hvlena Kopácsy 2. Ajax SzerJaöelv
Agamemnon Tollagi O restes Kí»po na
Celchas Németh Leoena R ózsi
A 3-ik felvon. P á r t a  a l m á j a .  Táncos némajáték.

Kezdete 7*/a orakor.

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-ón.

E l P á risim !
Látványos, zenés bohózat hat képben. írták  Heltai 

Jenő és Makai Emil.

Sólyom 
Szebránci 
Mák Jóska 
Usztopán

Füredi
Kardos
Sziklai
Borosé

Szem élyek:
Manci 
Boriska 
Fülöp Tóbi 
Cascara

Kezdete 7Vi éraker.

Láng E.
Aranyocsv 
Óiról h
Margó

Ó s - B u c L a v á r a .
M a c s ü tö r tö k ö n ,  m á j un h ó  24-én

; B elép ő díj e ste  8  óráig 2 0  kr. azontu! 5 0  kr.
G nagy  előadás :5 ,« , T, 8,0 és ] 

ó r a  k o r .

! ! J ín fjy n r  t o l la l  Ír jo n  in In tim  in n fjya r  e m b e r ! !  
SCIIULER JÓZSEF Első m agyar acé iiró to ll és to llszár  

gyárának kitűnő gyártm ányai

melyeket hazánk')..u mai' mindenütt használnak, felülmúlhatatlanok 
es jóságuknál fogva anuoi és más gyártmányokkal teljesen

v e r s e n y k é p e s e k .
Különösen a ján lh a tó k : Dániel ErnSné 5.e4 szám, 530 szám, 532 szám, 403 szám, 

450 szám, 155 szám, 255 szám, 1896 szám.
-------  M in d e n  p a p irk e rc sk e d é f ih e n  k a p h a tó , -------

U tánzások miatt nagyon ügyeljünk a SC IItFFFR RÓZA névre.
Csakis ezen védjegygyi I valódi.

= 1

az összes m űvészek fellépte, köztük 2 Ízben

l o < J  k h a h d t
a tó tá g a st á lló  csoda  e le fá n t ja iv a l.

M e g n y itá s  d. n . 3  ó ra k o r .

Zongora-terem és
kttlcN Ö nzf-in tézct
A. Thlerfelder. Wien, 7/3. 

Burggasse 71/c.
Legnagyobb zongora, pia­
nínó- es harmoninm-rakiár.
Kóazpónz 6a ráazlntftxetéa m el­

lett való eladás
Olcart ktHraánsfil >H|nk.

-epei árjogyzó'c In^yun.

D í s z e s  m g a ő r á k

5 évi jótállás mellett

r é s z le t f iz e t é s r e
k a p h a t ó k

Polgár Kálmán
órás- és ékszer-üzletében

Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Szépség gazdagszol! 
Szépség hatalom!!

Ezt a legdrágább kincset megszerezhetni eddig 
csakis a

Kimé Rcsa Schaffer
s z e rb  k ir .  u d v a r i  é s  k a m a r a i  s z á l ll tó n ö , 
B é c s , I., Kahlmarkt 6. által iöltalált ós hasz­

nált szépitöszorek által sikerült.
n  , • „ cs k ir. k it. szab. Minden hölgynek, ki egyszer pró-
POÍluFC rSV ISSílH tC  hálta nélkülözhetetlen: a bőrt vakító fehérré vará- 
„ ö l i .  ói p o m p í. »tatt » M rkiüV .nk, .ny» j.gyek  és him lSM yefc
is eltOimdt. -  A r ín m k a t ós redóket kis.,int,a, » karos szó, , . ss-rok  Alul 
ki,Acitott likacsokat . -  zohuzza ós az arcnak Udo, róasá. baU  kol-
rsSnnz. Ez az o - t  ellen púder, melynek ha-znAlat. után mosakndn. lehet 
a nólkül, hogy szenzációs hatása a h írrő l eltűnnék. Egy doboz é ra  2 ír t 50 
=■ r . < s 1 fit .‘ i k r. , rtfipkirai fiatalít, a bőrt ruganyosán és simán 
C r é m s  f a v l s s & n t 6  tartja , estéaklnt minden hölgynek használnia kollene 

Egy tégely 1 ír t 50 h

Eau ravissaníc

T ö rv é n y e s e n  v é d v e .

„Siófok^ Salaíonfürdö
M e g n y i t á s  j u n i u a  2 - á n .

B u d a p e sttő l 3 1 4 ó rá n y ira .
Lezaltalmasabl) nyaralási h  h r a i f l n lh i  hely.

Kedvezményes áru menettérti jegyek. 
Tlngasan f e ltő l , i l t t  te r ü le t ,  m en t  

m in d en  sü p p ed éstő l.
Kitűnő ivóvíz (vizvazeték), viüamvilágitás. 

P o m p á s  f i ir t l i i  fe lsé g e s  id e g e d ző  hul­
lá m v e r é ss e l.

T e le fo n  ö ss z e k ö tte té s  B u d a p e stte l.
Szállodai szobákra rendelést elfogad és föl- 

világositéssal készségesen szolgál a
Siófok Balaionfüpdő p.-t.

Q u ü a p e s t ,  V ., Á r p á d -u tc a  II.

tartja ,
1 , . t  u j kr[Ji 5 r jl s bőrOde-égét, erűsiti is  a logkitünőbb.l

biztos hatású toilett-viz. Egy iiv«f Ara 2 forint 50 kr. 
■ í -  „ í .  az 1897. évi párisi és londoni!
A R a v í s s a n t f i  C rélD C . DUuBF CS VÍZ nemzetközi kiállításon nagy arany­
éremmel le tt kitüntetve. Minden hölgynek, aki rodőtlen, márványfehér 
homlokot akar, legjobban ajánlható a os kir. szab. h < im ,a fc R o ,o  dara- 
bonl int < fit 50 k ié rt í  . a „ S s v e n - I S s y l s s a n t e '-  k.vA ó szépse-szappan 

. . „ . . u r a k  részére, d a ra ln  Int 0 W r l .  -  « e l l » » e r  M m  kjazmay 
yiséra.arAxsnlJa az ó „ J ilV Ü S IV -já v a l m .nd-n meg,.zzült bajrak  ifjú- 
kori színéi, a legp.im, isal.U azöaét. a legragy. . gM ZtenyobarnH » 
.an v -re r  i feketé t A „ K lY U IIf egyszeri használata e'epcndő, hogy a szín 
őrökre szőke, barna vagy fekete maradjen. SemmlfA-e m esas sem I é:” s az 
elért aziuárnvalatet eltávolítani és a fejbőr lis: ta fehér marad Egy doboz ára , 
hasznAt.ü utasítással egvütt 1 fr, 50 kr. és frt. A a „„ en n y i kész,.ményem, 
csodálatos hatásáé’t  teljes kezesség-t vAl'nlek. Száinialnu slismcro- és kn- 
szönő-irat betekinthető a  legmagasabb körökből és csak diskrecié miatt nőm 

^ ° Z°Közpentt nklir ROS* SCH1FFFR, Bécs , I., Kohlmarkt 6. szám.

L e g s z e b b  
£gf> A S »  -k K

L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
. . . F A l - m P A J P , . .

frt
1 ö ' i f 'h n .  Iható Tusát-y
3 db k lv  bető mctráccal 10.

1 ,1b rougo pap'; n 1 8>»
I db m iii.o  pau lrn  p ima 2.W> 
I , b s i l in  cachonir p ip án 

,:b a 'lnaxcacbm t' paplan 4.80 
I
I db fr .  a lLsz s e b . m .  12.?0 
1 db jó  vd í/o n  íl”  lepedő t .'M 
I db jó  „  i .plan „  2 .-
1 db íla rc i <(ev pokide .. 1 ‘  1 
1 db gyap i uiry pokróc 4 '•<>
1 db jó  b | októc .............. I.7d
I db szeget! Un. lópok-óo 4.5" 
1 k ra r ro t t  szalmazsák ... 2.20

• i S a i : .

frt
1 acél Bodron? áirybcáét B ._  
1 tt 'i ic  rifU  B utrao  3 d> bba .— 
i * f  I ]tn» mntráo 8 drbha 7.— 
l  ló -zö r raatráe 3 d rbba 18
I r  r.'nyoB á p j'h c té l........  I .—
1 Hzőn.vo^ 3 ni. hosszú 2 ni.

S ' ' -A - ... .............  t.RO
1 fu tó  szónyotr m trje  25 k rtó l 

■< •
t »b' tk  tu n :’  fUppÁny _ 1.80
I ablak lon ijd  „  6.50
I • ■i -'pru’ á \ ii/o-tt filp-Tííny-

ia itó  . ... __________ 1.50
1 ablak csipke filpgrBny _ 8.6')
1 b i irc t A tfy tc ritö______ 2.50
2 iry iip ju  átry- és 1 asztal-

G IC H N E P . J Á N O S  és T A K S A
paplan, ipat-rác • s karr-tunui-u gyárosok, szőnyeg, ÍUggön. .

agy- vs n-xvaiu rttó  mb. nagy rál ászt r bán.
Budapcut, i II . ker^ Erauéhet^köríU 20. n á m ,

ÁrJegrzéKct k ívánatra .ngyen «s bérmetiiFe kü ldünk, 
bo n to ’ s»5 a ru ka t k lc M 'é lü a k , vagy a pónzt vlsasaadjuk.

t



10 Budapest, osülörtök ■osavbst; 1900. május 24. 1*1. szám.

S z ín h á z a k , szó rak o zó  bolyok.
PALAIS ROYAL

O rloy  Sán dor p erzsa  osász., sp a n y o l k ir . mdr. sz á llító
B u d a p e s t ,  K o r o n a h e r c e g - u t c a  3 .  s z .

Gyémánt-utánzatok, 
p áris i legyezők,

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Kerepesi-ut 21.

Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-én.
Délután 4-kor mérsékelt helyárakkal:

Spanyolország.
Irta  P ékár Gyula.

206 vetített képpel, 4 spanyol tánccal és 11 a bika­
viadalt ábrázoló movgó fényképpel.

E s te :
A női szépség.

Kezdete V«8 órakor.

F Ő V Á R O S I N Y Á R I S Z ÍN H Á Z .
(Budán, a Krisztinavárosban.)

Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-én.
Délután 3 órakor, m érsékelt hclyárakkal:

A fa lu  rossza.
N épszínm ű 3 felvonásban. Irta Tóth Ede. Zenéjét 

szerzetté Erkel Ferenc.
E s te :

C yrano de B ergerae .
Romantikus drám a 5 folvonásbar.. Irta Edmond 

Rostand. Franciából fordította Á brányi Emil. 
Szem élyok:

Cyrano Pethes Rózán Hahnel
Christián Szabó Mont Fieury F  aragó
Guiche gróf Klenovics Bell erőse Sándor
Kagueneau Krőmer Jodulet Szalai
Le Bret Sebestyén Liza Tárnok?
Carbon Szilágyi Mártha Pajor
Ligniére Radványi D’A rtagnan Erőss
Val vert s to ii Margherite Kiesné

Kezdete 7 órakor.

K IS F A L U D Y  S Z ÍN H Á Z .
Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-én.

Délután 3-kor m érsékelt helyárakkal.
Az a j  honpolgár. (G o ld ste in  Szám i.)
Fővárosi életkép 3 felvonásban. Irta  Kovessy Alb. 

E t t e :
A lent é s  a vadm arslía .

( S z n l a m i l h - p a r ó d i a . )
Énekei bohózat 3 felvonásban. Irta  Miklós Imre. 
Az énekszövegeket és couplékat irta  Kovessy Al­

bert. Zenéjét összeállította Váradi Aladár.
Kezdete 7* 1/!  órakor.

V Á R O S L IG E T I S Z ÍN K Ö R .
Csütörtök, 1900. m ájus hó 24-én.

Délután fél 4 órakor m érsékelt helyárakkal.
A vasgyáros.

Színmű 3 felvonásban. Irta Onnét György. F ordí­
totta Fái J. Béla.

E s te :
Először:

VJ Sznlavnith
vag y : Abszolút Jakab Absolon fia.

Látványos parodiSz^tikus bohózat énekkel és tánccal 
egy előképben és 3 felvonásban. Irta  Féld Mátyás. 

Zenéjét szerzetté Barna Izsó.
Kezdete 7 órakor.

F 0L1ES P.APR1CE
Ma

n u t r y  u j d o n s i í i c j i  e e t ! í  
11 árak or:

Die Hochstaplerina
Bohózat Leitner H.-töl.

Megelőzőleg 10 órakor. Megelőzőleg 10 órakor 
S zen zá ció s a jd o n sá g !

A csonkafiilü ember.
Bohózat. F. de Croisct eszméje után irta  Etienne. 

Rendező Rótt S.
Szem élyek:

Pacbruch Jerem iászabuagykoreskedő Pfeifer M.
Célia, neje ............... — ........................Scbindlorné G.
Hajnalka, le án y u k ..................................Ferenczy Zs.
I)r. K azár Ede ügyvéd, mellesleg

m illio m o s ......................... _ ....... Rótt S.
Dr. öpitz Gerő. idegorvos ...............  S teinhardt G.
Szimatby Leó hírlapíró .....................  F ü rs t B.
Gedeon, Dr. Kazár szo lg á ja ................Petcrdi Gy.
Adonyi Mariska m ű lo v arn ő ................ Jungw irth  C.
Lili, szobaleány egy budapesti nagy­

szállóban ......................... ..............St. Lengyel G
Jam es, főpincér ...............................  Echten K.

Ú jságárus, távlrószolga.

F i

a budai Vigadóval szemben létezik. További bocses 
pártfogásukat kérve, kiváló tisztelettel

H t t u e r  f e  M á r t o n ' s á r . 2  s

. . . . . . . .  . \? > f c á ó /  tessök pontosan címemre iijrvelni
női- es ferfidivat-kereskedok. 1 St. F e rn o ten d t.

M in d e n  t i s z t a  g y a p o t .

G y e r m e k r u h a k , I s k o l a ­
ö l t ö n y  6  f r t .  

M a t r ó z ö l t ö n y  6  f r t .  
H a v e l o k  5  f r t .

R 0  T H B E R Ö E R  J  A K A I  
o s á s z .  é s  k i r .  u d v a r i  

s z á l l í t ó
V á o i - u t c a ö .  s z á m .

Q ia z . G ra z .

Hotel „zűr goldenen Birne“
a város központjában, a rneráni parkkal szem­
bon, a legszebb fekvésű szálló, újonnan ké­

nyelmesen berendezve. Villanyv lág tas.111TTEK J., tu la jdonos.

Ű © U Á T *

Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgái
Ajánlják:

D r. K o rá n y i és D r. K é t ly
egyetemi tanár urak.

Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál, gyengeségeknél stb. kitűnő sikerrel használtatik. 
Árak vidékre kőbányai vasút állomásra szállítva 

1 láda 80 nagy palack . . .  . . ................ «  17 K. 50 f.
1 ,  80 kis palack ............................18 K.

a fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bér­

mentes visszaadásikor 5 korona vissraszolgáltahk.
Budapesten kapható minden fűszer- es csemege-ke- 

reskedéslee és poharanként a .Quisisana Automata 
Buffet -ben is.
D u pla  naalála sör és v ilá g o s m á rrin si 

sör lád án k én t 1 koronával olcsóbb. 
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak 

MEGRENDELÉSI HELY:
K irá J y s ö r fö z c  B u d a p e s t K ő b á n y a .

Selyem fehérnemüek
rtak  tatát legk iválóbb gyártm ánv. legkal- 
I
a.sóruha (r u t in  r . , - , ■ ' rástal u

confckcló rr.-'r: k so-r.n*.

1. MÜLLER, Eger, (Csehország.) 
első selyem IcSéncnü-öir.

M inták atb in gyen . í r
rések . O rvosilag a j-u .v a  P r o b ú lD g

korona.

E y 3 * 1 0  m ^ te r
hoss u szelvény, r'e- 
cendő tet: s ícrflöitö- 

tre (kabát, mellény 
és nadrág) ára csak

irányt

T a v a s z i  é s  n y á r i  é v a d  
iooo„

V a l ó d i  b r í i n r t j  s z c w o S e k

2.1 ő. 3 70. 4 AO frt /ó 
fi.— és fi 90 irt /úbb >'a/ÓJl 
7 frt finom gyao
S 6 5  fr f  isgfmomabb 
10.— (rt /egesiegfmomabb 
■h / »«>.- t r - t é r t .  r.iMtnint fal- 

ftlta-w Svsiet, turi«t dent , »7fln'"n bh kaoim r m ó k á t ssa.- 
ht k’yári ár .kon * e.- ■ i ovi.no • •  izo.id auk • l i in v

posztó

A pénz
A háborn

Nana.
e g y en k é n t 3  kor. 
helyett TO fillé rér t
ka; r.ató a .BU DA PESTI 
NAPLÓ* kiadóhivatalá 

ta n , Józscf-körut 18.

Siegei-Imhoí Brünnben.
Minta ingyen és bérmrtve. Mintának megfelelő k ard-

gátasról kezeskedünk.
A m n n ftn v e v S - • k. - i ,  , t  j o x v e t l a n t l l  fen
eég aé la c y á r n á k k i  |f l  n y «>* la

O z l e t á t h e l y e z é s .

Igen tisztelt vevőinket és a n. é. közönséget ez 
utón értesítjük, hogy üzletünk most

A vili?
A ki láb b e lijé t szép  fényben  é s ta r -  

an (fondozni, vásáro lja
fsőli Fernolendt-fénymázat

világos iát b*»l ne* csak
Fem olcndt természetes 

börkremjét.
(M XlMi:-". U?y»U.

Zs t  isA.ft-*- htf. .2;:. Sícrttx 
Syiri fátttr:

ko.
Manilla Melange

elvámolva és bérmentve 
költségmentesen házhoz 

szállítva

7 .5 0  kr.
Bélák Is tv án

BUDAPEST,
VII.,Rottenbilier-u.4.

Z á l o g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészie- 
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat. gyertyatartó­
kat, haltálakat, (tálcákét, 
gram mja ó kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr.. teljes i -  személyre 
való teljes e v  -készleteket 
138 írttól kezdve, dús vá- 

l&szték mindennemű 
ezüst müötvöe tárgyak­
ban. arany fertiláneek’ kó- 
lóggóvaí, srrammja Só kr.. 
masszív arany gyűrök 2 
frt 40 krtól, tula’ remou- 
toir órák o í r t  Grunberg°r 
Ármin Béla örökösei Bu- 
d.i-e tér.. IV„ Varosház-tér 
9., I. em. 23. riarsbazar. 

Képes árjegyzéket bér­
m e n  ve ingyen.

I t é a z l r t G z c t é h r e  I s .

c h in a i  e z ü s t á r u k
A ri á r u k o n ,

Segítsük a magyar ipart!!!
D Ó C Z I  M Ó R  c ip é s z

■aját késaitásü  n agy  c ipőraktára.

Bpest, Kerepesi-nt 10 D.

F é r f i - c i p ő  i
Sim a cipő  borjubórDfil ... 3 —
K etéies cipő bo jubörbOl 8.20 
Fűzős cipő b o rju b ó rt ól ... 3.60
Sírna Cipő zerge."írből _ 3.20
B etétes c ij 6 /ergeb őrb ö l 3.60
D ivatos sárga (fű zős _8.?0
e legán s forma (ru g ó s  . ..  4 .—

S za lo n -v a g y  oroüz- icu g o s  4 .— 
lakk , keziyübőr- I fűzős 4 20 
szárral ‘ gom b 4.50

Val. szarvasbőr e u g o s ... 4.—
.. keztyübőr eu g o s ........ 4.20

V iksz fűzős, keztyü szár 4 20
M indennem ű gye i m ekclpőkbeu, továbbá sár-, házi- s torna-cipő  
nagy raktára m inden fajt* clpő-créinek 20 krjával. 
tn c g rc n d e lé s e k rc  k i i l i in ó s  g o n d  f o r d i l í a t i k .  M értéknek e le ­
gendő a t*l;» la  za. K é p e s  n r je g y a é k  s c s o m a g o lá s  in g y e n .  

M e g re n d e lé s e k  i 4  ó r a  a l a t t  m é r té k  sa

A jánlj* csupán hazai bőrből s 
m a g y a r  m u n k á s o k  

által K észített ctiuoB  
és  tartós c ipőit é s  

csizm áit, az o s a trá k  
és k ü l f ö l d i  
c ip ő n é l  so k ­
k a l  o lc só b ­
b a n ,  u . m .l

N ő i c i p ő  ■
r .k e u  ’  r

c»  b«r >' V i l i i ,  r e e . l t .  2.40 
l , . n  e le s .n s  ,
i l r i t o lb o o .  ( S „ . ci p í  ... 1.80 

Lakk tánc cipő. bőrsarokk*12.-ó  
Szalon- v. orosz- í eu gos 3.M 

lakk k eztytlb őrj füaős 3.58  
szárral ’ gom bos 3.MI

L astin g  lá c m .s e ly .  c u gga l 2 .74  
,, fűzős rega tta— — 2 2a  

val. C hevreau-cipök _  6—6  frs

Páratlan és nélkülözhetetlen fog-créme a

t s a e r in t  c lk é s a i iln e k

Rendkívül keLomos, fcin riü , konzerválja a fogakat. 
1 tu b u s  6 0  f il lé r . K a p h a t ó  m i n d e n ü t t .  6 tubus 

díszes dobozban 3 . 6 0  k o r o n a  bérmentve. 
Egyedüli készítő és föszétkiildésl raktár .

S C H W A R T Z  i l l a t s z e r g y á r a
(hygien. kosmet. laboratórium )

B u d a p est, I l.im .jan irli-u tra  3 S . szám .
feyiri raktár és fióküzlet: TEMESVÁROTT.

Benzos tejcréme: s z é p í t ő  s z e r .
H atása  bám ulatos.

2 - 3  nap a a"  s s ip d  t i d i t .  E ltU nU t a c e p i„ t  é? m ind■ n « rc -  
t i s ; t á t l a " s  ‘ g t t  é r  h r i r ’i  r t r i f a é g ^ .  T án -  rérfrr. . í r t u l m t i t l o n -  
s á y t r t  f e le lő s i t  ,e t r á l l a ln k .  Nem zsíros, használata kollem cs. 

1 nagy doboz 2 k oton a, k lc - i  1 korona.

1 drb Bem oe tejszappan i , ' ; X r ,^,2" " " " T
íre m  bziaü I ko r. I  tm f& lá s t  azonnal m g.-zUntctő K r ir á íi- f i lo
Ilnivpr<*al fílÓTCAn " b a ssn á la tl u tasítá ssa l.U u i v e r b a i  lü ^ C S C p  K sz id  é s  ezétkU d l utánvéttől

K riván János g y ó g y s z e r tá r a . V ilágos.
Főraktár 7 árdfc • /é .-.ee/'gyógysz. T g p o r  l e d  é s  .7. gy ó g v sz  /•■ 
X e r u t la  b á n d o r ,  M o ln á r  ta  JUoser d rogu iaták n ál, Budapest.

rende é sn * f f r a n c a  s í  Á l l í tá s .

0 czásr. és apostoli kir. felségének legfelsőbb rendeletére.

A l l n i i i s o r s j á l

a birodalom  inneni r ész én ek  jó ték on y  céljaira  
Ezen Ausztriában eg\edüli » ■ » ■
törvényesen engedélyezett S O K

1 6 .3 1 4  k é s z p é n z b e l i  n y e r e m é n y t  t a r ta lm a z ,  4 1 0 .3 0 0  k o r o n a  
ö s s z é r té k b e n .

I főnyeremény 2Ö © .0öO koron;ittesz.
A htiziís visszavonhnlatlannl IIMIO. évi junius hó 7-én történ ik . 

S s~ - U jr  y  M<>rN>j«*jfavii<»l< Á r a  -< M o r o n n . “3JP|
>.,r«jegV' aiox Az állam''>rsjáték osztályánál Bécsben, I., Rieniergasse 7. 
lollogyiijtól eiycken, dol)Anytöz<dékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti 
hivatalokban, váltóüzlotekb.'n stb Játéktervek sorsjegvvevők számára ingyen. 

A sórsjegyek portomeitescn küldetnek át.
A c». h ír . lat tójiit rd é k i ig a zgatóságtó l.

Á l,-n .a rs jitó k o k  osztálya.

t
I



K I .  szám . Budapest, csütörtök BUDAPESTI SMUPZ.0 1900. májos 74, n

i B U D A PE ST ,
V II., K erepesi-ut 38.

m inden vevőnek még a legkisebb bevásárlásnál
is pénztárunk egy fénvkép-bunnt szolgáltat ki, amelyen a bevásárolt összeg nyngtat-

Ványozva lesz. Amidőn ezen  b evásárolt áruk e g y ü tt a 10 frtnyt ö ssz e g et m eghaladják  
vagy 10 frt értékű ára egyszerre  le sz  b evásáro lva

minden vevő teljesen ingyen kap
bárm ely tetszés szerinti, nekünk átadandó fénykép után egy 60 cm. m agasságú művésziesen elkészített

ÉLETZAGYSáeu hű fényképét
csupán a k ifeszitésért és a díszes papirkeretért (passe partout) önköltségünket 1 frt 50 k rt szám ítjuk fel. A v ilá g  e g y  m ti in tézete  sem  kép es zz Ingyen képet m egát

10 frton é ln i elkészíten i."KT fk WV ÁT9 TIC’ÍIV1/  É1 V  * k özk ed velt e g y  é s  kétkoronés áruosztályunkról, velem lnt 
X l ö  .Pfl *  A 2 f r « J £ i U  X  Z l D A .  M  össz e s  árucikkekről kívánatra Ingyen ée bérm entve.

K étségk ívü l legelőnyöseb'ben vásárolhatni 
s z o l i d  é s  í z lé s e s

“ - ‘ s -  f l s -  é s  gjermekruhít
Nü  H  cénnél Bntopes‘’S «  B W o  bCJJHCl ntazeum-börnt 1. 

fkst- S z a b o t t  á r a k .  T e a
Fontos sórvhnjosoláfutk.WZSCó'XÁFIÓhT.tla íla.IIÁ.\ V

Egy m agyar tsld ln iány sem  le it  oly  
Általánoson jónak elism erve , m int n 
Pullitcer Ahol föltalált cs. é s  kir. szab 
g u m i i H i r r r iú t ü .  Ezen sé r v k ö ' .ö  elő- 
i \ e i  a lo b b i sérvkótők felett a k ö v et­
k ezők : 1. nem gyakorol k e llem etk r  
nyom ást. 2. L'gy éjjel, m int nappal 
hordható. 3. A pellottAk oly m ódoni lo- 
mulnalt a  sérv b e i, bogy  a sérvksput 
teljesen  elfödik  és Így a sérv  k lrsu s/a sa  
lehetetlen . 4. A biztonsági 6v feltalálá­
sával p 'd lg  a Hórvkótő lecsú szása  m eg  
van gáto lva . C<lazerttsé-.-ét nem  ogv  
bel- fa  külföldi orvosi tek in tély  iair.orto 
c l. H ós/nálhairtsipát b izonyít a továbbá  
azon szám os kóRz^net és hálanyilatko- 
zat, m ely a v ilág  m inden  tájékáról 
(N ém et, firoaz. Francia, Olaaz, T . öle- 
ország , A m erika. India atb i hozzánk  
h e.-ik ezctt, s  melyek a t. vevőinknek  
m indenkor rendelk -z 9ükre áhanak.

C élszerű sége m ell ti az árak m érsé­
keltek.

Egyoldalú ára 7  é s  10 frt. K étoldalúé  
10 é s  1« frt.

G yerm ekeknek a felével olcsóbb.
Itendclépn 1 test bőség'' kéretik  

centim é.erek b en , továbbá, hogy a s -  rv 
jobb, bo'. vag v  m indkétoldalu-e.

Nagy r-iktár továbbá valódi angol é s  
fra n c ia acálrugő sérvkötőkben  haskötő, 
k Mi'kkótö, irripateur. m indennem ű  
m ébfecskendő. görosérharlsuya hát- 
cg ' enestartó , légpárna, ágybet t. havi­
ba) fel* ír k é s  m inden » szakm ába vágó  
cikkekben.
E gyedüli k ép v ise lő ség  valódi angol é s  

francia

G  U PfS KI l-k a if ín leg esfié jf  eb b en .
ro stá i c ie i b ásókat, rendelm enyeket pontosan é s  titoktartá  

m ellett lepgondosabbau  utánvéttel eszközölÍ’OI.IMTZIER .11 Öli és F I A
cs. és k r. szabad, orthop diai kötszerének 

B u d a p e s t ,  D e á k  F e r e n o - u tc a  10. — UuíttatOtt 1853 
ARJKUVzEK k ívánatra  zárt borítékban bérm ontve kOldettk.

ffj< A c í m r e  <!»;. e lz t l  t e a - é k .

Titkos betesrsésrek ellen

V A L Ó -
di francia különlegessé­
gek (gummi és halhólyag, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Berguerand 
fils leghirnevesebb pá­
risi gyárostóllegelőnyö- 
sebben beezerezhetők: 
POLGÁR SÁNDOR n íl  

BUDAPEST,
VII., Erz«bet-k5nrt 50 

KéflBletas kApss árj«17- 
sék  Ingyen oárt boritákbnn. 

Roen h irdetés beküldése
esetén  lő®-* engedm ény.

25 é ri . részben katonaorvosi (a béesi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos

tapasztalatai után le n n  elegebben ajánlható

D& KAJDAG8Y,
v. es. és le. ezred ew ss.

E le c tr o t h e r a p ía i  r e n d e lő  in t é z e te
Bndapest, Václ-kőmt 4. sz . L em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket,

syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengiilt fé rfie rő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-M assage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nÓknél fehérfo'.yást befecs-

a kendezés nélkül, a legm akacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek 11 tókövetkezm ényeképp létre­
jött hátgerincbaiokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 ó ráig ; e s te 7—Bóráig, 

a Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat
Külön várótermek.

Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset­
leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

AKAR
=  egyéves önkéntes =

t
Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem vé- 
gezték.előkészültségükre és foglalkozásukra való 
tekintet nélkül m egszerezhetik az egyéves önkén­
tes! jogot. Aki m ár sor alatt állott, elkésett. Szüle­

tési év közlendő.
Prespektast lágyén éa bénoaatva küld

L I C H T B L A U A L B E R T
a  k a to n a i  e lő  k é s z í t  A ta n f . l jr a a g a to ja  D e b r e c e n b e n .  
T a b z o ttsá g : eddei DRAUGENTZ JÁNOS m .kir. hon­
védezredes ny. és MAYER ADOLF ca. és kir. őrnagy 
ny. Felügyelő : a nra. vallás- és közokt. ügyi m .kir. 
m inisztérium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

„ T h e  G resham 66
életbiztositó-társaság Londonban.
Mfuryarnrszáel fiók:

B u d a p e s t ,
Ferenc Józsof-tér 5. és 6. 

a társaság házában.

Ausztriai fiók: 
Bécs,

O isellastrasse 1. sz. alatt 
a társaság házában.

■aaló

Szellem,«  
Erő, £  
Anyag S

SzellemválMZ
B fiehnernek

K raft and StofT
cimü könyvére.

Irta
A d e l m a ,

fordította
T ővölgyi T ita ss . 

Ára 3 korsna.
M egrendelhető a 

„Budapesti Napló14 
kiadóhivatalában 

B U D A P E S T ,  
Jóceef-körut 18. sz.

Kwizda Ferenc János
cs. é sk ir . űBzt.-magy., román klr. éa bolgár fejed . u d v. szá llító .

kerületi gyógyszeréit, Korneubnrg Becs mellett
S a r a n y -. f »  ss« » í-érem ,

3 0  d iá t -  r»  e lis m e r ő - o k le v é l.

.4 l l ' i t n r r .  i l i / l t c t l k a i  t t r r  le r a k - ,  winrhrtfc- és J u h o k n a k .  Kő-
■

o. roHsz em észtésn  I. valami t teheneknél a le  jav ítása  n 
> ti •lökáper-aéi’ fokozása (•■íjából Epv doboz 1 kor. 4" flll.

a
mlndon eyósy-scertárbau é s  droguakereaked sb en . Főraktár:
Török József gyógyszertára Budapest, VI. Király u. 12.

U talórheilenek
„ é p s é g r e  6a jóságra  nézve  

svájci

láncok függelékkel 
kiesei éltetik

valódi

b rillán t-fek ete-acél
savonnctto-rem on'olrjalm , duplán fedve  

három brillánt-fekete-acél kö­
p ö n y eg g el. Igen finom precíziós 
m üvei <3 év i reália garanciá­
val). szabad, b első  mutató Iga- 
zliássa l, opál cslllátnló fondunt- 
óralap. a karika, a mutatók, 
kengyel é s  korona valóság' a 
araoydouble. Ezek az órák ele- 
páns k iá llítá su k n á l ogva álta­
lános tetszésre találtak éam ln-

'd e n ü tt  e lőszeretettel hordják, 
án ucaifcUml ti V-antn kil­

átnál ecú 6 tolat.
Hrlllán t-foketn-ao*l nól érák, 
nyíltak nagyon Unom k iá llítás­
ban 7 frt az órákhoz hozzá 
illő url v agy  nőt aranydonbla-

1 frt ŐO kr., szá llítás utánvéttel. Nőm te'«ző 
vagy a péna vtsszaa latik, tehát n incs kockázat.

8 F IR R IN G  J Ó Z S E F . BECS, 1., POSlíiSS! 1.
N agy k épes árjegyzék órákról, láncokról, gydrúkrAl atb. in g y tn  

éa bérm entve.

A társaság  vagyona 1896. decem­
ber 31-én ______________korona 157,805.340.—

Évi bevétel biztosítások és ka­
matból 1896. dec. 31-én... .  28,670.916.—

Kifizetések, biztosítási és já­
radéki szerződések, vala­
m int visszvásárlások stb. 
után a tá rsaság  fennállása 
óta (1848.)---------------- ----- „ 839,497.900.—

Az 1896. évben a társaság 8654
kötvényt állított k i —.......  ,  80,577.950.—

összeg értékben. Csekély díjfizetés mellett a társa­
ság  előnyös jelzálogkölcsönbiztositásokat is kőt, a 
ház, vagy a földbirtok tehermentesítésére, a birtokos 
elhalálozása esetére. — Prospektusokkal és életbiz­
tosítási díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság I 
kötvényeket kiállít éa felvilágosítással a jeleálog- 
kölesönbir.tositást illetőleg, továbbá ajánlatokkal díj- I 
mentesen szolgálnak az. osztrák-m agyar m onarchia | 
minden nagyobb városában az ügynök nrak  é s .a  I 
m a g y a r  éa oaxtrók flr^kek.

( v t s s s e f l s e t h e t ö  t e t ­
e s d *  s z e r in t i  k is e b b  
r é s z l e t e k b e n  le ) b tr -  
m lly  o e s s e g e t  Ig e n

bank- é s  véltóüslete
Mxtaiy sort,ét ék-fee i áru­

sító.
IT .h er . Pereseielt-lere. 

Br«f Cairáky-aelata

»VÉRSZEflCNTSCa

S FEHÉRFOLYÁS

A i orvoetuifon>4ayi AkaddmJKÓJ /

2 - «  p lllu la  
naponta.

v á l t e z h a t ia n  vasadból 
•  40, Hűt Bcnvartt. PARIS

» • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •

• • • • • • • • • •'•vallra > q
SÁ PK Ó R  •

A D A O  : J
< - 9 k ia k a a « l  IT

naponta.
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Budapest, csütörtök B U D A P E ST I FIA P l.  0 1900. május 24. 141. szám.

Minden szó egyesen beiktat*'* pátit 
belükt ől 2 kr. Cirnmel •Hatott hir­
detésekért külön 30 kr. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRD ▲ hirdetéaekre dijm enteeen ad tol- 
világos*táflt a kiadóhivatal: Jóssef 

körút 18. szám.

Levéltek tudakozódásra ícgyan adunk fdvüAfOsrtást, csak

APRÓ HIRDETÉSEK 3S0.OOO k o ro n á t
. érő üzemben lévő vidéki

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

9 k i s d ó h i r s t a l b a n  
József-körut 18.,

ra/ammt a következő debánp- 
tőzsdékben:

Breucr nővérek. Teréz-kör- 
u té s  Podraaniciky-utca 
sarok.

gyártelepemre őO.O'O ko- 
r'»nát óhajtok felvenni 
elsőhelyre való betáblázás 
és girálás ellenében. Cira 
a kiadóhivatalban. 2940

F iz e té sk é p te le n e ­
ket és csődbe jutottakat 
leggyorsabban egyeztet 
egy e téren gyakorlott 
egyén. Ajánlatokat „B M * 
jegy alatt kérek  a kiadó­
hivatalba. 2941

Ncmecse^-féle tőzsde 
tőíi-tér.

Pe-

Bentía Jozsefne, Andrássy- 
ut 59.

Soprjny: V., dohánv-nagy 
tőzsde, Kerepúsi-uí 1.

I n te l l ig e n s
gyakornok, a gépírásban 
jártas, alkalmazást nyer. 
Ajánlatok „P. S.a jelige 
alatt a kiadóhivatalhoz 
küldendők. 2943

Dentscri Mtksane, Andrássy-
u t 3S.

Szántó Mór tőzsdéjében.
Kecskeméti-utca 14.

H ázasságokat
közvetít egy szolid ú ri­
ember. „Sziget" címmel 
ellátott ajánlatokat a ki- 
adóhivatal továbbit. 2942

Jakab, KirályWeiizenfeld 
utca 1.

Blockner J. h ird e té s i iroda 
IV . Sütő-utca 6.

Elek Bernét hirdetési iroda 
V. Fürdő-utca 4.

Fischer J. D. hirdetési iro­
da IV . Zsibárus-utc< 

Goídberger A. V. hirdetési
iroda I V. ' ’áci-utca 9.

Haasrnstein és Voglerhird. 
iroda V. Dorottya-u. 9.

Leopold Gyula hirdetési iro­
dája VII. Erzsébet-kör- 
u t 14.

5 0 0 —1 0 0 0  korona
tiszteletdijat fizetek azon 
egyéniségnek, ki direkto 
vagy indirekte összeköt­
tetései révén nékom ol- 
sőbbrangu cégnél vagy 
vállalatnál állandó jellegű 
megfelelő állást szerez. 
Minimum 1800 frt évi jö­
vedelemre reflektálok, 

szükség eaetén 5000 ko­
rona óvadékkal is rendel­
kezem. M érlegképes per- 
fect könyvvezető vagyok, 
jelenleg is elsőrangú rész­
vénytársaságnál ily mi­
nőségben működöm. Cím 
a k.adóhivatalban. 233?

n O W íe .  bélyeget kell mellékelni. Tndnkotóilisoknil a  h irde ti. sr.iir.At a kiadóhivatallal m ind., kózOlni Leli.

Szabadalmakat

Hőssé Rudolf hirdetési iro-
__da VII. K árolykörnt 9.
Schwarcz Jozspf hirdetési 

in  da V. Marokkó-u. 4.
Tanczer fiyela hirdetés- 

iroda IV. Szervitatér 8.

I I . . ja  D . .a I> . .a.
Valószínűleg olvasta 10-én 
levelemet Kérelmem meg­

tagadásából csakugyan 
bizalm atlanságát keli kö­
vetkeztetnem, csakhogy 

jelen csőiben bizalmatlan­
sága a rokonszenv hiánya 
is lehe t No tokintse sza­
vaimat szem rehányásnak 
avagy vádolásnak, hanom 
szenvedő szivem hangjá­
nak. D© nyugodt lehet, 
sóba „többé*1 kérelmemet 
nem ismétlem, do minek 
is  ? — Jó l tudom , hogy 
eredm énytelen lenne és 
érzem, hogy azt még ak­
kor sem toljesitené, hogy­
ha m indjárt tudná, hogy 
azzal életem et megmenti. 
Bizalmát és rokonszenvét 
meg sem érdem iem , mórt 
hibáztam , és egyedüli hj- 
4>ám, hogy őszintén és 
kim ondhatatlaou. szere­
tem , igy tehát egyéb em­
lékre, mint a szenvedésre 
és csalódásra méltó nem 
vagyok. Az illető .lapot", 
melyet szent tulajdonom­
ként őriztem, megsemmi­
sítettem, habár nehéz szív­
vel váltam e szent erek­
lyémtől. de megtettom, 
m ert ö n  kívánta és én 
.m egígértem ". Édes bol­
dogságom 1 Szivem im ád­
ja , lelkem üdvözli önt. S. 
G. Ö281

R u ha-varrón ő ,
kitünően jártas, olcsón 
vállal m unkát, melyet a 
saját lakásán készít el. 
Renoválásokat is végez 
kitűnő ízléssel. Cím a ki­
adóhivatalban. 2927

F ra n c iá u l ta n it
gyors sikerrel francia kis­
asszony, rendkívül mér­
sékelt áron. Cím a kiadó- 
hivatalban. 2931

Nncbe
ein ungarisches Fráuleln
christlicher Religion, von 

strengsten moraliscben 
Grund'jitzen fü r meino 
beiden Töchter im A ltér 
von 17 u. 18 Jah ren , be- 
’reffs Erlernung derunga- 
rischen Sprache, fü r den  
Sommer auf’6 Land, even- 
tuell fü r standig. Voll- 

kommener Fanniién- 
anschluas. Deutach ge- 
schriebene Antrage erbit- 
tet Antonietta v. Bakó, 
Graz. Eliaabethstrasso 57.

K őnyovndász és
lith ocráf, ki jól fel­
szerelt géppel és min­
dennemű a szakmához 
tartozó anyaggal rendel­
kezik, óhajt egy hivatal­
ban, takarékpénztár vagy 
biztosítótársaságnál évi 
vagy havi bérösszegért 
(Pauschale) foglalkozást 
nyerni. A jánlatokat .K ő­
nyomdász* címen a ki­
adóhivatal továbbit. 2923

B ö a k c .
Rombach-utcáóa nem jö tt 
szerdán. Azóta hiába le­
sem  konzervatorinm uál. 
Esedezem. Írjon kiadóba 
„Ügyvéd* címre. <>286

F én zb eszed ő n ek ,
felügyelőnek, raktám ok- 
nak vagy más ily fajta ál­
lásra ajánlkozik egy volt 
kereskedő,értelmes jó meg­
jelenésű, esetleg biztosíté­
kot is nyújt. Cim á kiadó­
hivatalban. 2910

V illam oson  
Ó-dudára Azon ara­
nyos hölgyet, k nek ezen 
lap címét fúlecskébe súg­
tam, de megszólítani bá­
torságom nem volt. ké­
rem barátságára érdem e­
síteni. Diskréciót egyéni­
ségem nyu.it. Levelét 
.A m o-ir sérieux* cim al. 
a kiadóhivatal továbbit.

6284

IVagy vend  églő,
jó  forgalmú, vasúti állo­
más helyben, minden ké­
nyelemmel és tágas helyi­
ségekkel ellátva, szálló- 

szobák, kávéház és 
mészárszékkel, szabad- 
kólből eladó. Cim a ki- 
adóhivatalnál megtud ható.

6251

K itű n ő , t isz ta
kóser libazsír, kilója 1 frt 
20 kr. Cim a kiadóniva- 
talban. 2938

H in tó
’edeles, privát, könnyű, 
majdnem uj, hozzá egy 
pár lóra ez.erszam, ezüst 
platirozott, olcsón eladó, 
vidékre kitűnő. Cim a ki­
adóban. 6280

K iilö n b ejá ra tu
tiszta, csinosan bútorozott 
utcai szoba fürdőszobával, 
|unius l-re 10 írtért kiadó.
Cim a  kiadóhivatalban.

2939

T a k a r ítá st
korcs, de csakis délutánra 
egv fiatal nő. Címe a ki- 
adóhivatalban. 2934

P én zb eszed ő i,
raktarnoki,felügyelői vagy 
más megfeleiő állást ke­
res egy jelenleg vidéki 
kereskedő (esetleg bizto­
sítékkal.) Címe a kiadó- 
hivatalban. 2H98

C u korka- és
csemege-üzlet más válla­
lat miatt azonnal eladó. 
Cim a kiadóhivatalban

2925

J ó k a i d iszk ia d á sa
olcsón eladó. Cim a ki­
adóhivatalban. 6243

E gy
személyre való kina-ozűst 
evőeszköz, tokban, majd­
nem uj, jutányosán eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2922

M eg v éte lre
keresek kéz alatt egy 

naizy állványos órát, 
ebédlőszobába. Cim a  ki- 
adóhivatalban. 2930

J ó  forgalm ú
rőfös és vászontizlet (csu­
pa kuráns áru) vidéki vá­
rosban, haláleset miatt 
előnyös feltételek mellett 
azonnal eladó, esetleg az 
áru külön is eladó. Cím 
a kiadónivatalban. 6270

V alódi
hegyaljai aszú borok be­
tegek számára bntollán- 
ként olcsón kaphatók, üve­
genként 2 írttól 8 írtig. 
Cim a kiadóhivatalban.

6269

Nagyon jő  
forgalmú fehérvarró, himzö- 
és elónyomda-intézet élénk 
helyen, több év óta fenn­
áll, családi ok miatt eset­
leg azonnal eladó. Cim a 
kiadóoan. 2905

E lu ta zá s m ia tt  
tö b b r e n d b e li b n tor  
elad d . Cim a kiadóhiva­
talban. 6279

T öbb Mzoba
bútort óhajtok venni al­
kalmi vagy olcsó áron. 
A jánlatok a kiadóhiva­
talba „Tiszta bútor* jelige 
alatt kérek az ár és bú­
tordarabok megjelölésé­
vel. 2915

F érfi-, uő i-d ivat
és rövidáru-üzlet vidéki 
város főterén, olcsó bolt- 
bér. azonnal eladó, az űz- 
lót értéko berendezéssel 
együtt körülbelül 8000 
korona. Cim a kiadóhiva­
talban. 2893

Jobb
izraelita családból való 
tanuló toljos .-llátást kap­
hat distingvúlt családnál 
a K erepesi-ut közelében. 
Cim a kiadóhivatalban.

2888

T e lje s  e llá tá st
kaphat egy tisztességes 
úriem ber, egy intelligens 
úrnőnél a Dohánv-uícá- 
ban, a két színház köze­
lében. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2889

K iadó.
Egy bútorozott szoba és 
konyha a Hermina-uton, 
a villanyos vasúti mog- 
á 11 ó h el y* k ö z veti en közelé­
ben, gyönyörű holyen, ju ­
tányosán kiadó a nyári 
idényre. Cim a kiadóban.

2869

Sí
A keresU edel üti 

sz a k tá r g y a k
roindcoíMo « n

s í

Értékesítő
Vállalat

Bpest, Erzséhst-körut 17.
Kieszközöl szabadalm a­
kat, flnanciroz találmá­
nyokat 6s belajstromoz 
védjegyeket és m ustrákat.
Felvilágosítás díjtalan.

Arany János-utca 34. sz.
Bntor beraktározás.

Garde-Meuble.

V yole  év.
Édes puliszkám  I Ne mó­
kázz. írj inkább gyakrab­
ban : én majd csak Bécsbe 
Írok. Csókol és ölel ezer­
szer — ád. 6282

K iad ó  szoba
a  Kerepesi-.lton a Nép­
színház mellett egy csi­
nosan bútorozott kótabla- 

kos fóregmentes utczai 
szoba, tágas előszobával, 
külön bejárattal a lépcső-

E R E W I - f é l e
Ichtiol-Salicyiből egy té­
gely megszüntet: börvisz- 
ketéget, mindennemű sö- 
mörbotogséget, bőrküte- 
get, izzadást. Szagtalan. 
Ártalmatlan. 1988

ír á s b e li  m u n k át,
cimszalagot, másolatokat 
stb. elvállal jó Írással biró 
hölgy. Cim a kiadóhiva­
talban. 2857

U raság i
b ú torok at

villa vagy szálloda beren­
dezéseket, szőnyegeket, 
lámpákat, olajfestményü 
képeket, veszek éa eladok 
vagy újakkal becs-rélek. 
Nagy raktár használt és 

tiszta állapotban levő 
baroque, angol, ó-német 
és antique stylü háló, 
ebédlő, szalon és úri szo­
ba berendezések, vala­
m int szőnyeg, lám pák és 

valódi olajfestmények 
egyszerű politirozott és 
matt bútorokban. Buda­
pest, Kerepesi ut 64. I. em.

V jb ó l!
Bevozettem a szezón be­
álltával, hogy 1 darab 
elegánsan kidolgozott Ma- 
kartnagyságu képet is 1 
Írtért lehet készíttetni. Vi­
déki kis képes utáni na­
gyítások jutányos árban 
lelkiismeretes kivitelben, 
pontosan eszközöltetnek. 
Wattzner fényképészeti mii-1 
intézetében Budapest, Er- j 
zsóbet-körnt 20. sz. I.ero.j

K E P E S
l a p o k

Magyar miivészek ojabb 
alkotásai után.

Finom fénynyomat. Hazai 
készítmény.

Baditz Ottó: Vagyok olyan 
logény mint to.

Bihari Sándor: Munka 
után.

Innocont F e ren c : Fátyol­
tánc.

K arvaly József: Vásárfla. 
Kőnek Ida : Havasi pász­

torok.
Margitai Tiham ér: Ronó

Pál históriája.
Márk L a jos: Ezornyolc-

százhuszban.
Márk Lajos: Terofero és

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett

boldogság.
Senvei K á ro ly : Szökőkút,

Kocskcpásztor.
V ajda Zeigm ond: Kodé

lyes bírák.
Teles E d e : Enyelgés. 
Tolnay Á kos: Diana és

Enyelgés.
V ajda Zsigm ond: Kedves 

iró.
Szenes F fllöp : K ása nem 

ótel.
Neogrády A n ta l: Az erdő 

titka.
Pechán József: Utolsó 

gyufa.
20 darab ára I fr t

bérm entes küldóssol. 
M egrendelhető a 

B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatalában

18. szám

S aro k b o lth ely ia ég
két utcára nyíló, mindenro 
alkalmas, azonnal kiadó, 
ugyanott több kisebb-na- 
gyobb lakás is azonnal 
vagy augusztusra olcsón
kiadó. Cim a kiadóhiva- l házból azonnal kiadó. Cnn 
falban. 2932* a kiadóhivatalban. 2900 1 Vili.Jozsef-kend

zöltctik, d. e. 
este 6—9-ig.

11-
Xolcfon 81

C ipő-raktár
f e l o s z l á s ! Finom férfl- 
és női cipők 1 írttól 5 
írtig . Fél- és kivágott ci­
pők 65 krtól 2 frt 50 krig. 
W oisz, Budapest, Józsof- 
tór 12. 6285

K itartással és ügyesség­
gel szép m ellékkereset 
érhető el sorsjegyeknek 
részletíizetésre való el­

adása által.
Vidéki' knek alapos felvi­
lágosítással szolgálunk.

Hechl Bankház
Budapest, Ferenclek-tere 6

Zongorák
Pianinók

Harmóniumok
kitűnő gyártmányok, 

olcsón és J ó tA lia s  melleit
kaphatók

Deutsch Gábor-nál
zongoraterem Budapest,V., Ercse&et-nr 7, síim. I. em

(B écsi-utca sarkán.)

K lc lk li
teljesen jó karban , eluta­
zás m iatt nagyon olcsón 
eladó. 6283

B ú t o r

TJri H a v e lo c k
7 írttól,

N ő i E a v e l o c k
•J írttól,

F i ú  H a v e lo c k
4 írttól,

L e á n y  H a v e lo c k
ű írttól feljebb.

A Begjobb c s a k

a tollná

J

liires mestertől, leg­
jobb karban, elutazás 
miatt olcsón eladó,
Nagymező-utca 
III. emelet, 12. 
(Lift) Somossy 
laté mellett.

lő­
ni tó
Mu-

iik.v k ó a z .p é n r .ó r t .  m i n t
részlet fizetésre

lofppryszcrilbbtó! a legfinom abb  
k iv ite lig  | e < J n t * n y o w a b b » n  

kapható

Ehreiitren  és Fnchs
te s tv é re k n é l

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 8. sz.
( I n d r Ó N a y -n t  k ö a e l é b e n . )
K-'-pes Árjegyzőket k ívánatra in ­
gvon és bérm enlvo  küldünk

H ö l j j j y e i ü r a !
Nem csodálom, ha a t. 
hölgyek a sok hirdetett 
arccrém  és piperecikkek­
ből nehezen választanak. 
Legyenek tovább is biza­
lommal és kísértsék csak 
e g y s z e r  meg én általam 
készített cikkeket, az 
eredmény biztos. Miile fieur 
crémo könyvvel 50 kr., 
Rzappan 40 kr., poudre 
bármily színbe 60 kr., 
kapható Török gyógyszert, 
kitűnő kézi paszta vörös 
felrepedt kezek ellen 
próbatégely 3Ó kr. Szőrirtó 
biztos eredm ény, próba- 
tégely 60 kr.IIomlokkötőim 
szenzációt keltenek, a re- 
dóké’ végképp kisimítja, 
darabja 1 frt 50 !.r. Haj- 
Tizem páratlan ! 1 4 óra 
alatt bárm ily ősz hajúi’k 
eredeti színét visszaadja, 
sohase lehet lemosni, 2 
üveg 3 frt (3 hóig ele­
gendő). Korpa és hajhul­
lás ellen l üveg kr. 
Számos elismerő levelek­
kel bizonyíthatom. U tán­
véttel bárhova küldöm. 
Mandl Ida, Budapost, 
Bethlcn-utca 12. sz.

5 0 0
házhely eladó Kispest S-cnt 
I.Örince i. A vételár egész-, 
fél- és negyedéves, sőt 
négyszögölenként boti egy 
krajcáros részletekben is 
törlesxthető. Ezen házhe­
lyek villák, családiházak 
és gyárak építésére rend­
kívül alkalm asak. F. é. 
augusztus l-töl 5 percen­
ként villamos közlekedés. 
Bővebb felvilágosítás sze­
rezhető Schiffer Miksa 
oki. mérnöknél. Budapes­
ten, VI. Szobi-utca 5. 
Podm anitzky-utca mellett 
és a postam esterről Szent- 
Lőrincen Diófasor.

Kátrány
födéllemez,
kitűnő minőségű, etryné- 
hány ••’záz te k e rc s  tek'-r- 
csenkint 1 frt 50 k rért 
eladó É der kőszén-irodá­
jában, IV., Zsibáros-utca 
2. sz. 1 tekercs 10 méter 
hosszú, 1 m éter széles.

W  IIVTOR T M  
a l k a l m i  v ő t e l !
K An vsztTOladAs folytán mog- 

•
m ával, Arverédoken stb . á f a í -  
r<fZí»/e l e g j o b b  k ^ ta t lm ő n v i i  
lakái-bercndeiAsokot é s  ped ig  
t ' l j e s  h á ló ,  e b e á ló , u n ió n ,  
f ő r f a a o b a  é s  különféle ««•"• 
n v e c  lá t n ia  Stb. sokkol n i  
r t ó b b n n  eladok, mint u j  b n t n  
i . ' b a l ,  a m ellen  m indi n j o b b  
tn i n t  na »»/, inlvol , sakín kifo- 
ráfttnlnn és ’-tpi-éVált tá igyak.il

nktár,»:i (>0wrst H e r la  
l m  a l k a l m i  b n l o r o k  t e l e p e  
H n H n p e a t, D o r o t t y a  ntca J . o .

I .  e m e le t.

Justitz Leopold,
ludenruha-speciaiista

B E C S ,
IX.Wahrlngerstraase 48. 

Telefon 7248. sz.
a tanítok egyleti názanak 
az osztr. tourista. a touring- 
club es számos ksrekpár-

egylet stb. szállítója.
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L Ó D É N  zckekaMt 7—
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u"dnt " " jo a ^ iíe l^  fa jú  lo- 
n ihadarab  r ‘.’“  -v , legolcsóbb  
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----- ---
I V’ljos övsre? ’

kurta Mignon, leg­
újabb páncélszerke-__
zeltol, csengő szép i L Ó D É N  U*rövtd 
hanggal, elegáns kul- ’ 
sojévol, jótállás mel­
lett 2GÓ írtért oladó 
M er zongoratermé- 
ban, Váci-utca 28.
Sarokház,

á g y u k
IV yn  g á ti

rondező pályaudvar mel­
lett egy szép saroktelek 
jutányosán eladó. Cim a
kiadóban. 29 3 1 raktár, *Zsibárus-utca

>nyv> • -__- n-'aadatlK
J o lit ÍI7. I.copolll.

lodcnrub«--T'O9l/vll«ta,
Béos, IX., Wáhnogerstr. 48 
Hivatalnok uaürag, szür­

ke, tricot ......... — 5.50
Hivatalnok zubbtny aF 

lamzul 1 ... — —
darabja 4S koronával, 100 
drb hozzávaló erőabitett 
löveg 28 koronával szállít j T<iro<*iiaőr&g, drap,
Éder pyrotecbuikai gyári I tricot — — — — ®

, Düubie-haliMahal — 7.—

Nyomatott a  ,P átúa*  iroda.uu 6a nyomdai vállalat részvény társaság kojforgógópén, Budapest, IX,, Cllői-ut 25.
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